


Hamburgische Bürgerschaft

Live und aktuell: 
www.hamburgische-buergerschaft.de

Sie suchen die neuesten Pressemeldungen aus der Hamburgi-
schen Bürgerschaft, Kurzberichte von aktuellen Veranstaltungen 
der Bürgerschaft oder Reden der Präsidiumsmitglieder? Der Inter-
netauftritt der Hamburgischen Bürgerschaft bietet Ihnen diese 
Informationen aus erster Hand und noch viel mehr: Hier finden 
Sie auch Tagesordnungen von Plenar- und Ausschusssitzungen, 
die Daten aller 121 Abgeordneten sowie den Link zu Live-Über-
tragungen der Bürgerschaftssitzungen. Zudem erfahren Sie aktu-
elle Nachrichten aus der Bürgerschaft in den sozialen Netzwerken 
Facebook, X, Instagram und YouTube. Auf unserer Website unter 
www.hamburgische-buergerschaft.de finden Sie außerdem das 
Handbuch „Abgeordnete und Gremien“ als PDF.

     

@buergerschaftHH

http://www.hamburgische-buergerschaft.de
http://www.hamburgische-buergerschaft.de


Die Hamburgische Bürgerschaft ist unter folgender Anschrift zu 
erreichen:

Hamburgische Bürgerschaft
Rathausmarkt 1
20095 Hamburg
Telefon: 040 42831-2409
Telefax: 040 42731-2289
E-Mail: kontakt@bk.hamburg.de

Band 1

1. Auflage (Stand: Februar 2026)

Herausgegeben von der Hamburgischen Bürgerschaft.
Redaktion: Helene Heise (verantwortlich), Susanne Ahrens
Satz: Schröder Media GbR, Dernbach
Herstellung: Zimmermann Druck + Verlag GmbH, Iserlohn
Verlegerische Betreuung: Kürschners Politikkontakte, NDV GmbH & Co. KG

ISBN 978–3-95879-215-9

© 2026 by Hamburgische Bürgerschaft

Jede Verwertung auch von einzelnen Teilen des Werkes außerhalb der engen 
Grenzen des Urheberrechtsgesetzes ist ohne die ausdrückliche Zustimmung 
der Herausgeberin oder des Verlages unzulässig; dies gilt insbesondere für Ver-
vielfältigungen jeder Art und die Einspeicherung und Weiterverarbeitung in 
elektronischen Systemen.

mailto:kontakt@bk.hamburg.de


Die Bürgerschaft der Freien  
und Hansestadt Hamburg

Handbuch 
 
23. Wahlperiode 
Beginn: 26. März 2025

Band 1
Abgeordnete und Gremien





Inhalt

Vorwort �   7

Die Bürgerschaft �   8

Präsidium �   15

Ältestenrat �   16

Fraktionen �   17

Biografien der Abgeordneten �   24

Mandatsveränderungen �   86

Organigramm der Bürgerschaftskanzlei �   89

Hamburgisches Verfassungsgericht �   90

Der Senat �   92

Wahlen/Statistik �   99



6

Carola Veit
Präsidentin der Hamburgischen Bürgerschaft



7

Liebe Hamburger:innen,

in der Hamburgischen Bürgerschaft, unserem Landesparlament, 
vertreten die gewählten Abgeordneten die Interessen aller Ham-
burger:innen. Dieses Buch stellt Ihnen mit Bild und Biografie alle 
121 Mitglieder des Hauses vor. Es ist sicher interessant zu erfahren, 
welchen beruflichen, aber auch welchen politischen Erfahrungs-
schatz unsere Bürgerschaftsabgeordneten für die parlamentari-
sche Arbeit mitbringen und welche Funktionen sie übernommen 
haben.

Ich möchte Sie außerdem gern mit dem Aufbau und der Arbeit 
unseres Landesparlaments vertraut machen. Diese Informatio-
nen finden Sie in diesem Buch genauso wie die verschiedenen 
Ansprechpartner:innen für Ihre Anliegen.

Sind Sie neugierig geworden? Dann lade ich Sie herzlich ein, eine 
Plenarsitzung im Rathaus zu besuchen oder in unserem Live
stream im Internet unter www.hamburgische-buergerschaft.de/
buergerschaft-live zu verfolgen. Wir bieten dort auch Gebärden-
sprache und Untertitelung an. Sie finden online außerdem aktu-
elle Informationen, wie z. B. die Tagesordnungen unserer Sitzun-
gen, Protokolle und Meldungen aus der Bürgerschaft sowie  – in 
der Mediathek – unsere Plenarsitzungen seit Juli 2017.

Politik funktioniert am besten im Dialog mit Bürger:innen. Ich 
setze mich mit aller Kraft und Leidenschaft dafür ein, dass unsere 
Hamburgische Bürgerschaft ein transparentes, bürgernahes Parla-
ment bleibt. Denn wir Abgeordnete sind stets auf Ihr Vertrauen, 
Ihre Hinweise und Ihre Unterstützung bei unserer politischen Ar-
beit angewiesen. Zögern Sie nicht, uns anzusprechen. Wir freuen 
uns auf Sie!

Hamburg, Februar 2026

Carola Veit

Vorwort

http://www.hamburgische-buergerschaft.de/buergerschaft-live
http://www.hamburgische-buergerschaft.de/buergerschaft-live
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DIE BÜRGERSCHAFT

A. Die Aufgaben

Hamburg ist ein sogenannter Stadtstaat  – Land der Bundesrepu-
blik Deutschland und zugleich eine Kommune. Deshalb ist die 
Hamburgische Bürgerschaft nicht nur das Landesparlament, sie 
nimmt auch die für eine Kommunalvertretung typischen Auf-
gaben wahr. Sie verabschiedet nicht nur Landesgesetze und be-
schließt den Haushalt unserer Stadt; sie beschäftigt sich auch mit 
Hochschulausbildung, Kindertagesbetreuung oder mit Tarifen 
der Verkehrs- und Versorgungsbetriebe, um nur einige Beispiele 
zu nennen.

Die wichtigsten Funktionen der Bürgerschaft sind die Gesetz-
gebung, die Kontrolle des Senats, die Wahl der Ersten Bürger-
meisterin bzw. des Ersten Bürgermeisters, die Bestätigung der 
Senator:innen – also der Regierung – und die Verabschiedung des 
Hamburger Haushalts. Dies ist das sogenannte Budgetrecht.

Es ist die Bürgerschaft, die für Hamburg die Gesetze beschließt. 
Die Entwürfe werden entweder von Abgeordneten der Bürger-
schaft oder vom Senat eingebracht. Sie werden in zwei Lesungen 
beraten und abgestimmt. In der Regel geht dieser Beschlussfas-
sung eine intensive Beratung in den Fachausschüssen voraus.

Den Gesetzen muss die einfache Mehrheit der Abgeordneten zu-
stimmen, d. h. die Ja-Stimmen müssen die Nein-Stimmen über-
wiegen. Wenn die Bürgerschaft jedoch die Verfassung ändern 
möchte, müssen mindestens zwei Drittel der Anwesenden für die 
Änderung stimmen.

Die Bürgerschaft wählt die oder den Erste:n Bürgermeister:in mit 
der Mehrheit ihrer Mitglieder. Sie oder er beruft und entlässt ihre 
bzw. seine Stellvertretung (Zweite:r Bürgermeister:in) und die 
übrigen Senator:innen. Diese werden durch die Bürgerschaft in 
einem Wahlgang bestätigt.

Wichtig ist die Kontrolle des Senats durch das Landesparlament. 
Hier kommt der Opposition eine besondere Bedeutung zu. Sie 
wird in unserer Verfassung als „ein wesentlicher Bestandteil der 
parlamentarischen Demokratie“ beschrieben. Ihre Aufgabe ist es, 
„die Kritik am Regierungsprogramm im Grundsatz und im Einzel-
fall öffentlich zu vertreten. Sie ist die politische Alternative zur 
Regierungsmehrheit“.

Die Bürgerschaft
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Die Kontrollinstrumente der Bürgerschaft sind vielfältig:

	– Jedes Mitglied der Bürgerschaft kann Schriftliche Kleine An-
fragen an den Senat stellen, die dieser binnen acht Tagen zu 
beantworten hat.

	– Mindestens fünf Abgeordnete können gemeinsam Große An-
fragen stellen, zu deren Beantwortung der Senat vier Wochen 
Zeit hat.

	– Zu Beginn einer Plenarsitzung findet in der Regel eine „Aktu-
elle Stunde“ statt, zu der vier Fraktionen jeweils ein Thema an-
melden können.

	– Soweit Anträge des Senats einem Ausschuss überwiesen wor-
den sind, findet dort eine intensive Auseinandersetzung über 
Ziele, Zweckmäßigkeit und Kosten des jeweiligen Vorhabens 
statt. Zur Information über einen Gegenstand seiner Beratung 
kann jeder Ausschuss öffentliche Anhörungen durchführen 
und den Rat von Fachleuten einholen.

	– Auf Verlangen eines Fünftels der Abgeordneten hat der Senat 
seine Akten vorzulegen, soweit nicht gesetzliche Vorschriften 
oder das Staatswohl dem entgegenstehen.

	– Die Bürgerschaft hat einen Parlamentarischen Untersuchungs-
ausschuss (PUA) einzusetzen, wenn ein Viertel der Abgeordne-
ten dies verlangt, um bestimmte Probleme oder Missstände zu 
untersuchen. Ein solcher Ausschuss kann zum Beispiel Beweise 
erheben. Für die Beweiserhebung gelten die Vorschriften über 
den Strafprozess sinngemäß.

Von erheblicher politischer Bedeutung ist auch das Budgetrecht 
der Bürgerschaft. Das Parlament ist die Instanz, die den Haushalt 
der Stadt beschließt, das heißt, insbesondere die Ausgaben und 
deren Finanzierung bewilligen muss. In der Praxis sieht das Ver-
fahren so aus: Der Senat beschließt einen Haushaltsplan-Entwurf 
für die nächsten zwei Jahre („Doppelhaushalt“). In diesem Ent-
wurf macht der Senat deutlich, welche politischen Prioritäten er 
setzen will und welche finanziellen Maßnahmen er dazu für erfor-
derlich hält. Die Bürgerschaft als Ganzes befasst sich zweimal mit 
diesem Haushaltsplan, zunächst bei der Einbringung und erneut, 
wenn umfangreiche Beratungen in den Fachausschüssen dazu ab-
geschlossen sind. Dazwischen liegen mehrere Wochen, in denen 
die einzelnen Positionen beraten werden. Im Plenum der Bürger-
schaft wäre eine so detaillierte Arbeit nicht zu leisten.
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B. Organe der Bürgerschaft

a) Präsident:in

Die bzw. der Präsident:in ist die bzw. der Repräsentant:in der Bür-
gerschaft nach außen. Sie bzw. er wird für die Dauer der Legis-
laturperiode gewählt, hat das Parlament sowie jede:n einzelne:n 
Abgeordnete:n in ihren bzw. seinen verfassungsmäßigen Rechten 
zu schützen und das Parlament in allen Rechtsgeschäften und 
Rechtsstreitigkeiten zu vertreten. Ihr bzw. ihm stehen das Haus-
recht und die Polizeigewalt in den von der Bürgerschaft benutzten 
Räumen zu. Die bzw. der Präsident:in beruft die Bürgerschaft ein 
und stellt die Tagesordnung auf. Sie bzw. er hat die Sitzungen des 
Plenums gerecht und unparteiisch zu leiten und die Einhaltung 
der Geschäftsordnung und der Ordnung im Hause zu überwa-
chen.

Die bzw. der Präsident:in ist nicht zu politischer Enthaltsamkeit 
verurteilt. Es steht ihr bzw. ihm frei, sich an den Abstimmun-
gen zu beteiligen und, wenn sie bzw. er den Präsidentenstuhl 
verlässt, als Abgeordnete:r das Wort zu ergreifen. Vertreten wird 
sie bzw. er bei der Sitzungsleitung und in anderen parlamenta-
rischen Amtsgeschäften durch die Vizepräsident:innen der Bür-
gerschaft.

Zudem steht die bzw. der Präsident:in der Bürgerschaftskanzlei 
vor und ist hier verantwortlich für die Personal- und Haushalts-
angelegenheiten. Hamburg hat eine der kleinsten Parlaments-
verwaltungen in der Bundesrepublik mit ca. 120 Beschäftigten. 
Sie unterstützen die bzw. den Präsident:in bei der Durchführung 
ihrer bzw. seiner Verwaltungsaufgaben.

b) Präsidium

Das Präsidium besteht aus der bzw. dem Präsident:in, den ins-
gesamt vier Vizepräsident:innen sowie zwei Schriftführer:innen. 
Das Präsidium hat die Aufgabe, die bzw. den Präsident:in bei der 
Führung der parlamentarischen Geschäfte und der Verwaltung, 
aber auch in der Außenvertretung, zu unterstützen.

c) Ältestenrat

Dem in der Verfassung nicht erwähnten, in der Praxis aber wich-
tigen Ältestenrat gehören neben der bzw. dem Präsident:in, den 
Vizepräsident:innen weitere von den Fraktionen benannte Mit-
glieder der Bürgerschaft an, in der Regel deren Vorstände. Der 
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Ältestenrat wird durch die bzw. den Präsident:in oder auf Wunsch 
einer Fraktion einberufen. Den Vorsitz hat die bzw. der Präsi-
dent:in. Der Ältestenrat unterstützt die bzw. den Präsident:in bei 
der Führung der Geschäfte und regelt vor allem den Ablauf der 
Parlamentsarbeit. Hier vertreten die Abgeordneten die Interessen 
ihrer Fraktion im Parlamentsalltag.

Im Ältestenrat soll zwischen den Fraktionen eine Verständigung 
über die Tagesordnung, den Sitzungsablauf und das Arbeitspro-
gramm der Bürgerschaft herbeigeführt werden. Auch berät der 
Ältestenrat die bzw. den Präsident:in in Personal- und Haushalts-
angelegenheiten und bei Fragen, die alle Fraktionen betreffen. Der 
Ältestenrat tagt nichtöffentlich.

d) Plenum

Das Plenum der Bürgerschaft  – also die Vollversammlung aller 
121  Abgeordneten  – tagt mit Ausnahme der Ferienzeit alle zwei 
Wochen mittwochs. Die öffentlichen Sitzungen beginnen um 
13.30 Uhr und gehen bis in die Abendstunden. Nach der Aktu-
ellen Stunde und etwaigen Wahlen werden die einzelnen Punkte 
der Tagesordnung beraten. Welche davon debattiert werden sol-
len, legt die Bürgerschaft auf Empfehlung des Ältestenrates fest. 
Jede Fraktion hat das Recht, Debatten anzumelden. Über die üb-
rigen Punkte wird ohne Debatte abgestimmt.

e) Fraktionen

Herausragende Bedeutung für die Arbeit der Bürgerschaft kommt 
den Fraktionen zu. Fraktionen sind Vereinigungen von min
destens sechs Abgeordneten. Die Bürgerschaft hat zurzeit fünf 
Fraktionen: die SPD-Fraktion mit 45, die CDU-Fraktion mit 26, 
die GRÜNE-Fraktion mit 25, die Fraktion Die Linke mit 15 und 
die AfD-Fraktion mit neun Abgeordneten. Ein Abgeordneter ist 
fraktionslos. Organe der Fraktionen sind die Fraktionsvorsitzen-
den, die Fraktionsvorstände und  – als  maßgebendes Beschluss-
organ – die Fraktionsversammlungen.

Die Fraktionen können Arbeitskreise bilden, in denen die jewei-
ligen Fraktionsmitglieder der Ausschüsse mitwirken. Ihre Aufga-
be ist die Vorbereitung von Fraktionsanträgen, Großen Anfragen 
und Gesetzentwürfen. Die Ergebnisse der Arbeitskreisberatungen 
sind für die Willensbildung der Fraktionen und damit der Bürger-
schaft oftmals von ausschlaggebender Bedeutung.
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f) Ausschüsse

Die eigentliche parlamentarische Arbeit vollzieht sich in den 
Ausschüssen. Die Bürgerschaft hat momentan folgende ständige 
Fachausschüsse eingerichtet: Ausschuss für die Zusammenarbeit 
der Länder Hamburg und Schleswig-Holstein (14 Mitglieder), Aus-
schuss für Digitalisierung und Datenschutz (14), Ausschuss für 
Gesundheit und Senioren (14), Ausschuss für Gleichstellung und 
Antidiskriminierung (16), Ausschuss für Justiz und Verbraucher-
schutz (14), Ausschuss für öffentliche Unternehmen (14), Aus-
schuss für Soziales und Integration (16), Ausschuss für Umwelt, 
Klima und Energie (18), Ausschuss für Wirtschaft, Arbeit und 
Innovation (16), Eingabenausschuss (16), Europaausschuss (18), 
Familien-, Kinder- und Jugendausschuss (16), Haushaltsausschuss 
(20), Innenausschuss (14), Kultur- und Medienausschuss (14), 
Schulausschuss (18), Sportausschuss (16), Stadtentwicklungsaus-
schuss (16), Verfassungs- und Bezirksausschuss (16), Verkehrsaus-
schuss (18) sowie Wissenschaftsausschuss (14). Zudem gibt es für 
den Haushaltsausschuss die Unterausschüsse Personalwirtschaft 
und Öffentlicher Dienst (9) sowie Prüfung der Haushaltsrechnung 
(9) und für den Verfassungs- und Bezirksausschuss den Unteraus-
schuss Parlamentsrecht und Geschäftsordnung (9). In den Fach-
ausschüssen sind die Mehrheitsverhältnisse im Parlament abge-
bildet.

In den Ausschusssitzungen wird mit intensiven Beratungen und 
Facharbeit um bürgerschaftliche Initiativen und Alternativen zur 
Senatspolitik gerungen. Die Sitzungen finden in aller Regel öffent-
lich und unter Beteiligung der zuständigen Senats- und Behörden-
vertreter:innen statt. Die Termine und Tagesordnungen werden 
auf der Website der Bürgerschaft veröffentlicht und im Rathaus 
ausgehängt.

Die Ausschüsse können öffentliche Anhörungen durchführen, 
die der Meinungsbildung der Ausschussmitglieder hinsichtlich 
anstehender Entscheidungen dienen. Neben Sachverständigen 
sowie Interessenvertreter:innen, die oft zur Stellungnahme aufge-
fordert werden, hat bei einem solchen Verfahren jede:r Bürger:in 
das Recht, angehört zu werden.

Über das Ergebnis ihrer Beratungen erstatten die Ausschüsse der 
Bürgerschaft einen schriftlichen Bericht, der die im Ausschuss 
vertretenen Meinungen und die Gründe für gefasste Empfehlun-
gen wiedergibt und über den die Bürgerschaft abstimmt.
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Ein wichtiger Ausschuss ist der Eingabenausschuss, der in Arti-
kel 28 der Verfassung der Freien und Hansestadt Hamburg geregelt 
ist: Er behandelt die an die Bürgerschaft gerichteten Bitten und 
Beschwerden der Bevölkerung.

Der Eingabenausschuss befasst sich allerdings nur mit Petitio-
nen, für die in der Sache eine Zuständigkeit der Stadt Hamburg 
gegeben ist. Jährlich befasst sich der Eingabenausschuss mit ca. 
1.200 Angelegenheiten. Die Beratungen des Eingabenausschusses 
sind nicht öffentlich. Der Eingabenausschuss prüft die Anliegen 
und empfiehlt der Bürgerschaft zu jeder Eingabe eine Beschluss-
fassung. Sobald die Bürgerschaft über eine Eingabe entschieden 
hat, teilt die oder der Vorsitzende des Eingabenausschusses den 
Petent:innen die Entscheidung mit.

Näheres finden Sie auf der Website der Bürgerschaft

www.hamburgische-buergerschaft.de. Mithilfe eines Online-For-
mulars (www.buergerschaft-hh.de/eingaben) können Sie Ihr An-
liegen auch elektronisch an den Eingabenausschuss übermitteln.

C. Die Abgeordneten

Die Verfassung der Freien und Hansestadt Hamburg sieht vor, 
dass die Bürgerschaft aus mindestens 120 Abgeordneten bestehen 
muss. Näheres kann laut Verfassung durch ein Gesetz geregelt 
werden. So konkretisiert das Gesetz über die Wahl zur Hamburgi-
schen Bürgerschaft, dass die Bürgerschaft aus 121 Abgeordneten 
besteht und von diesen Abgeordneten 71 über Wahlkreislisten in 
Mehrmandatswahlkreisen und die Übrigen über Landeslisten ge-
wählt werden. Dabei werden bei der Verteilung der nach Landes-
listen zu vergebenden Sitze nur Landeslisten berücksichtigt, die 
mindestens fünf Prozent der insgesamt abgegebenen gültigen 
Gesamtstimmen erhalten haben. Auf dem Wahlkreislistenstimm-
zettel und auf dem Landeslistenstimmzettel können die wahlbe-
rechtigten Bürger:innen jeweils fünf Stimmen vergeben, die sie 
auf verschiedene Kandidierende verteilen oder nur einer Person 
geben können. Auf dem Landeslistenstimmzettel ist es außerdem 
möglich, statt einzelner Kandidierenden eine Partei zu wählen.

Das Gesetz über die Wahl zur Hamburgischen Bürgerschaft sieht 
jedoch auch Abweichungen vor, die dazu führen können, dass 
mehr als 121 Abgeordnete in die Bürgerschaft einziehen – soge-
nannte Überhang- und Ausgleichsmandate.

Gemäß der Hamburgischen Verfassung sind die Abgeordneten 
Vertreter:innen des ganzen Volkes und nur ihrem Gewissen unter-

http://www.hamburgische-buergerschaft.de
http://www.buergerschaft-hh.de/eingaben
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worfen, also an Aufträge nicht gebunden. Eine Bindung der Ab-
geordneten an Entscheidungen ihrer Partei oder Fraktion gibt es 
nicht. Äußern sich beispielsweise Parteitage zu bestimmten Sach-
fragen, so können sie an ihre Abgeordneten im Hamburger Parla-
ment nur appellieren, sie können sie nicht verpflichten, in einer 
bestimmten Weise abzustimmen.

Die Mitglieder der einzelnen Parteien in der Hamburgischen Bür-
gerschaft schließen sich in der Regel zu Fraktionen zusammen. 
Dort werden parlamentarische Vorhaben, z. B. Gesetzesinitiati-
ven, besprochen, oft werden auch Kompromisse erarbeitet, die 
es allen Mitgliedern der jeweiligen Fraktion ermöglichen, hinter 
dem Vorhaben zu stehen.

Die Abgeordneten verlieren ihr Mandat nicht, wenn sie aus ihrer 
Partei oder Fraktion austreten bzw. ausgeschlossen werden; selbst 
wenn die Partei, die sie aufgestellt hat, sich auflöst, behalten sie 
ihr Mandat.

Die Bürgerschaft ist ein Teilzeitparlament. Die meisten Abgeord-
neten üben neben ihrem parlamentarischen Mandat einen Beruf 
aus. Die Bürgerschaft, ihre Ausschüsse, Arbeitskreise und Frak-
tionen tagen deshalb zwar immer erst nachmittags, aber so orga-
nisiert, dass die Vereinbarkeit von Familie und Beruf erleichtert 
werden kann.

Die Bürgerschaftsabgeordneten erhalten für ihr Mandat ein steu-
erpflichtiges Entgelt. Zudem gibt es als steuerfreie Aufwandsent-
schädigung eine allgemeine monatliche Kostenpauschale sowie 
ein festgelegtes Sitzungsgeld je Sitzung. Innerhalb bestimmter 
finanzieller Grenzen können die Abgeordneten Mitarbeitende 
beschäftigen. Für die Anmietung und Unterhaltung eines Abge-
ordnetenbüros erhalten sie ebenfalls eine monatliche Aufwands-
entschädigung.

Die aktuellen Details zu diesen Regelungen können Sie dem Ham-
burgischen Abgeordnetengesetz entnehmen, das in einem zwei-
ten Band zu diesem Handbuch publiziert ist.

Die Regelungen sind auch im Internet unter www.hamburgische-
buergerschaft.de/lexikon („Diäten“) zu finden.

Die Arbeit der Abgeordneten wird durch die Bürgerschaftskanzlei 
unterstützt, deren Mitarbeitende die Sitzungen der Bürgerschaft 
und ihrer Ausschüsse vorbereiten.

http://www.hamburgische-buergerschaft.de/lexikon
http://www.hamburgische-buergerschaft.de/lexikon
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PRÄSIDIUM

Das Präsidium der Hamburgischen Bürgerschaft

Präsidentin:	 Veit, Carola	 SPD

Erster Vizepräsident:	 Trepoll, André	 CDU

Vizepräsident: 	 Schmitt, Frank	 SPD

Vizepräsidentin:	 Engels, Mareike	 GRÜNE

Vizepräsident:	 Çelik, Deniz	 Die Linke

Schriftführer:	 Özdemir, Oktay	 SPD

Schriftführerin:	 Steffens, Dr. Kaja	 CDU

Präsidium
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ÄLTESTENRAT

Mitglieder des Ältestenrates

Vertreter:innen  
der SPD-Fraktion:

Buschhüter, Ole Thorben
Kienscherf, Dirk 
Koeppen, Martina
Schmitt, Frank
Timmermann, Juliane
Veit, Carola
Vértes-Schütter, Dr. Isabella

Vertreter:innen  
der CDU-Fraktion:

Frieling, Dr. Anke
Gladiator, Dennis
Seelmaecker, Richard
Thering, Dennis
Trepoll, André

Vertreter:innen  
der GRÜNE-Fraktion:

Domm, Rosa
Engels, Mareike
Gwosdz, Michael
Imhof, Sina
Zagst, Lena

Vertreter:innen  
der Fraktion Die Linke:

Çelik, Deniz
Jersch, Stephan
Melnik, Xenija
Stoop, David
Sudmann, Heike

Vertreter  
der AfD-Fraktion:

Nockemann, Dirk
Schulz, Marco
Seiler, Eugen
Walczak, Krzysztof

Ältestenrat
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FRAKTIONEN

Fraktion der Sozialdemokratischen Partei Deutschlands  
(45 Mitglieder)

Rathausmarkt 1, 20095 Hamburg
Tel.: 040 42831-1325
Internet: www.spd-fraktion-hamburg.de
E-Mail: info@spd-fraktion.hamburg.de

Vorstand:

Vorsitzender:	 Kienscherf, Dirk

Stellv. Vorsitzende:	 Koeppen, Martina
	 Timmermann, Juliane
	 Vértes-Schütter, Dr. Isabella

Beisitzer:innen:	 Barth-Dworzynski, Julia
	 Berk, Cem
	 Çapar, Mithat
	 Hansen, Nils
	 Herbst, Clarissa
	 Ilkhanipour, Danial
	 Önes, Baris
	 Pein, Milan
	 Quast, Anja Magdalena
	 Schumacher, Sören
	 Sturzenbecher, Philine
	 Timmann, Sarah

Kooptierte Mitglieder:	 Jäck, Regina-Elisabeth
	 Koltze, Jan
	 Schmitt, Frank
	 Veit, Carola

Parlamentarischer  
Geschäftsführer:	 Buschhüter, Ole Thorben

Fraktionsgeschäftsführer:	 Peters, Gero

Pressesprecher:	 Schembecker, Patrick

Wissenschaftlicher Dienst:	 Rathausmarkt 1,
	 20095 Hamburg
	 Tel.: 040 42831-1325

Fraktionen

http://www.spd-fraktion-hamburg.de
mailto:info@spd-fraktion.hamburg.de
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Fraktionsmitglieder:

Appiah, Irene
Armi, Koorosh
Ashuftah, Mehria
Barth-Dworzynski, Julia
Berk, Cem
Buschhüter, Ole Thorben
Çapar, Mithat
Chuda, Indira
Čolić, Kemir
Czech, Matthias
Gündüz, Simone
Hansen, Nils
Hennies, Astrid
Hennig, Jessica
Herbst, Clarissa
Hinzmann, Tom
Ilkhanipour, Danial
Jäck, Regina-Elisabeth
Kazanci, Ali
Kienscherf, Dirk
Koeppen, Martina
Koltze, Jan
Loss, Claudia

Malik, Gulfam
Mohrenberg, Alexander
Önes, Baris
Özdemir, Oktay
Otto, Lena
Pein, Milan
Platten, Sören
Platzbecker, Arne
Quast, Anja Magdalena
Schemmel, Marc
Schmidt, Hansjörg
Schmitt, Frank
Schumacher, Sören
Steinbiß, Olaf
Stoberock, Dr. Tim
Sturzenbecher, Philine
Timmann, Sarah
Timmermann, Juliane
Urbanski, Annika
Veit, Carola
Vértes-Schütter, Dr. Isabella
Weinreich, Michael
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Fraktion der Christlich-Demokratischen Union  
(26 Mitglieder)

Rathausmarkt 1, 20095 Hamburg
Tel.: 040 42831-1382
Internet: www.cduhh.de
E-Mail: rathaus@cdu-hamburg.de

Vorstand:

Vorsitzender:	 Thering, Dennis

Stellv. Vorsitzende:	 Frieling, Dr. Anke
	 Seelmaecker, Richard

Beisitzer:innen:	 Becken, Prof. Dr. Michael
	 Erkalp, David
	 Heißner, Philipp
	 Kleibauer, Thilo
	 Seif, Silke
	 Trepoll, André
	� von Treuenfels-Frowein, Anna-

Elisabeth
	 Wersich, Dietrich

1. Parlamentarischer  
Geschäftsführer:	 Gladiator, Dennis

Fraktionsgeschäftsführer:	 Niehaus, Sören

Pressesprecher:	 Mühlenkamp, Thomas
	 Schmuckall, Tim

Wissenschaftlicher Dienst:	 Schmiedestraße 2,
	 20095 Hamburg
	 Tel.: 040 42831-1382
	 E-Mail: info@cdu-hamburg.de

http://www.cduhh.de
mailto:rathaus@cdu-hamburg.de
mailto:info@cdu-hamburg.de
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Fraktionsmitglieder:

Becken, Prof. Dr. Michael
Bereuter, Stefan
Blaschka, Stefanie
Christ, Christin
Erkalp, David
Frieling, Dr. Anke
Gladiator, Dennis
Goldner, Dr. Antonia
Greshake, Sascha
Grutzeck, Andreas
Heißner, Philipp
Herrmann, Julian
Kappe, Sandro
Kleibauer, Thilo

Kranig, Markus
Müller-Möller, Antje
Niedmers, Ralf
Seelmaecker, Richard
Seif, Silke
Steffens, Dr. Kaja
Stöver, Birgit
Thering, Dennis
Trepoll, André
von Treuenfels-Frowein, Anna-
Elisabeth
Tunići, Nikola
Wersich, Dietrich
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Fraktion Bündnis 90/Die Grünen  
(25 Mitglieder)

Burchardstraße 21, 20095 Hamburg 
Tel.: 040 42831-1397
Internet: www.gruene-hamburg.de
E-Mail: info@gruene-fraktion-hamburg.de

Vorstand:

Vorsitzende:	 Gwosdz, Michael
	 Imhof, Sina

Stellv. Vorsitzende:	 Domm, Rosa

Parlamentarische  
Geschäftsführerin:	 Zagst, Lena

Fraktionsgeschäftsführer:	 Schwartzkopff, Dr. Robert

Stellv. Fraktionsgeschäftsführer:	Gödde, Sven

Pressesprecher:	 Garz, Nicolas

Fraktionsmitglieder:

Alam, Leon
Block, Miriam
Botzenhart, Eva
Demirel, Phyliss
Domm, Rosa
Dornia, Simone
Engels, Mareike
Freter, Alske
Görg, Linus
Gögge, René
Gwosdz, Michael
Imhof, Sina
Jasberg, Jennifer

Kern, Lisa
Koriath, Jan
Lorenzen, Dominik
Nerlich, Melanie
Otte, Lisa Maria
Partoshoar, Parica
Paustian-Döscher, Dennis
Schittek, Dr. Gudrun
Storm, Dr. Selina
Warnecke, Kathrin
Weber, Mechthild
Zagst, Lena

http://www.gruene-hamburg.de
mailto:info@gruene-fraktion-hamburg.de
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Fraktion Die Linke  
(15 Mitglieder)

Rathausmarkt 1, 20095 Hamburg
Tel.: 040 42831-2250
Internet: www.linksfraktion-hamburg.de
E-Mail: info@linksfraktion.hamburg.de

Vorstand:

Vorsitzende:	 Stoop, David
	 Sudmann, Heike

Stellv. Vorsitzende:	 Jersch, Stephan
	 Melnik, Xenija

Parlamentarischer  
Geschäftsführer:	 Jersch, Stephan

Fraktionsgeschäftsführer:innen:	 Assall, Moritz
	 Geitner, Dr. Margret

Pressesprecher:	 Dorschel, Ralf

Fraktionsmitglieder:

Çelik, Deniz
Ensslen, Dr. Carola
Fritzsche, Olga
Hosemann, Marco
Jäger, Kay
Jersch, Stephan
Kleinert, Marie
Latifi, Hila

Libbertz, Jan
Melnik, Xenija
Meyer, Thomas
Ritter, Dr. Sabine
Stoop, David
Sudmann, Heike
Wolter, Martin

http://www.linksfraktion-hamburg.de
mailto:info@linksfraktion.hamburg.de
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Fraktion der Alternative für Deutschland  
(9 Mitglieder)

Schmiedestraße 2, 1. Etage, 20095 Hamburg
Tel.: 040 42831-2518, Fax: 040 42731-2384
Internet: www.afd-fraktion-hamburg.de
E-Mail: info@afd-fraktion.hamburg.de

Vorstand:

Vorsitzender:	 Nockemann, Dirk

Beisitzer:	 Seiler, Eugen

Parlamentarischer  
Geschäftsführer:	 Walczak, Krzysztof

Stellv. parlamentarischer  
Geschäftsführer:	 Schulz, Marco

Fraktionsgeschäftsführer:	 Prenzler, Thorsten

Stellv. Fraktionsgeschäftsführer:	Gaedke, Wilhelm

Pressesprecher:	 Menkens, Daniel

Fraktionsmitglieder:

Hebel, Antje
Heitmann, Peggy
Körner, Dr. Joachim
Mennerich, Benjamin
Nockemann, Dirk

Reich, Thomas
Schulz, Marco
Seiler, Eugen
Walczak, Krzysztof

Fraktionsloser Abgeordneter

Risch, Robert

http://www.afd-fraktion-hamburg.de
mailto:info@afd-fraktion.hamburg.de
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BIOGRAFIEN DER ABGEORDNETEN

Vorbemerkung

Biografien und Fotos der Abgeordneten erscheinen auf den fol-
genden Seiten in alphabetischer Reihenfolge. Neben dem Foto er-
scheinen jeweils wichtige Informationen, die u. a. auch der Kon-
taktaufnahme mit den Abgeordneten dienen sollen. Außerdem 
wird aufgeführt, ob die Abgeordneten direkt in einem Wahlkreis 
oder über die Landesliste gewählt worden sind.

Anschließend folgen biografische Angaben zu den Bereichen:

Persönliche Angaben, Schule, Ausbildung, Studium, beruflicher 
Werdegang, gesellschaftliche Funktionen, Ehrenämter, Parteimit-
gliedschaft, dortige Ämter und Funktionen, Mandate, Mitglied-
schaft in der Bürgerschaft, dortige Funktionen.

Zudem sind die Abgeordneten verpflichtet zu Angaben nach Para-
graf 26 Verhaltensregeln des Hamburgischen Abgeordnetengeset-
zes (siehe hierzu Band 2 des Handbuchs). Diese Angaben finden 
Sie im Internet auf der Website der Hamburgischen Bürgerschaft 
unter www.hamburgische-buergerschaft.de/ueber-uns/abgeord-
neten-uebersicht.

Biografien der Abgeordneten

http://www.hamburgische-buergerschaft.de/ueber-uns/abgeordneten-uebersicht
http://www.hamburgische-buergerschaft.de/ueber-uns/abgeordneten-uebersicht
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ALAM, Leon	 GRÜNE

Parteivorsitzender
Burchardstraße 19 
20095 Hamburg 
E-Mail:  
leon.alam@gruene-fraktion-hamburg.de 
Internet: www.gruene-hamburg.de/
person/leon-alam
Liste

Geb. 1996 in Hamburg. Abitur am Emilie-Wüstenfeld-Gymnasium. Ba-
chelor-Studium der Medien- und Kommunikationswissenschaft an der 
Universität Hamburg. Masterstudium der Politikwissenschaft mit Schwer-
punkt Internationale Politische Theorie an der Universität Hamburg. Seit 
2017 Mitglied von BÜNDNIS90/DIE GRÜNEN, seit 2023 Co-Parteivorsit-
zender des Landesverbandes Hamburg. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; Fachsprecher 
für Bauen und Wohnen.

APPIAH, Irene	 SPD

Bildungsreferentin
Steinbeker Marktstraße 87 
22117 Hamburg 
Mobil: 0176 77221199 
E-Mail: irene.appiah@spd-hamburg.de
Internet: www.ireneappiah.com
Liste

Geb. 1976 in Hamburg; ein Sohn. Aufgewachsen in Billstedt, Abitur an der Gesamt-
schule Horn. Jurastudium an der Universität Hamburg und Freie Universität Berlin, 
später Referentin in der Behörde für Schule und Berufsbildung. 2009 Auszeichnung 
durch Bundespräsident Horst Köhler (a. D.). Seit 2012 politisch aktiv in der SPD, 
Gründungsmitglied und Sprecherin des Arbeitskreises Afro-deutsche Sozialdemo-
krat:innen. Vorsitzende der AG Migration und Vielfalt Hamburg-Mitte sowie Mit-
glied im Landesvorstand der SPD Hamburg. Erste schwarze Frau in der Bezirksver-
sammlung Hamburg-Mitte 2019 bis 2024. Kandidatin zur Bürgerschaftswahl 2025 
(Platz 50, Landesliste). Mitglied der Vereinigung der Mandatsträger:innen afrika-
nischer Abstammung und Initiatorin der Arbeitsgruppe Anti-Schwarzer Rassismus 
Hamburg.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; erste schwarze Abgeord-
nete der Stadt Hamburg; Fachsprecherin für Antidiskriminierung und Gleichstellung 
sowie für Kirchen und Religionsgemeinschaften.

mailto:leon.alam@gruene-fraktion-hamburg.de
http://www.gruene-hamburg.de/person/leon-alam
http://www.gruene-hamburg.de/person/leon-alam
mailto:irene.appiah@spd-hamburg.de
http://www.ireneappiah.com
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ARMI, Koorosh	 SPD

Leitender Angestellter
Rathausmarkt 1 
20095 Hamburg
E-Mail:  
koorosh.armi@spd-fraktion-hamburg.de 
Wahlkreis 7: Lokstedt – Niendorf – 
Schnelsen

Geb. 1986; verheiratet, ein Kind. Abitur am Wirtschaftsgymnasium 
Schlankreye, Studium der Sozialökonomie/Soziologie an der Universität 
Hamburg. Seit 2016 tätig als Angestellter bei Ströer. Seit 2002 Mitglied der 
SPD, seit 2023 Co-Vorsitzender der SPD-Schnelsen. 2011 bis 2025 Mitglied 
der Bezirksversammlung Eimsbüttel, 2015 bis 2025 Sprecher für Verkehr/
Mobilität im Bezirk Eimsbüttel, 2019 bis 2025 stellvertretender Vorsitzen-
der der Bezirksfraktion Eimsbüttel.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025.

ASHUFTAH, Mehria	 SPD

Rechtsanwältin
Rathausmarkt 1 
20095 Hamburg
E-Mail: info@mehria-ashuftah.de 
Internet: www.mehria-ashuftah.de 
Liste

Geb. 1987 in Kabul. Als Kleinkind nach Hamburg geflohen und im Flücht-
lingsheim aufgewachsen. Nach dem Abitur am Gymnasium Langenhorn 
Jurastudium an der Universität Hamburg, Zweites Staatsexamen am OLG 
Schleswig. Seit 2019 Volljuristin, tätig u. a. als Rechtsanwältin, Lehrbe-
auftragte, Referentin. Seit 2011 in der SPD aktiv, Co-Vorsitzende der LAG 
Migration & Vielfalt, Beisitzerin im Bundesvorstand der AG Migration & 
Vielfalt, Antidiskriminierungsbeauftragte der SPD Hamburg-Nord, Dis-
triktsvorsitzende in Groß Borstel, Kreisvorstandsmitglied. Ehrenamtlich 
aktiv, u. a. als Gründerin und Leiterin der Refugee Law Clinic #KnowYour-
Rights, Protektorin der Hamburger Studierenden, Vorstandsmitglied bei 
Dolle Derns e. V., Wertebotschafterin bei GermanDream.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit 26. März 2025.

mailto:koorosh.armi@spd-fraktion-hamburg.de
mailto:info@mehria-ashuftah.de
http://www.mehria-ashuftah.de
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BARTH-DWORZYNSKI, Julia	 SPD

Grundschullehrerin
Wexstraße 29 
20355 Hamburg 
Telefon: 040 64663208 
E-Mail: info@juliabarth-hamburg.de 
Internet: www.juliabarth-hamburg.de
Wahlkreis 1: Hamburg-Mitte

Geb. 1995 in Hamburg; verheiratet. Abitur an der Sankt-Ansgar-Schule, 
Hamburg. Bachelor- und Masterstudium Lehramt an Grundschulen in 
den Fächern Deutsch und Sachunterricht an der Leuphana Universität 
Lüneburg, Auslandssemester an der Adam-Mickiewicz-Universität in Poz-
nań (Polen). Vorbereitungsdienst 2021 bis 2024; seit 2024 fest angestellte 
Grundschullehrerin. Seit 2011 Mitglied der SPD.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit 2020.

BECKEN, Prof. Dr. Michael	 CDU

Hochschulprofessor
Colonnaden 72
20354 Hamburg 
Telefon: 040 607748113 
E-Mail: michael.becken@cduhamburg.de 
Internet: www.michael-becken.de 
Liste

Geb. 1980; verheiratet, drei Kinder. Abitur am Gymnasium Lerchenfeld. Stu-
dium der Rechtswissenschaften an der Universität Hamburg. 1. juristisches 
Staatsexamen in Hamburg. Juristischer Vorbereitungsdienst in Niedersachsen. 
2. Juristisches Staatsexamen in Niedersachsen. Juristische Promotion an der 
Universität Bremen. Dipl.-Immobilienökonom an der Akademie für Immobi-
lienwirtschaft. Seit 2009 tätig für die BECKEN Gruppe in Hamburg, zunächst 
als Syndikusanwalt, alsdann in der Geschäftsführung, zuletzt Repräsentant des 
Unternehmens. Seit 2017 Hochschulprofessor an der NBS Northern Business 
School, seit 2023 Rektor der Hochschule. Seit 2018 Mitglied im Wirtschaftsrat 
der CDU e. V., seit 2021 Vorstand im Wirtschaftsrat der CDU e. V., seit 2024 Mit-
glied der CDU. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; wirtschaftspoliti-
scher Sprecher und Fachsprecher für Europa und Internationales.

mailto:info@juliabarth-hamburg.de
http://www.juliabarth-hamburg.de
mailto:michael.becken@cduhamburg.de
http://www.michael-becken.de
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BEREUTER, Stefan	 CDU

Polizeibeamter
Rathausmarkt 1 
20095 Hamburg
E-Mail: stefan.bereuter@cduhamburg.de 
Liste

Geb. 1985 in Staaken, Kreis Nauen; verheiratet. 2005 Abitur am Lise-Meit-
ner-Gymnasium Falkensee. 2006 bis 2008 Ausbildung im mittleren Dienst 
der Polizei Hamburg. Seit 2008 Polizeibeamter an verschiedenen Dienst-
stellen, 2021 prüfungsgebundene Überleitung in den gehobenen Polizei-
vollzugsdienst. 2006 Eintritt in die CDU, seit 2017 Beisitzer im Ortsvor-
stand Alstertal, seit 2024 Vorsitzender des Landesfachausschusses Innere 
Sicherheit und Arbeitskreis Polizei der CDU Hamburg. Seit 2006 Mitglied 
der Deutschen Polizeigewerkschaft (DPolG).
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; Fachsprecher 
für den Öffentlichen Dienst und die Zusammenarbeit der Länder Hamburg 
und Schleswig-Holstein.

BERK, Cem	 SPD

Sozialökonom
Wandsbeker Zollstraße 15 
22041 Hamburg 
Mobil: 0151 23484696 
E-Mail: cem.berk@spd-wandsbek.de 
Internet: www.spd-wandsbek.de 
Wahlkreis 11: Wandsbek

Geb. 1990; verheiratet, zwei Kinder. Abitur an der Gesamtschule Alter Teich-
weg. Zivildienst beim Arbeiter-Samariter-Bund (ASB). Bachelorstudium der 
Sozialökonomie (mit Abschluss), Masterstudium der Ökonomischen- und 
soziologischen Studien (mit Abschluss), beides an der Universität Ham-
burg. Seit 2018 wissenschaftlicher Mitarbeiter bei MdB Aydan Özoguz. 
Seit 2008 Mitglied der SPD. Seit 2020 Wahlkreisabgeordneter im Rathaus 
für die Stadtteile Tonndorf, Jenfeld, Marienthal, Eilbek und Wandsbek. Li-
zensierter Fußballtrainer beim TSV Wandsetal, Mitglied bei den Freunden 
des Eichtalparks, Mitglied der Arbeiterwohlfahrt (AWO) Hamburg. Zweiter 
Vorsitzender der Zivilgesellschaft Tonndorf (ZiGe). 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020; Fachsprecher 
für Familien, Kinder und Jugend.

mailto:stefan.bereuter@cduhamburg.de
mailto:cem.berk@spd-wandsbek.de
http://www.spd-wandsbek.de
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BLASCHKA, Stefanie	 CDU

Juristin
Rathausmarkt 1 
20095 Hamburg
E-Mail:  
stefanie.blaschka@cduhamburg.de 
Internet: www.stefanieblaschka.de 
Wahlkreis 1: Hamburg-Mitte

Geb. 1995 in Hamburg; ledig. Abitur am Kurt-Körber-Gymnasium in Bill-
stedt. Studium der Rechtswissenschaft an der Universität Hamburg. Nach 
dem Abschluss des Studiums tätig als wissenschaftliche Mitarbeiterin in 
einer mittelständischen Kanzlei. Seit 2011 Mitglied der CDU und seit 2017 
Ortsvorsitzende der CDU in Hamburg-Hamm. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; Fachsprecherin 
für Verbraucherschutz und für Ehrenamt und freiwilliges Engagement.

BLOCK, Miriam	 GRÜNE

Psychologin
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
Telefon: 040 428314508 
E-Mail: politik@miriam-block.de 
Internet: www.miriam-block.de 
Liste

Geb. 1990; aufgewachsen in der Jarrestadt, seit 2011 Harburgerin. 2023 öffent-
lich geoutet als bi+ (romantische und/oder sexuelle Anziehung zu mehr als 
einem Geschlecht). Abitur am Gymnasium Kaiser-Friedrich-Ufer. Bachelor- 
und Masterstudium Psychologie an der Universität Hamburg mit Aufenthalten 
in Magdeburg, Leipzig, Umeå, Stockholm, währenddessen an der TUHH sowie 
UHH gearbeitet und Hochschulpolitik gemacht. Seit 2021 Arbeit in einer Be-
ratungsstelle für Erwerbslose und Geringverdienende, die in psychische Krisen 
geraten. Seit 2015 Mitglied der Grünen Hamburg, u. a. 2017 bis 2019 frauen-
politische Sprecherin Landesvorstand und aktuell im Bundesfrauenrat. Weite-
re Mitgliedschaften: GEW, netzwerk n, VVN-BdA.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020; bis April 2023 Spre-
cherin für Wissenschaft und Hochschule, aktuell Sprecherin für Queerpolitik 
und für Arbeitsmarktpolitik.

mailto:stefanie.blaschka@cduhamburg.de
http://www.stefanieblaschka.de
mailto:politik@miriam-block.de
http://www.miriam-block.de
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BOTZENHART, Eva	 GRÜNE

Business Coach und Trainerin
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
E-Mail: eva.botzenhart@gruene-fraktion-
hamburg.de 
Internet: www.eva-botzenhart.de 
Liste

Ich bin Jahrgang 1965 und komme ursprünglich aus Augsburg, das hört man 
auch noch ein bisschen, insbesondere in den Momenten, in denen ich mich 
aufrege. Ich habe einen erwachsenen Sohn. Mittlerweile lebe ich schon seit 
über 35 Jahren in Hamburg, davon die allermeiste Zeit in meinem Wahlkreis 
Altona, wo ich mich zu Hause fühle. Ich bin gelernte Einzelhändlerin und 
habe mein Abitur auf dem zweiten Bildungsweg gemacht. Bis zu meinem 
Einzug in die Bürgerschaft im März 2020 war ich 20 Jahre als Netzwerkadmi-
nistratorin für die GRÜNE Bürgerschaftsfraktion tätig und nebenbei 12 Jahre 
lang Bezirksabgeordnete in Altona. Bei den GRÜNEN bin ich seit 1997. Neben 
der Politik arbeite ich als Business-Coach und -Trainerin.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft bin ich seit März 2020; hier bin 
ich für die Themen Wirtschaftspolitik, Digitalisierung und Datenschutz zu-
ständig.

BUSCHHÜTER, Ole Thorben	 SPD

Parlamentarischer Geschäftsführer
Rahlstedter Bahnhofstraße 37a 
22143 Hamburg 
Telefon: 040 64893037 
E-Mail: buero@buschhueter.de 
Internet: https://www.buschhueter.de 
Wahlkreis 14: Rahlstedt

Geb. 1976 in Hamburg. 1986 bis 1995 Gymnasium Oldenfelde, 1992/1993 
Speedway High School, Speedway, Indiana, USA, 1995 Abitur. Anschließend 
Studium der Rechtswissenschaft an der Universität Hamburg, Schwerpunkt 
Umwelt- und Planungsrecht (ohne Abschluss). 1992 Eintritt in die SPD, Kas-
sierer des SPD-Kreises Wandsbek und Vorsitzender des SPD-Distrikts Olden-
felde. Schatzmeister der SGK Hamburg e. V. 1994 bis 2001 Mitglied in Aus-
schüssen der Bezirksversammlung Wandsbek als zugewählter Bürger, 2001 bis 
2008 Mitglied der Bezirksversammlung Wandsbek. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit 2008; 2011 bis 2014 Vorsitzen-
der des Parl. Untersuchungsausschusses „Elbphilharmonie“, 2011 bis 2020 
Vorsitzender des Verkehrsausschusses. Seit April 2018 Parlamentarischer Ge-
schäftsführer und seit Juni 2020 verkehrspolitischer Sprecher der SPD-Frak-
tion.

mailto:eva.botzenhart@gruene-fraktion-hamburg.de
mailto:eva.botzenhart@gruene-fraktion-hamburg.de
http://www.eva-botzenhart.de
mailto:buero@buschhueter.de
https://www.buschhueter.de
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ÇAPAR, Mithat	 SPD

Referent
Rathausmarkt 1 
20095 Hamburg
Telefon: 040 237241320
E-Mail: info@mithatcapar.de 
Internet: www.mithatcapar.de 
Wahlkreis 3: Altona

Geboren 1979 in Hamburg und seit Geburt in Altona verwurzelt. Zu-
nächst Ausbildung zum Chemiebetriebswerker, später über den zweiten 
Bildungsweg Abitur an der Abendschule und anschließend Studium der 
Wirtschaftswissenschaften an der Universität Hamburg mit dem Ab-
schluss Diplom. Seit vielen Jahren im öffentlichen Dienst der Freien und 
Hansestadt Hamburg tätig, derzeit als Referent. 2012 bis 2025 Mitglied 
der Bezirksversammlung Altona, dort unter anderem als sozialpolitischer 
Sprecher und in der Stadtentwicklung aktiv gewesen. Seit 25 Jahren Mit-
glied der SPD, engagiert im Wahlkreis Altona. Schwerpunkte: Integration 
und sozial gerechte Stadtentwicklung für ein vielfältiges, bezahlbares und 
lebenswertes Hamburg.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025.

ÇELIK, Deniz	 Die Linke

Abgeordneter
Straßburger Straße 16 
22049 Hamburg 
Telefon: 040 6528016
Mobil: 0176 84739912 
E-Mail:  
deniz.celik@linksfraktion-hamburg.de 
Internet: www.deniz-celik.de 
Wahlkreis 9: Barmbek – Uhlenhorst – 
Dulsberg
Geb. 1978 in Hamburg-Barmbek. Nach dem Abitur Studium der Politik-
wissenschaft und des Öffentlichen Rechts an der Universität Hamburg. 
Anschließend tätig im Bereich Öffentlichkeitsarbeit und Public Relations 
und später in der Bürgerschaftsfraktion der LINKEN. Seit der Jugend Enga-
gement gegen soziale Ungleichheit, Armut und Rassismus. 2008 Eintritt in 
die Partei DIE LINKE, ehem. Mitglied im Bezirksvorstand Hamburg. 2014 
bis 2015 Abgeordneter in der Bezirksversammlung Hamburg-Nord. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2015; Fachsprecher für 
Gesundheits-, Senioren- und Innenpolitik. Vizepräsident der Hamburgi-
schen Bürgerschaft.

mailto:info@mithatcapar.de
http://www.mithatcapar.de
mailto:deniz.celik@linksfraktion-hamburg.de
http://www.deniz-celik.de
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CHRIST, Christin	 CDU

Abgeordnete
Rathausmarkt 1 
20095 Hamburg 
Telefon: 040 428311382 
E-Mail: christin.christ@cduhamburg.de 
Liste 

Geb. 29.08.1989 in Reinbek; verheiratet. 2009 Abitur am Gymnasium 
Grootmoor. 2011 bis 2013 Studium in Germanistik und Politikwissen-
schaften an der Johann Wolfgang Goethe-Universität Frankfurt am Main, 
Abschluss Bachelor of Arts. 2013 bis 2015 Studium in Germanistischer 
Linguistik an der Universität Hamburg, Abschluss Master of Arts. 2015 
bis 2017 Tätigkeiten in der PR-Beratung. 2017 bis 2025 Wissenschaftliche 
Mitarbeiterin bei der CDU-Bürgerschaftsfraktion. 2013 Eintritt in die CDU 
Hamburg. 2020 bis 2025 Mitglied der Bezirksversammlung Wandsbek.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; Fachsprecherin 
für Gesundheit.

CHUDA, Indira	 SPD

Lehrerin
Kleekamp 2 
22339 Hamburg 
Liste

Geb. 1974 in Hamburg. 1993 Abitur an der Jürgen-Fuhlendorf-Schule Bad 
Bramstedt. 1993 bis 2001 Studium an der Christian-Albrechts-Universität 
zu Kiel, 1993 bis 1995: Historische Musikwissenschaft, Anglistik und Pä
dagogik, ab 1995 Musik/Theologie Lehramt; 2002 bis 2004 Referendariat. 
Seit 2004 freiberufliche Instrumentallehrerin, seit 2017 im Hamburger 
Schuldienst als angestellte Lehrkraft. 2020/21 Zusatzausbildung zur Schul-
seelsorgerin. Seit 1996 SPD-Mitglied, stellvertretende Distriktsvorsitzende 
Fuhlsbüttel, Beisitzerin im Kreisvorstand der SPD Hamburg-Nord.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; Fachsprecherin 
für LSBTIQ*.

mailto:christin.christ@cduhamburg.de
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ČOLIĆ, Kemir	 SPD

Fraktionsgeschäftsführer
Abgeordnetenbüro
Güntherstraße 6
22087 Hamburg
E-Mail:  
kemir.colic@spd-fraktion-hamburg.de
Internet: www.kemir-colic.de 
Wahlkreis 9: Barmbek – Uhlenhorst – 
Dulsberg

Geb. 1994. Abitur an der Stadtteilschule Helmuth Hübener. Studium der 
Politikwissenschaft an der Universität Hamburg. Seit 2023 hauptamtlich 
Fraktionsgeschäftsführer und Pressesprecher auf Bezirksebene. Seit 2013 
Mitglied der SPD, seit 2022 Vorsitzender der SPD Barmbek-Dulsberg, 2023 
bis 2025 Landesvorsitzender der Jusos Hamburg, seit 2025 stellvertretender 
Vorsitzender der SPD Hamburg-Nord. 
Seit 2025 Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft; Fachsprecher der 
SPD-Fraktion im Eingabenausschuss sowie Vorsitzender der Härtefallkom-
mission.

CZECH, Matthias	 SPD

Lehrer
Cuxhavener Straße 393 a 
21149 Hamburg 
Telefon: 040 87609649 
Mobil: 0176 72773250 
E-Mail: buero@matthiasczech.de 
Internet: www.matthiasczech.de 
Wahlkreis 17: Süderelbe

Geb. 1975; ledig. 1994 Abitur an der Gesamtschule Harburg. Studium Uni-
versität Hamburg. 2004 2. Staatsexamen. Beamter auf Lebenszeit, Studien-
rat an der Stadtteilschule Fischbek-Falkenberg.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2011.

mailto:kemir.colic@spd-fraktion-hamburg.de
http://www.kemir-colic.de
mailto:buero@matthiasczech.de
http://www.matthiasczech.de
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DEMIREL, Phyliss	 GRÜNE

Diplom-Volkswirtin
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
E-Mail: filiz.demirel@gruene-fraktion-
hamburg.de 
Internet:  
www.gruene-fraktion-hamburg.de 
Wahlkreis 4: Altona-West

Geb. 15.08.1964 in der Türkei. 1982 bis 1987 Studium der Volkswirtschaftslehre 
in der Türkei, 1994 bis 1997 Studium und AStA-Referentin im Ausländer- und 
Kulturreferat und Präsidium des Studierendenparlaments an der Universität 
Hamburg. 1997 bis 2001 Wissenschaftliche Mitarbeiterin im Bereich Innen-, 
Migrations- und Flüchtlingspolitik in der GAL-Fraktion der Hamburgischen Bür-
gerschaft. 2009 bis 2013 Geschäftsführerin Qualitäts-Döner Hamburg e. V. 2007 
bis 2009 Tätigkeit im Bereich Betriebsberatung, Projektentwicklung und Leitung 
bei UoG Hamburg. 2004 bis 2011 Geschäftsführerin GAL-Fraktion Altona, Ge-
schäftsführerin GAL-Kreisverband Altona. 2014 bis 2017 Vorsitzende der Grünen 
im Kreisverband Altona. Abgeordnete in der Bezirksversammlung Altona. Mit-
glied der Alevitischen Gemeinde Hamburg.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2011; Fachsprecherin für 
Antidiskriminierung.

DOMM, Rosa	 GRÜNE

Studentin
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
E-Mail:  
rosa.domm@gruene-fraktion-hamburg.de 
Internet: www.rosadomm.eu 
Wahlkreis 11: Wandsbek

Geb. 12.10.1998 in Bielefeld (NRW), lebt in Hamburg-Eilbek. Nach dem 
Abitur 2016 zunächst in der Filmbranche tätig. Anschließend Studentin 
B.Sc. Psychologie an der Universität Hamburg und Stipendiatin der Hein-
rich-Böll-Stiftung, derzeit Studentin M.Sc. Klinische Psychologie und Psy-
chotherapie. Seit 2017 Mitglied bei Bündnis 90/Die Grünen, 2020 mit 21 
Jahren erstmals zum Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft gewählt. 
Einsatz für ambitionierte Klimapolitik, sichere Mobilität, Frauenrechte 
und ein geeintes Europa ein. Weitere Mitgliedschaften: Deutscher Alpen-
verein, Allgemeiner Deutscher Fahrrad-Club, Verkehrsclub Deutschland, 
Europa-Union.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020; Fachsprecherin 
für Klimapolitik und für Mobilität.

mailto:filiz.demirel@gruene-fraktion-hamburg.de
mailto:filiz.demirel@gruene-fraktion-hamburg.de
http://www.gruene-fraktion-hamburg.de
mailto:rosa.domm@gruene-fraktion-hamburg.de
http://www.rosadomm.eu
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DORNIA, Simone	 GRÜNE

Qualitätsmanagerin
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
E-Mail: simone.dornia@gruene-fraktion-
hamburg.de 
Internet: www.simonedornia.de 
Wahlkreis 9: Barmbek – Uhlenhorst – 
Dulsberg

Geb. 1985 in Hamburg; ledig. Mittlere Reife an der Zentralschule Kirch-
werder. 2001 Ausbildung zur Kauffrau im Einzelhandel bei Peek&Cloppen-
burg, 2004 Ausbildung bei der Agentur für Arbeit Hamburg. Seit 2018 Mit-
glied bei Bündnis 90/Grüne Kreisverband Hamburg-Nord. 2019 bis 2025 
Mitglied der Bezirksversammlung Hamburg Nord. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025, Fachsprecherin 
für Freiwilliges Engagement und für Stadtentwicklung.

ENGELS, Mareike	 GRÜNE

Abgeordnete
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
E-Mail: mareike.engels@gruene-fraktion-
hamburg.de 
Internet: www.mareike-engels.de 
Wahlkreis 3: Altona

Geb. 1988; verheiratet, zwei Kinder. Aufgewachsen und 2008 Abitur in Leer 
(Ostfriesland). Im Anschluss Projektleiterin der Jugendmedientage 2009 in 
Hannover. 2003 bis 2010 Mitglied im Landesvorstand der Jungen Presse 
Niedersachsen. Bachelor- und Masterstudium Soziologie an der Universität 
Hamburg. Seit 2009 Mitglied bei den GRÜNEN, 2010 bis 2012 Landesspre-
cherin der Grünen Jugend Hamburg, 2013 bis 2022 Sprecherin der Bundes-
arbeitsgemeinschaft Frauenpolitik. Aktuell Vorsitzende des Grünen Kreis-
verbandes Altona und Mitglied im Präsidium vom Bundesfrauenrat.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit April 2015; seit 2020 Vize-
präsidentin; Fachsprecherin für Frauen und Gleichstellung, als Mitglied im 
Fraktionsvorstand Leiterin des Arbeitskreises Soziales, Gesundheit, Gesell-
schaft und Bildung.

mailto:simone.dornia@gruene-fraktion-hamburg.de
mailto:simone.dornia@gruene-fraktion-hamburg.de
http://www.simonedornia.de
mailto:mareike.engels@gruene-fraktion-hamburg.de
mailto:mareike.engels@gruene-fraktion-hamburg.de
http://www.mareike-engels.de
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ENSSLEN, Dr. Carola	 Die Linke

Rechtsanwältin
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
Mobil: 0175 7240353 
E-Mail: carola.ensslen@linksfraktion-
hamburg.de 
Internet: www.carola-ensslen.de 
Liste

Geb. 30.09.1961 in Mühlheim/Main; eine Tochter, fünf Enkelkinder. Studium 
der Rechtswissenschaften und Referendariat in Frankfurt/Main, Promotion 1995. 
Seit 2002 in Hamburg. Verschiedene Tätigkeiten in der Wissenschaft, in einem 
Wohlfahrtsverband, bei der Fraktion Die Linke Hamburg und als Rechtsanwäl-
tin. Politisch zunächst in der SPD aktiv und Wechsel 2014 zur Partei Die Linke. 
Persönliche Begleitung von Geflüchteten auf ihrem Weg hier in Deutschland, sei 
es bei aufenthaltsrechtlichen Problemen oder bei der Durchsetzung von Sozial
leistungsansprüchen. Mitgliedschaften: Vereinigung demokratischer Jurist:in-
nen, Flüchtlingshilfe Harvestehude, Rosa-Luxemburg-Stiftung Hamburg, Galerie 
Morgenland/Geschichtswerkstatt Eimsbüttel, BUND Hamburg; Vorstandsmit-
glied EnergieNetz Hamburg eG. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit November 2017; Fachsprecherin 
für Eingaben, Flucht und Migration, Queerpolitik und Verfassung.

ERKALP, David	 CDU

Filialleiter
Schauenburgerstraße 49 
20095 Hamburg 
E-Mail: david.erkalp@cduhamburg.de 
Wahlkreis 2: Billstedt – Wilhelmsburg – 
Finkenwerder

Geb. 02.02.1974 in Midyat (Türkei); verheiratet, vier Kinder. 1980 bis 1993 
Grund-, Real- und Gesamtschule. 1994 Zivildienst. 1995 bis 1999 Studium der 
BWL. 1999 bis 2001 Studium der Sozialökonomie. 1990 bis 2007 Unterstützung 
des elterlichen Gastronomiebetriebes. 1997 bis 2001 Arbeitserfahrung in der 
Tabak-, Schmuck-, und Softwareindustrie sowie im Personalmanagement. 1998 
Brüssel/Belgien, Praktikant im Europäischen Parlament. 2000 bis 2001 Werkstu-
dent und Diplomand bei einem IT-Unternehmen. 2001 England: Assistent des 
IT-Direktors bei einem Industrieunternehmen. Seit 2002 Filialleiter im Einzel-
handel sowie Marketing & Organisation für den Filialenverbund. 2004 bis 2008 
Mitglied im Ortsausschuss Billstedt. Seit Januar 2006 Vorsitzender der CDU Bill-
stedt, 2010 bis 2012 CDU Kreisvorsitzender HH-Mitte. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft 2008 bis 2011 und seit September 
2013; Fachsprecher für Einzelhandel, Handwerk und Tourismus.

mailto:carola.ensslen@linksfraktion-hamburg.de
mailto:carola.ensslen@linksfraktion-hamburg.de
http://www.carola-ensslen.de
mailto:david.erkalp@cduhamburg.de
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FRETER, Alske	 GRÜNE

Controllerin
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
Telefon: 040 428314507 
E-Mail: alske.freter@gruene-fraktion-
hamburg.de 
Internet: alske-freter.eu
Liste

Geb. 1991 in Hamburg; zwei Kinder. Abitur am Lise-Meitner-Gymnasium 
in Norderstedt. Studium der Politikwissenschaft (B.A.) und Lateinamerika-
Studien (M.A.) an der Universität Hamburg. Nach Stationen an der Deut-
schen Botschaft in Montevideo und an der Deutsch-Uruguayischen Indus-
trie- und Handelskammer seit 2017 Controllerin in einem internationalen 
Logistikunternehmen. Seit 2009 Mitglied bei Bündnis 90/Die Grünen, 
2016 bis 2020 Kreisvorsitzende der GRÜNEN Hamburg-Nord. Mai 2019 bis 
März 2020 Mitglied der Bezirksversammlung Hamburg-Nord.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020; Fachsprecherin 
für Europa, Internationales und Städtepartnerschaften.

FRIELING, Dr. Anke	 CDU

Projektmanagerin
Schmarjestraße 50 
22767 Hamburg 
Mobil: 0171 1472545 
E-Mail: anke.frieling@cduhamburg.de 
Internet: www.ankefrieling.de 
Wahlkreis 4: Altona-West

Geb. 1962; verheiratet, drei Söhne. Studium der Betriebswirtschaftslehre an 
der Ludwig-Maximilians-Universität München, Promotion an der Freien Uni-
versität Berlin. 1992 bis 2004 Führungspositionen in der Unternehmensbera-
tung (Kienbaum Unternehmensberatung) sowie im Marketing- und Finanz-
sektor (Berlin Tourismus Marketing GmbH, ABN AMRO Bank N.V. Frankfurt). 
Seit 2002 Tätigkeit und später auch Gesellschafterin in der addisca GmbH und 
der Speramed GmbH. Seit 2004 Mitglied der CDU, stellvertretende Landes-
vorsitzende der CDU Hamburg, der Frauen Union der CDU Hamburg sowie 
Vorsitzende des CDU-Kreisverbands Altona/Elbvororte. Seit 2014 Mitglied der 
Bezirksversammlung Altona. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020; stellvertretende 
Vorsitzende der CDU-Fraktion, Fachsprecherin für Stadtentwicklung, Stadt-
teilzentren und Wohnen.

mailto:alske.freter@gruene-fraktion-hamburg.de
mailto:alske.freter@gruene-fraktion-hamburg.de
http://alske-freter.eu
mailto:anke.frieling@cduhamburg.de
http://www.ankefrieling.de
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FRITZSCHE, Olga	 Die Linke

Sozialökonomin
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
Telefon: 040 428312250 
E-Mail:  
olga.fritzsche@linksfraktion-hamburg.de 
Internet: www.olga-fritzsche.de 
Liste

Geb. 07.08.1972; alleinerziehend, ein Sohn. 1992 bis 1999 Studium der 
Rechtswissenschaften und 2010 bis 2018 berufsbegleitend Sozialökonomie 
(BoA). 1998 bis 2009 Pressedokumentarin, 2008 bis 2011 Mitarbeiterin von 
Elisabeth Baum MdHB, 2011 bis 2016 Geschäftsführerin der Bezirksfrak-
tion DIE LINKE. Harburg, 2016 bis 2017 lokale Assistentin Fabio De Masi 
(MdEP), 2017 bis 2020 Wahlkreismitarbeiterin Fabio De Masi (MdB). Mit-
gliedschaften bei ver.di, SoVD, Pro Asyl, ehrenamtliche Sozialrichterin.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020; Fachsprecherin 
für Soziales und Arbeit und Mitglied im Eingabenausschuss.

GLADIATOR, Dennis	 CDU

Parlamentarischer Geschäftsführer
Bergedorfer Schloßstraße 17 
21029 Hamburg 
Telefon: 040 42831-3453

040 72106090
Mobil: 0151 46712238 
E-Mail: dennis.gladiator@cdu-hamburg.de
Internet: www.dennis-gladiator.de 
Wahlkreis 15: Bergedorf

Geb. 1981; verheiratet, eine Tochter. Abitur am Luisen Gymnasium Berge-
dorf. 2001 bis 2011 Mitglied der Bezirksversammlung Bergedorf, 2008 bis 
2011 Fraktionsvorsitzender der CDU. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2011; Parlamentari-
scher Geschäftsführer der CDU-Fraktion, Fachsprecher für Agrarpolitik 
und für Inneres & Verfassungsschutz, Vorsitzender des Parlamentarischen 
Kontrollausschusses.

mailto:olga.fritzsche@linksfraktion-hamburg.de
http://www.olga-fritzsche.de
mailto:dennis.gladiator@cdu-hamburg.de
http://www.dennis-gladiator.de
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GÖGGE, René	 GRÜNE

Sachgebietsleiter Personalbetreuung
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
E-Mail: rene.goegge@gruene-fraktion-
hamburg.de 
Internet: www.rene-goegge.de 
Liste

Geb. 1985 in Bergen auf Rügen. Studium Public Management an der HAW 
Hamburg, abgeschlossen 2008. 2008 bis 2022 tätig bei Jobcenter team.
arbeit.hamburg, zunächst als Arbeitsvermittler, ab 2013 als Personalsach-
bearbeiter. Seit April 2022 Sachgebietsleiter Personalbetreuung bei der 
Feuerwehr. Mitglied von Bündnis 90/Die Grünen seit Juli 2002. Mitglied 
der Bezirksversammlung Hamburg-Nord 2008 bis 2014. Aufsichtsrat der 
Aidshilfe Hamburg seit 2018. Mitglied bei ver.di, FC St. Pauli, Startschuss 
queerer Sportverein, Denkmalverein Hamburg, Freundeskreis Filmfest 
Hamburg, Trägerverein der Zinnschmelze Barmbek.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit April 2015; Fachsprecher für 
Kultur und Medien.

GOLDNER, Dr. Antonia	 CDU

Rechtsanwältin
Schmiedestraße 2 
20095 Hamburg 
Telefon: 040 53320177 
E-Mail: buero@goldner-cdu-hh.de 
Internet: www.goldner-cdu-hh.de 
Wahlkreis 8: Eppendorf – Winterhude – 
Hoheluft-Ost

Geb. 01.11.1981; verheiratet, ein Kind. Studium der Rechtswissenschaften 
in Göttingen, Promotion zu einem europa- und wirtschaftsrechtlichen 
Thema in Hamburg. Referendariat am OLG Hamburg. Syndikusrechts-
anwältin mit Tätigkeitsschwerpunkten im Umwelt- und Energierecht in 
einem Industrieberatungsunternehmen. Seit 2017 Vorstand der CertLex 
AG in Hamburg. Seit 2025 Landesvorsitzende der Mittelstands- und Wirt-
schaftsunion.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit September 2025; Hafenpoli-
tische Sprecherin der CDU-Bürgerschaftsfraktion.

mailto:rene.goegge@gruene-fraktion-hamburg.de
mailto:rene.goegge@gruene-fraktion-hamburg.de
http://www.rene-goegge.de
mailto:buero@goldner-cdu-hh.de
http://www.goldner-cdu-hh.de
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GÖRG, Linus	 GRÜNE

Gesundheits- und Krankenpfleger
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
Telefon: 040 428314526 
E-Mail: linus.goerg@gruene-fraktion-
hamburg.de 
Internet: www.gruene-hamburg.de/
person/linus-goerg
Liste

Geb. 1994. 2012 Abitur am Walddörfer-Gymnasium in Hamburg Volks-
dorf. 2017 Examen als Gesundheits- und Krankenpfleger. Anschließend be-
rufstätig an der Charité Berlin und am UKE Hamburg. 2024 B.A. Sozialöko-
nomie an der Universität Hamburg. Seit 2017 Mitglied bei BÜNDNIS 90/ 
Die GRÜNEN. 2019 bis 2020 Mitglied der Bezirksversammlung Wandsbek. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020; Fachsprecher 
für Gesundheit.

GRESHAKE, Sascha	 CDU

Diplom-Kaufmann
Schmiedestraße 2 
20095 Hamburg 
E-Mail: sascha.greshake@cduhamburg.de 
Wahlkreis 5: Rotherbaum – Harveste
hude – Eimsbüttel-Ost

Geb. 1979. Abitur am Städtischen Gymnasium Borghorst und danach Stu-
dium der Betriebswirtschaftslehre an der Universität Münster, Diplom-
Kaufmann. Seit 2005 unterschiedliche Tätigkeiten im Vertrieb/Marketing, 
u. a. in der IT-Branche, der Konsumgüterindustrie sowie dem Verlagswesen. 
Seit 1998 Mitglied der CDU Deutschlands, seit 2010 Mitglied im Ortsvor-
stand der CDU Harvestehude/Rotherbaum, seit 2021 Ortsvorsitzender der 
CDU Harvestehude/Rotherbaum und stellvertretender Kreisvorsitzender 
der CDU Eimsbüttel. 2019 bis 2024 und 2025 direkt gewähltes Mitglied 
der Bezirksversammlung Eimsbüttel, u. a. Sprecher für Wirtschaft, Digita-
lisierung und Verbraucherschutz sowie im Regionalbereich. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025.

mailto:linus.goerg@gruene-fraktion-hamburg.de
mailto:linus.goerg@gruene-fraktion-hamburg.de
http://www.gruene-hamburg.de/person/linus-goerg
http://www.gruene-hamburg.de/person/linus-goerg
mailto:sascha.greshake@cduhamburg.de
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GRUTZECK, Andreas 	 CDU

Abgeordneter
Schmarjestraße 50 
22767 Hamburg 
E-Mail: mail@andreasgrutzeck.de 
Internet: www.andreasgrutzeck.de 
Wahlkreis 3: Altona

Geb. 1962; verheiratet, zwei erwachsene Kinder. 1981 Abitur am Gymnasi-
um Osdorf. Grundwehrdienst. Ausbildung zum Steuerfachgehilfen. Studi-
um der Rechtswissenschaften 1985 bis 1989. 1991 Diplom als Fachwirt der 
Grundstücks- und Wohnungswirtschaft, seitdem bis 2021 selbstständig als 
Immobilienmakler. Seit 1981 Mitglied der CDU und seit 1986 Mitglied der 
Bezirksversammlung Altona. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020; Fachsprecher 
für Soziales, Senioren, Arbeit, Gleichstellung und Antidiskriminierung.

GÜNDÜZ, Simone	 SPD

Pharmazeutisch-technische Assistentin
Vierlandenstraße 27 
21029 Hamburg 
E-Mail:  
simoneguenduez.spd@googlemail.com 
Wahlkreis 15: Bergedorf

Geb. 1977. 1994 Realschulabschluss Inselschule Wangerooge. 1994 bis 
2000 Ausbildungen zur pharmazeutisch kaufmännischen Angestellten 
und zur pharmazeutisch technischen Assistentin. Seit 2000 tätig als phar-
mazeutisch technische Assistentin in öffentlichen Apotheken. Seit 2001 
Mitglied der SPD Bergedorf, seit 2022 Kreisvorsitzende der SPD Bergedorf. 
Seit 2010 Mitglied der Bergedorfer Bezirksversammlung.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit 2025; Fachsprecherin für 
die Zusammenarbeit der Länder Hamburg und Schleswig-Holstein.

mailto:mail@andreasgrutzeck.de
http://www.andreasgrutzeck.de
mailto:simoneguenduez.spd@googlemail.com
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GWOSDZ, Michael	 GRÜNE

Fraktionsvorsitzender
Rathausmarkt 1 
20095 Hamburg 
Telefon: 040 428312809 
Mobil: 017632877815 
E-Mail: michael.gwosdz@gruene-
fraktion-hamburg.de 
Internet: www.gruene-hamburg.de 
Liste

Geb. 14.11.1974 in Freiburg im Br.; verheiratet. Diplom-Politologe. 1994 bis 
1996 Zivildienst und Pflegehelfer in der ambulanten Pflege. 2000 bis 2010 
hauptamtlicher Referent für Europa, Umwelt, Klima in der politischen Bil-
dung, seit 2010 Leiter Beratungsstelle zur Anerkennung ausländischer Ab-
schlüsse (z. Zt. beurlaubt). Seit 1994 Mitglied Bündnis 90/Die Grüne, diverse 
Ämter wie 2011 bis 2015 Schatzmeister und 2015 bis 2017 stellvertretender 
Vorsitzender des Landesverbandes Hamburg. 2011 bis 2015 Mitglied Deputati-
on Behörde für Inneres und Sport, 2015 bis 2020 Mitglied Deputation Behörde 
für Arbeit, Soziales, Familie und Integration. 2017 bis 2020 Regionalausschuss 
Stellingen/Eidelstedt.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft 2008 bis 2011 und seit März 2020; 
seit Juni 2020 bis März 2025 Parlamentarischer Geschäftsführer, seit März 
2025 Vorsitzender der GRÜNEN Fraktion, Sprecher für Religionspolitik.

HANSEN, Nils	 SPD

Lehrer
Vierlandenstraße 27 
21029 Hamburg 
E-Mail:  
nils.hansen@spd-fraktion-hamburg.de 
Wahlkreis 15: Bergedorf

Geb. 1988; verheiratet, drei Kinder. 2008 Abitur am Gymnasium Aller
möhe. Anschließendes Studium „Lehramt an Gymnasien (Unterrichts-
fächer Deutsch/Sozialwissenschaften)“ an der Universität Hamburg, 2014 
Masterabschluss, sowie Absolvieren des Referendariats. Seit 2014 Lehrer 
an der Stadtteilschule Horn. 2008 Eintritt in die SPD, dort u. a. seit 2020 
stellvertretender Kreisvorsitzender der SPD-Bergedorf. 2011 bis 2020 Ab-
geordneter der Bezirksversammlung Bergedorf.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit 2020; Fachsprecher für 
Schule und Bildung.

mailto:michael.gwosdz@gruene-fraktion-hamburg.de
mailto:michael.gwosdz@gruene-fraktion-hamburg.de
http://www.gruene-hamburg.de
mailto:nils.hansen@spd-fraktion-hamburg.de
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HEBEL, Antje	 AfD

Krankenschwester
Schmiedestraße 2 
20095 Hamburg 
E-Mail: antje.hebel@afd-hamburg.de 
Liste

Geb.1974; geschieden, drei Kinder. Mittlere Reife. 1991 bis 1992 Ausbil-
dung Arzthelferin, 1996 bis 1999 Ausbildung zur Krankenschwester, 2007 
bis 2009 Ausbildung zur Fachkrankenschwester für Anästhesie-/Intensiv-
pflege. Seit Dezember 2023 Mitglied der AfD, seit Februar 2024 Leiterin des 
LFA Gesundheit/Sport sowie Delegierte des BFA Gesundheit/Sport.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025.

HEISSNER, Philipp	 CDU

Rechtsreferendar
Jägerlauf 41–45 
22529 Hamburg 
Telefon: 040 67385667 
E-Mail: philipp.heissner@cduhamburg.de 
Internet: www.philippheissner.de 
Liste

Geb. 1988. Abitur. Studium der Rechtswissenschaften an der Bucerius Law 
School, Hamburg, Bachelor of Laws (LL.B.) und 1. Staatsexamen; seit 2024 
Rechtsreferendar beim Land Niedersachsen. 2014 bis 2015 Mitglied der Be-
zirksversammlung Eimsbüttel.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft 2015 bis 2020 und seit März 
2025; 2015 bis 2020 Sprecher für Familie, Kinder, Jugend der CDU-Frak-
tion sowie CDU-Obmann in der Enquete-Kommission „Kinderschutz und 
Kinderrechte weiter stärken“, seit Fachsprecher für Verkehr.

mailto:antje.hebel@afd-hamburg.de
mailto:philipp.heissner@cduhamburg.de
http://www.philippheissner.de
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HEITMANN, Peggy	 AfD

Unternehmerin
Schmiedestraße 2 
20095 Hamburg 
Mobil: 0176 17177017 
E-Mail: peggy.heitmann@freenet.de 
Liste

Geb. 1964; verheiratet, zwei Kinder. Hochschulabschluss Dipl. Betriebswir-
tin. Seit 2004 selbstständig als Unternehmerin. Seit 2019 Mitglied der AfD.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025.

HENNIES, Astrid	 SPD

BAföG-Beraterin
Wandsbeker Zollstraße 15 
22041 Hamburg 
Telefon: 040 68944520 
E-Mail: buergerbuero@astrid-hennies.de 
Internet: www.astrid-hennies.de 
Wahlkreis 14: Rahlstedt

Geb. 15.03.1968 in Hannover; verheiratet, zwei Kinder. 1984 Realschul-
abschluss. 1987 Berufsabschluss zur Verwaltungsfachangestellten. 1987 
bis 1990 Verwaltungsfachangestellte Stadt Ronnenberg/Bauamt. Seit 1990 
Studierendenwerk Hamburg als BAföG-Sachbearbeiterin, Studienfinanzie-
rungs-Beraterin, BAföG-Prüferin, seit 2003 Personalratsmitglied. Seit 2010 
SPD-Mitglied. Seit 1986 ver.di-Mitglied. Seit 2024 Vorsitzende des Bürger-
hauses in Meiendorf (BiM)/Stadtteilkulturzentrum.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2015.

mailto:peggy.heitmann@freenet.de
mailto:buergerbuero@astrid-hennies.de
http://www.astrid-hennies.de
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HENNIG, Jessica	 SPD

Gesundheits- und Krankenpflegerin
Wandsbeker Zollstraße 15 
22041 Hamburg 
Mobil: 0157 56613630 
E-Mail: buero@hennigjessicaspd.de
Internet: www.hennigjessicaspd.de
Liste

Geb. 1988 in Lauchhammer; liiert, 1 Kind. 2005 Fachoberschulreife an 
der Dr.-Otto-Rindt-Realschule Senftenberg. 2005 bis 2008 Ausbildung zur 
Diätassistentin an der Bildungsstätte für Medizinal- und Sozialberufe e. V. 
Hoyerswerda, 2008 bis 2011 Ausbildung zur Gesundheits- und Kranken-
pflegerin am Theresienkrankenhaus und St. Hedwig-Klinik GmbH Mann-
heim. 2011 bis 2013 tätig am Theresienkrankenhaus Mannheim, 2013 
bis 2016 tätig am Universitätsklinikum Heidelberg. Seit Oktober 2016 als 
Gesundheits- und Krankenpflegerin am Universitätsklinikum Eppendorf 
tätig. Seit 2021 Mitglied der SPD. Juli 2024 bis März 2025 Mitglied der Be-
zirksversammlung Wandsbek.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025.

HERBST, Clarissa	 SPD

Lehrerin
Käkenflur 16 f 
22419 Hamburg 
Telefon: 040 43272558 
E-Mail: info@clarissa-herbst.de 
Internet: www.clarissaherbst.de 
Wahlkreis 10: Fuhlsbüttel – Alsterdorf – 
Langenhorn

Geb. 1981 in Northeim; geschieden, zwei Kinder. Abitur 2020 am Inter-
natsgymnasium Pädagogium Bad Sachsa. Studium Germanistik und Ge-
schichte an der Technischen Universität Braunschweig und der Universität 
Bielefeld mit dem Schwerpunkt Lehramt an Gymnasien. Erstes Staatsex-
amen 2006. 2006 bis 2008 Referendariat mit den Fächern Deutsch und 
Geschichte beim Studienseminar Stade, ebenfalls mit dem Schwerpunkt 
Lehramt an Gymnasien. Februar 2009 bis 2016 Lehrerin am Emil-von-Beh-
ring-Gymnasium in Großhansdorf. Seit 2016 Lehrerin am Coppernicus-
Gymnasium in Norderstedt. Seit 2017 Mitglied der SPD, seit 2021 Mitglied 
im Landesvorstand der SPD Hamburg.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit 2020. 

mailto:buero@hennigjessicaspd.de
http://www.hennigjessicaspd.de
mailto:info@clarissa-herbst.de
http://www.clarissaherbst.de


46

HERRMANN, Julian	 CDU

Senior Project Manager
Rathausmarkt 1 
20095 Hamburg 
E-Mail: kontakt@julian-herrmann.de 
Internet: www.julian-herrmann.de
Wahlkreis 9: Barmbek – Uhlenhorst – 
Dulsberg

Geb. 1995 in Hamburg-Hohenfelde. Abitur 2014 am Gymnasium Kloster-
schule. Duales BWL-Studium (B.Sc.) bei Euler Hermes (heute Allianz Tra-
de), Abschluss 2018. Anschließend Masterstudium (M.Sc.) an der WHU – 
Otto Beisheim School of Management, Abschluss 2020. Währenddessen 
Stipendiat der Konrad-Adenauer-Stiftung und Tätigkeit bei einer Unter-
nehmensberatung. Seitdem beruflich bei der Viridium Gruppe tätig, ak-
tuell als Senior Project Manager im COO-Ressort. Politisch engagiert seit 
2017 in der Jungen Union und CDU, Mitglied im Landes- und Bundes-
vorstand der JU sowie im Kreis- und Landesvorstand der CDU Hamburg.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; Fachsprecher 
für Start-Up und Innovation.

HINZMANN, Tom	 SPD

Lehrer
Rathausmarkt 1 
20095 Hamburg
E-Mail: tom.hinzmann.spd@gmail.com 
Internet: www.tomhinzmannspd.de 
Wahlkreis 12: Bramfeld – Farmsen-Berne – 
Steilshoop

Geb. 1996 in Ludwigslust; ledig. Abitur an der Stadtteilschule Alter Teich-
weg. Bachelor- und Masterstudium Lehramt Gymnasium mit den Fächern 
Deutsch und Sozialwissenschaften. Seit 2025 tätig als Lehrkraft an einem 
Gymnasium. Seit 2012 Mitglied der SPD. 2019 bis 2025 Mitglied der Be-
zirksversammlung Wandsbek. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025.

mailto:kontakt@julian-herrmann.de
http://www.julian-herrmann.de
mailto:tom.hinzmann.spd@gmail.com
http://www.tomhinzmannspd.de
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HOSEMANN, Marco	 Die Linke

Bildungsreferent 
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
Mobil: 0172 5850666 
E-Mail: marco.hosemann@linksfraktion-
hamburg.de 
Internet: www.linksfraktion-hamburg.de 
Wahlkreis 8: Eppendorf – Winterhude – 
Hoheluft-Ost

Geb. 1985; verheiratet, zwei Kinder. Hauptschulabschluss. Tischler. Zivil-
dienst. Architekturstudium in Hamburg und Paris. Seit 2012 Freier Referent 
(Stadtführungen, Bildungsurlaube) für verschiedene Auftraggeber*innen. 
Ab 2009 politisiert und bis heute engagiert in der Recht auf Stadt- und 
Mietenbewegung in Hamburg. Seit 2018 Mitglied der Partei Die Linke. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; Fachsprecher 
für Bezirkspolitik, Denkmalschutz, Erinnerungskultur, Stadtentwicklung 
und Tourismus.

ILKHANIPOUR, Danial	 SPD

Magister Juris
Helene-Lange-Straße 1
20144 Hamburg
Telefon: 040 18981630
E-Mail: danial.ilkhanipour@spd-fraktion-
hamburg.de
Liste

Geb. 16.10.1981. Abitur am Gymnasium Dörpsweg in Hamburg. Studium 
der Rechtswissenschaften an der Universität Hamburg, Magister Juris. Seit 
1998 Mitglied der SPD, stellvertretender Vorsitzender der SPD Harveste-
hude-Rotherbaum, stellvertretender Vorsitzender des SPD Kreisverbandes 
Eimsbüttel, 2007 bis 2009 Landesvorsitzender der Jusos Hamburg, 2008 bis 
2010 Mitglied im SPD-Landesvorstand der SPD Hamburg.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2015; Fachsprecher für 
„Europa“ sowie für „Migration, Integration und Geflüchtete“.

mailto:marco.hosemann@linksfraktion-hamburg.de
mailto:marco.hosemann@linksfraktion-hamburg.de
http://www.linksfraktion-hamburg.de
mailto:danial.ilkhanipour@spd-fraktion-hamburg.de
mailto:danial.ilkhanipour@spd-fraktion-hamburg.de
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IMHOF, Sina	 GRÜNE

Fraktionsvorsitzende
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
Telefon: 040 428314515 
E-Mail: sina.imhof@gruene-fraktion-
hamburg.de 
Internet: www.gruene-hamburg.de/
person/sina-imhof/ 
Wahlkreis 8: Eppendorf – Winterhude – 
Hoheluft-Ost

Geb. 1979; verheiratet, zwei Kinder. Nach dem Abitur Freiwilliges Ökolo-
gisches Jahr bei der Stadt Gladbeck. Studium der Rechtswissenschaft in 
Hamburg und Straßburg. Nach dem Referendariat am OLG Hamburg mit 
Stationen beim Europäischen Parlament in Brüssel und der Universität 
Speyer wissenschaftliche Mitarbeiterin am Institut für Recht und Ökono-
mik der Universität Hamburg. Seit 2008 Mitglied der Partei Bündnis 90 / 
Die Grünen, seit 2010 politisch aktiv. 2014 bis 2020 Mitglied der Bezirks-
versammlung Hamburg-Nord in verschiedenen Funktionen, zuletzt Vor-
sitzende der Bezirksversammlung Hamburg-Nord. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020; Fachsprecherin 
für Innenpolitik.

JÄCK, Regina-Elisabeth	 SPD

Leiterin einer Seniorenwohnanlage i. R.
Neusurenland 107 
22159 Hamburg 
Telefon: 040 74214997 
Mobil: 0151 46118936 
E-Mail: buero@regina-jaeck.de 
Internet: https://www.regina-jäck.de 
Wahlkreis 12: Bramfeld – Farmsen-Berne – 
Steilshoop

Geb. 30.09.1956 in Stettin. Besuch des Gymnasiums, 1976 Abitur. 1979 
Studienabschluss als Diplom-Sozialpädagogin. Seitdem im Bereich So-
zialwesen berufstätig, Erfahrungen in der Sozialarbeit mit Menschen mit 
Behinderung, in der Kinder- und Jugendarbeit, in der gemeinwesenorien-
tierten Sozialarbeit und der Sozialverwaltung und 1994 bis 2022 Einrich-
tungsleiterin der Seniorenwohnanlage Max Brauer Haus. U. a. Mitglied 
der Gewerkschaft ver.di, der Arbeiterwohlfahrt (AWO), der Patriotischen 
Gesellschaft und des Sozialverbandes Deutschland (SoVD). Seit 1993 Mit-
glied der SPD, Distriktsvorsitzende in Bramfeld und seit 1997 Kreis- und 
Landesdelegierte. 2001 bis 2011 Bezirksabgeordnete in Wandsbek.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit Juni 2011; Fachsprecherin 
für Menschen mit Behinderung.

mailto:sina.imhof@gruene-fraktion-hamburg.de
mailto:sina.imhof@gruene-fraktion-hamburg.de
http://www.gruene-hamburg.de/person/sina-imhof/
http://www.gruene-hamburg.de/person/sina-imhof/
mailto:buero@regina-jaeck.de
https://www.xn--regina-jck-x5a.de/
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JÄGER, Kay	 Die Linke

Hafenarbeiter
Rathausmarkt 1 
20095 Hamburg
E-Mail:  
kay.jaeger@linksfraktion-hamburg.de 
Wahlkreis 2: Billstedt – Wilhelmsburg – 
Finkenwerder

Geb. 1992. Realschulabschluss RS1 Buchholz. 2009 bis 2012 Ausbildung 
zur Fachkraft für Hafenlogistik beim Gesamthafenbetrieb Hamburg. Seit 
2012 Hafenarbeiter. Seit 2018 Mitglied der Partei Die Linke. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; Fachsprecher 
für Gewerkschaften, Hafen und Öffentliche Unternehmen.

JASBERG, Jennifer	 GRÜNE

Abgeordnete
Serrahnstraße 1 
21029 Hamburg 
E-Mail: jennifer.jasberg@gruene-fraktion-
hamburg.de 
Internet: www.jennifer-jasberg.eu
Wahlkreis 15: Bergedorf

Geb. 1983. Abitur an der Meldorfer Gelehrtenschule. Abschlüsse an der 
Georg-August-Universität Göttingen: M.A. Arabistik, Politikwissenschaft 
und Geschlechterforschung und M.A. Ethnologie und Neuiranistik. Wis-
senschaftliche Referentin von Jan Philipp Albrecht, MdEP, 2009 bis 2018, 
Referentin und Koordinatorin im Umweltministerium SH 2018 bis 2020. 
Mitglied bei Bündnis 90 /Die Grünen seit 2004, verschiedene Vorstands-
tätigkeiten und Delegationen. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020; Fachsprecherin 
für Erinnerungskultur und für die Metropolregion Hamburg.

mailto:kay.jaeger@linksfraktion-hamburg.de
mailto:jennifer.jasberg@gruene-fraktion-hamburg.de
mailto:jennifer.jasberg@gruene-fraktion-hamburg.de
http://www.jennifer-jasberg.eu
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JERSCH, Stephan	 Die Linke

Systemanalyst
Weidenbaumsweg 19 
21029 Hamburg 
Telefon: 040 71189090 
Mobil: 0177 7537724 
E-Mail: stephan.jersch@linksfraktion-
hamburg.de 
Internet: www.stephan.jersch.de 
Liste

Geb. 1963 in Rheydt. Abitur 1982 am Math. Nat. Gymnasium Mönchen-
gladbach. 1982 bis 1988 immatrikuliert an der Hochschule des Saarlandes. 
Ab 1989 Programmierer in einer Unternehmensberatung in Buxtehude. 
1997 Anstellung bei der Hamburgischen Landesbank und danach der Plus 
Bank, TxB Transaktionsbank und DWP Bank als Datawarehouse-Spezialist 
und Teamleiter. 2010 bis 2025 Systemanalyst bei Kuehne und Nagel. Ein-
tritt in die SPD 1980, Austritt aus der SPD 1981. Mitglied der DKP 1982 
bis 1990 und seit 1990 Mitglied der PDS und Übergang zu Die Linke 2007, 
2007 bis 2008 Mitglied des Landesvorstandes der Linken. 2008 bis 2014 
Vorsitzender Linksfraktion in der BV Bergedorf. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2015; Fachsprecher für 
Energie, Klima, Landwirtschaft, Tierschutz und Umwelt.

KAPPE, Sandro	 CDU

Zollbeamter
Schreyerring 41 
22309 Hamburg 
Mobil: 0151 15591280 
E-Mail: sandro.kappe@gmail.com 
Internet: www.sandrokappe.de 
Wahlkreis 12: Bramfeld – Farmsen-Berne – 
Steilshoop

Geb. 30.09.1985; verheiratet. Abitur an der Europaschule Gymnasium 
Teterow. Studium an der Hochschule des Bundes am BWZ Münster, Ab-
schluss 2009 als Diplom-Finanzwirt (FH). Seitdem tätig bei der General-
zolldirektion in Hamburg. Seit 2005 Mitglied der CDU, seit 2010 Beisitzer 
im Ortsverband Bramfeld/Steilshoop. 2014 bis 2020 direkt gewählter Abge-
ordneter in der Bezirksversammlung Wandsbek. Langjähriges Engagement 
in der Zollgewerkschaft BDZ, u. a. als Vorsitzender des Ortsverbands GZD 
Hamburg.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020; Fachsprecher 
der CDU-Fraktion für Tierschutz und für Umwelt und Klima.

mailto:stephan.jersch@linksfraktion-hamburg.de
mailto:stephan.jersch@linksfraktion-hamburg.de
http://www.stephan.jersch.de
mailto:sandro.kappe@gmail.com
http://www.sandrokappe.de
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KAZANCI, Ali	 SPD

Diplom-Sozialökonom
Veringstraße 61 
21107 Hamburg 
Mobil: 0172 6661188
E-Mail: mdhb@alikazanci.de
Webseite: www.alikazanci.de
Liste

Geb. 1976 in Trabzon; verheiratet, drei Kinder. Abitur am Lessing Gym-
nasium. Dipl.-Sozialökonom an der Universität Hamburg. Seit 2007 Mit-
glied der SPD, seit 2023 Distriktsvorsitzender der SPD Wilhelmsburg-West, 
Mitglied im SPD-Kreisvorstand Hamburg-Mitte. 2019 bis 2024 Mitglied der 
Bezirksversammlung Hamburg-Mitte. Kassierer bei AWO Wilhelmsburg.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; Mitglied im So-
zial-, Innen-, Eingaben- und Schulausschuss.

KERN, Lisa	 GRÜNE

Abgeordnete
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
E-Mail:  
lisa.kern@gruene-fraktion-hamburg.de 
Internet: www.gruene-hamburg.de 
Wahlkreis 7: Lokstedt – Niendorf – 
Schnelsen

Geb. 1983 in Hamburg; verheiratet, lebt mit ihrem Mann und ihren zwei 
Töchtern in Lokstedt. Nach dem Abitur am Hansa-Gymnasium in Berge-
dorf Ausbildung zur Verlagskauffrau (Fachrichtung Buch). Über 15 Jahre in 
verschiedenen Branchen im Bereich Marketing und Kommunikation tätig. 
2015 bis 2020 Führung der GRÜNEN Bezirksfraktion in Eimsbüttel in einer 
Doppelspitze. 2021 bis 2025 Mitglied im geschäftsführenden Landesvor-
stand von Bündnis90/DIE GRÜNEN als Schatzmeisterin.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020; Sprecherin für 
Bezirke und Kinder, Jugend und Familie, Vorsitzende des Ausschusses für 
Digitalisierung und Datenschutz.

mailto:mdhb@alikazanci.de
http://www.alikazanci.de
mailto:lisa.kern@gruene-fraktion-hamburg.de
http://www.gruene-hamburg.de
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KIENSCHERF, Dirk	 SPD

Fraktionsvorsitzender
Rathausmarkt 1 
20095 Hamburg 
Telefon: 040 428312164 
Mobil: 0175 5724611 
E-Mail: dirk.kienscherf@spd-fraktion.
hamburg.de 
Internet: www.dirkkienscherf.de
Liste

Geb. 1965 in Hamburg; ein Kind. Nach dem Abitur am Gymnasium Kai-
ser-Friedrich-Ufer Ausbildung zum Industriekaufmann 1985 bis 1988, 
anschließend Studium in Betriebswirtschaft mit Abschluss Diplom-Kauf-
mann. 1995 bis 2001 Pers. Referent und Büroleiter in einem Senatoren-
büro, 2001 bis 2011 Abteilungsleiter Behörde für Stadtentwicklung und 
Umwelt. Seit 1989 Mitglied der SPD, 1996 bis 2001 Mitglied Bezirksver-
sammlung Hamburg-Mitte, seit 1997 Vorsitzender SPD-Hamm-Borgfelde. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit 2001; 2011 bis 2018 Parla-
mentarischer Geschäftsführer der SPD-Fraktion Hamburg, seit 2018 Frak-
tionsvorsitzender.

KLEIBAUER, Thilo	 CDU

Diplom-Kaufmann
Dorfwinkel 7 
22359 Hamburg 
Telefon: 040 64532315 
E-Mail: thilo.kleibauer@cduhamburg.de 
Internet: www.thilo-kleibauer.de 
Wahlkreis 13: Alstertal – Walddörfer

Geb. 1971 in Hamburg; verheiratet, zwei Kinder. 1991 Abitur am Gym-
nasium Buckhorn. Ausbildung zum Bankkaufmann und Studium der Be-
triebswirtschaftslehre in Hamburg, 1998 Abschluss als Diplom-Kaufmann. 
Beruflich tätig als Finanzanalyst im privaten Bankgewerbe. Seit 1989 Mit-
glied der CDU, Ortsvorsitzender der CDU-Volksdorf/Walddörfer. 1997 bis 
2004 Mitglied der Bezirksversammlung Wandsbek. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2004; Fachsprecher 
für Haushalt.

mailto:dirk.kienscherf@spd-fraktion.hamburg.de
mailto:dirk.kienscherf@spd-fraktion.hamburg.de
http://www.dirkkienscherf.de
mailto:thilo.kleibauer@cduhamburg.de
http://www.thilo-kleibauer.de
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KLEINERT, Marie	 Die Linke

Tanzlehrerin
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
E-Mail: marie.kleinert@linksfraktion-
hamburg.de 
Internet: www.linksfraktion-hamburg.de
Liste

Geb. 09.02.1980 in Kiel; ledig, kinderfrei. Kauffrau im Groß- und Außenhan-
del. Studium Medien & Kommunikation (FH). Freiberufliche Tätigkeiten als 
P.A. und Aufnahmeleiterin bei Filmproduktionen seit 2009. Freiberufliche 
und selbständige Tätigkeiten als Tanzlehrerin seit 2014. Selbständigkeit 
Eventmanagement/Produktion seit 2017. Produktionsleitung Ökologische 
Textilien und Import seit 2020. Angestellte (Klimaberatung) seit 2021. 
2023/2024 Wissenschaftliche Mitarbeiterin der Linksfraktion Hamburg. 
2024 Ehrenamtliche Richterin am Amtsgericht Altona (Erwachsenenstraf-
recht) und Ko-Vorsitzende Die Linke Altona, ehem. Landesvorstandsmit-
glied Die Linke Hamburg. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; Fachsprecherin 
für Kultur-, Medien-, Netzpolitik, Städtepartnerschaften und Nachhaltigkeit.

KOEPPEN, Martina	 SPD

Diplom-Ingenieurin Hochbau
Alte Volksparkstraße 24 
22525 Hamburg 
Telefon: 040 63678915 
E-Mail: martina.koeppen@spd-fraktion-
hamburg.de 
Wahlkreis 6: Eidelstedt – Stellingen – 
Eimsbüttel-West

Geb. 1967 in Hamburg. Abitur. Lehre als Bauzeichnerin und Architektur-
studium, Abschluss Dipl.-Ing. Hochbau. Seit 1996 Mitglied der SPD. 2001 
bis 2008 Ortsausschuss Stellingen, 2004 bis 2008 Abgeordnete der Bezirks-
versammlung Eimsbüttel.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2008; Fachsprecherin 
für Stadtentwicklung.

mailto:marie.kleinert@linksfraktion-hamburg.de
mailto:marie.kleinert@linksfraktion-hamburg.de
http://www.linksfraktion-hamburg.de
mailto:martina.koeppen@spd-fraktion-hamburg.de
mailto:martina.koeppen@spd-fraktion-hamburg.de
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KOLTZE, Jan	 SPD

Gewerkschaftssekretär
Max-Brauer-Allee 20 
22765 Hamburg 
Mobil: 0160 98248844 
E-Mail: info@jankoltze.de 
Internet: www.jankoltze.de 
Liste

Geb. 07.05.1963 in Alsterdorf; geschieden, zwei Kinder. Aufgewachsen in 
Marmstorf. Abitur am Immanuel Kant Gymnasium. 1985 bis 1988 Aus-
bildung zum Energieanlagenelektroniker. 1988 bis 1992 Berufstätigkeit 
als Energieanlagenelektroniker bei der Aurubis AG. 1990 bis 1992 Trainee 
(Sekretär zur Ausbildung) bei der IG Chemie Papier Keramik in Berlin. Seit 
1992 politischer Sekretär bei der IGBCE (vormals IG Chemie Papier Kera-
mik), seit 2005 Bezirksleiter der IGBCE Hamburg.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020; Fachsprecher 
für Arbeitsmarkt und Gewerkschaften.

KORIATH, Jan	 GRÜNE

Berufsschullehrer
Rathausmarkt 1 
20095 Hamburg 
E-Mail: jan.koriath@gruene-fraktion-
hamburg.de 
Liste

Geb. 05.04.1990 in Geesthacht; verheiratet, ein Kind. 2006 Mittlerer Schul-
abschluss. 2006 bis 2009 Ausbildung zum Verpackungsmittelmechaniker. 
2009 bis 2011 Hochschulreife. 2011 bis 2014 Bachelor of Engineering – Ver-
packungstechnik an der Beuth Hochschule Berlin, 2014 bis 2016 Master of 
Engineering – Verpackungstechnik an der Beuth Hochschule Berlin. 2016 
bis 2017 Qualitäts- und Hygienemanager bei Thimm Verpackung Ebers-
walde. 2017 bis 2019 Lehrkraft im Vorbereitungsdienst Land Schleswig-
Holstein, seit 2019 Studienrat an Berufsbildenden Schule Land Schleswig-
Holstein.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; Fachsprecher 
für Bildung und Sport.

mailto:info@jankoltze.de
http://www.jankoltze.de
mailto:jan.koriath@gruene-fraktion-hamburg.de
mailto:jan.koriath@gruene-fraktion-hamburg.de
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KÖRNER, Dr. Joachim	 AfD

Arzt i. R.
Schmiedestraße 2 
20095 Hamburg 
Mobil: 0152 21474191 
E-Mail:  
joachim.koerner@afd-hamburg.de 
Liste

Geb. 15.09.1947; verheiratet, keine Kinder. Studium der Physik- und Ma-
thematik. Dabei einige Jahre Mitarbeit bei amnesty international. An-
schießend Studium der Medizin. Nach einem Jahr ärztlicher Tätigkeit in 
der Universitätskinderklinik in München in verschiedenen Unternehmen 
Arzt in der klinischen Forschung bzw. med. Information. Seit dem Ruhe-
stand Engagement für die Anliegen der Bürger. Mitbegründer der AfD in 
Hamburg, im Vorstand des AfD-Landesvorstands Hamburg.
Mitglied der Hamburger Bürgerschaft März 2015 bis Dezember 2017 und 
seit März 2025.

KRANIG, Markus	 CDU

Wirtschaftsingenieur
Schweriner Straße 4 
22143 Hamburg 
Telefon: 040 22854312 
E-Mail: markus.kranig@cduhamburg.de 
Internet: www.markus-kranig.de
Wahlkreis 14: Rahlstedt

Geb. 1988; ledig. Abitur am Matthias-Claudius-Gymnasium. Bachelor-
studium der Umwelttechnik an der Hochschule für Angewandte Wissen-
schaften Hamburg und Masterstudium Wirtschaft für Ingenieure an der 
Ostfalia Hochschule für angewandte Wissenschaften. Seit 2012 tätig als 
leitender Angestellter für das Unternehmen Warnholz Immobilien GmbH. 
Seit 2004 Mitglied der CDU. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; Fachsprecher 
für Energie.

mailto:joachim.koerner@afd-hamburg.de
mailto:markus.kranig@cduhamburg.de
http://www.markus-kranig.de
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LATIFI, Hila	 Die Linke

Bildungsreferentin
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
E-Mail:  
hila.latifi@linksfraktion-hamburg.de 
Liste

Geb. 1989 in Kabul, lebt seit 2000 in Deutschland; verheiratet, ein Kind. 
Fachabi am Gymnasium Syke. Studium Kunst im Sozialen- Kunsttherapie 
und Kunstpädagogik B.A. an der HKS Ottersberg. Seit Juli 2025 Bildungs-
referentin bei Kurswechsel im Projekt Perspektiva. Seit 2023 Mitglied der 
Partei Die Linke, seit 2024 Mitglied im Landesvorstand Die Linke. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; Fachsprecherin 
für Feminismus, Diversity, Integration und Antidiskriminierung.

LIBBERTZ, Jan	 Die Linke

Sozialarbeiter Kinder- und Jugendhilfe
Schopstraße 1 
20255 Hamburg 
Wahlkreis 6: Eidelstedt – Stellingen – 
Eimsbüttel-West

Geb. 1989. Abitur an der Anna-Warburg-Schule Hamburg. Bachelor- und 
Masterstudium an der Universität Hamburg. Seit 2020 Sozialarbeiter in 
der Kinder- und Jugendhilfe. Seit 2021 Co-Sprecher des Bezirksverbandes 
Eimsbüttel Die Linke. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; Fachsprecher 
für Familienpolitik, Jugendpolitik und Justizpolitik.

mailto:hila.latifi@linksfraktion-hamburg.de
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LORENZEN, Dominik	 GRÜNE

Kaufmann
Burchardstraße 19–21 
20095 Hamburg 
E-Mail: dominik.lorenzen@gruene-
fraktion-hamburg.de 
Liste

Geb. 02.10.1977; drei Kinder, lebt in Hamburg-Harvestehude. Abitur 1997 
in Niedersachsen. Seit 1997 selbstständiger Unternehmer.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit Dezember 2018; Fachspre-
cher für Tourismus.

LOSS, Claudia	 SPD

Krankenschwester
Julius-Ludowig-Straße 9 
21073 Hamburg 
Telefon: 040 22927122 
E-Mail: buero@claudia-loss.de 
Internet: www.claudia-loss.de 
Liste

Geb. 1972 in Wolfenbüttel; verheiratet, zwei Kinder. 1989 bis 1991 Aus-
bildung zur Fachverkäuferin für Tonträger, Presseerzeugnisse und Bücher 
in Braunschweig, 1991 bis 1994 Ausbildung zur Krankenschwester im 
Stadtkrankenhaus Wolfsburg. Stationsleiterin einer geriatrischen Station 
in einem Hamburger Krankenhaus, fachweitergebildet in den Bereichen 
Geriatrie, Demenz und Palliativ. Seit 2009 Mitglied der SPD Hamburg, seit 
2024 Mitglied des Landesvorstandes der SPD Hamburg, seit 2024 Kreisvor-
sitzende der SPD Harburg. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020; gesundheits-
politische Sprecherin für die SPD-Bürgerschaftsfraktion.

mailto:dominik.lorenzen@gruene-fraktion-hamburg.de
mailto:dominik.lorenzen@gruene-fraktion-hamburg.de
mailto:buero@claudia-loss.de
http://www.claudia-loss.de
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MALIK, Gulfam	 SPD

Kaufmann
Tangstedter Landstraße 33 
22415 Hamburg 
Telefon: 040 73055300
Mobil: 0179 3907449 
E-Mail: info@gulfammalik.de 
Internet: www.gulfammalik.de 
Wahlkreis 10: Fuhlsbüttel – Alsterdorf – 
Langenhorn

Geb. 15.03.1957; verheiratet, zwei Kinder. Selbstständiger Kaufmann seit 
1980. Mitglied in folgenden Vereinen: AWO, Förderverein Freiwillige 
Feuerwehr Langenhorn, Förderverein Freiwillige Feuerwehr Fuhlsbüttel, 
Sportclub Alstertal-Langenhorn (SCALA). Mitglied der SPD. 2008 bis 2015 
SPD-Abgeordneter der Bezirksversammlung Hamburg-Nord. 2011 bis 2014 
Sprecher der SPD-Fraktion im Regionalausschuss Langenhorn-Fuhlsbüttel-
Alsterdorf-Groß Borstel.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2015.

MELNIK, Xenija	 Die Linke

Steuerfachangestellte
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
E-Mail: xenija.melnik@linksfraktion-
hamburg.de 
Internet: www.linksfraktion-hamburg.de/
xenija-melnik
Wahlkreis 16: Harburg

Geb. 2001. Abitur an der Stadtteilschule Lessing. 2020 Studium an der 
Norddeutschen Akademie für Steuerrecht und Finanzen. Seit 2024 Steuer-
fachangestellte. Seit 2019 Mitglied bei der Linken, seit 2022 im Vorstand 
des Bezirksverbands Harburg.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; seit 2025 stell-
vertretende Vorsitzende der Fraktion Die Linke, Fachsprecherin für Tech-
nologiepolitik und Wirtschaft.

mailto:info@gulfammalik.de
http://www.gulfammalik.de
mailto:xenija.melnik@linksfraktion-hamburg.de
mailto:xenija.melnik@linksfraktion-hamburg.de
http://www.linksfraktion-hamburg.de/xenija-melnik
http://www.linksfraktion-hamburg.de/xenija-melnik
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MENNERICH, Benjamin	 AfD

Abgeordneter
Schmiedestraße 2 
20095 Hamburg
Telefon: 040 28312520 
E-Mail:  
benjamin.mennerich@afd-hamburg.de 
Wahlkreis 2: Billstedt – Wilhelmsburg – 
Finkenwerder

Geb. 1981 in der Lüneburger Heide; aufgewachsen in Niedersachsen, Ham-
burg und Schleswig-Holstein. Nach dem Abitur Offizierslaufbahn bei der 
Bundeswehr, geisteswissenschaftliches Studium an der Helmut-Schmidt-
Universität. Seit Anfang 2015 Mitglied der Alternative für Deutschland.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025.

MEYER, Thomas	 Die Linke

Sachbearbeiter
Rathausmarkt 1 
20095 Hamburg
E-Mail: thomas.meyer@linksfraktion-
hamburg.de 
Wahlkreis 12: Bramfeld – Farmsen-Berne – 
Steilshoop

Geb. 17.06.1979 in Ludwigslust. Ich habe in Grabow die Realschule abgeschlos-
sen. Danach bin ich in die Metallbauer/Konstruktionsmechaniker Lehre gegan-
gen und habe diese abgeschlossen. Nach einem Bandscheibenvorfall konnte ich 
nicht weiter in meinem Beruf arbeiten und bin nach Hamburg gezogen. Hier 
habe ich 2 Jahre in einem Callcenter gearbeitet, um Fuß zu fassen in Hamburg. 
Danach bin ich zu einem Schmuckgroßhandel gewechselt und habe hier die ers-
ten Kunden geworben und das Unternehmen mit aufgebaut. Nach 8 Jahren bin 
ich in eine IT-Firma gewechselt und arbeite hier nun als Sachbearbeiter. Seit über 
18 Jahren lebe ich nun schon in Hamburg und bin seit 15 Jahren in der Partei 
Die Linke aktiv. Hier habe ich für einige Jahre, bis zur Geburt unserer Zwillinge 
vor 3 1/2 Jahren, den OV Bramfeld, Steilshoop und Farmsen Berne mit geleitet.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; Fachpolitischer Spre-
cher für Inklusionspolitik und Kitapolitik.

mailto:benjamin.mennerich@afd-hamburg.de
mailto:thomas.meyer@linksfraktion-hamburg.de
mailto:thomas.meyer@linksfraktion-hamburg.de
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MOHRENBERG, Alexander	 SPD

Rechtsanwalt
Kurt-Schumacher-Allee 10 
20097 Hamburg 
Telefon: 040 30400886 
E-Mail: info@alexandermohrenberg.de 
Internet: www.alexandermohrenberg.de 
Liste

Geb. 22.03.1995; verheiratet. Arbeiterkind, aufgewachsen in Hamburg-Nettelnburg. 
Abitur 2013 am Hansa-Gymnasium Bergedorf. Abgeschlossenes Studium der Rechts-
wissenschaften an der Bucerius Law School & Sciences Po Paris, Stipendiat der Fried-
rich-Ebert-Stiftung. Erste Arbeitserfahrungen im Familienkiosk, studienbegleitend 
Werkstudent bei Ernst & Young (Steuerberatung). Anschließend abgeschlossenes 
Rechtsreferendariat am OLG Celle mit Ausbildungsstationen im Bundeswirtschafts-
ministerium und internationalen Großkanzleien. Zulassung als Rechtsanwalt 2024.
SPD-Mitglied seit 2011, 2018 bis 2021 Vorsitzender Jusos Hamburg, seit 2021 stellver-
tretender Vorsitzender der SPD Hamburg. 2014 bis 2019 jüngster Bezirksabgeordne-
ter der Geschichte Hamburgs (Bezirksversammlung Bergedorf, u. a. Baupolitischer 
Sprecher). 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020; Fachsprecher für Um-
welt, Klima und Energie.

MÜLLER-MÖLLER, Antje	 CDU

Juristin
Blankeneser Hauptstraße 162
22587 Hamburg
Mobil: 0171 8388500 
E-Mail: antje.mueller@cduhamburg.de 
Internet: www.muellermoeller.de
Wahlkreis 4: Altona-West

Geb. 1969 in Hamburg; verheiratet seit 1998, zwei Kinder. Abitur am Gymnasium 
Willhöden in Hamburg. Ausbildung zur Fremdsprachensekretärin. Studium der 
Rechtswissenschaften in Hamburg. Seit 1997 tätig als Unternehmerin in der Mar-
keting- und Meinungsforschung. 2007 bis 2019 ehrenamtlich tätig in der schuli-
schen Elternarbeit, zuletzt als Vorsitzende der Hamburger Elternkammer. Seit 2018 
Mitglied der CDU Hamburg, seit 2019 stellvertretende Kreisvorsitzende der CDU 
Altona/Elbvororte und Vorsitzende des Landesfachausschusses Bildung, seit 2024 
Vorsitzende des CDU Ortverbandes Blankenese. 2023 bis 2024 zubenannte Bürgerin 
im Jugendhilfeausschuss des Bezirksversammlung Altona, 2024 bis 2025 Mitglied 
der Bezirksversammlung Altona, dort Sprecherin für Haushalt und Sport der CDU-
Fraktion.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; Fachsprecherin für Beruf-
liche Bildung und Weiterbildung, für Menschen mit Behinderung und für Frauen.

mailto:info@alexandermohrenberg.de
http://www.alexandermohrenberg.de
mailto:antje.mueller@cduhamburg.de
http://www.muellermoeller.de
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NERLICH, Melanie	 GRÜNE

Projektentwicklerin Photovoltaik
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
E-Mail: melanie.nerlich@gruene-fraktion-
hamburg.de 
Liste

Geb. 1993 in Hamburg; verheiratet. Abitur am Gymnasium Grootmoor. 
Bachelorstudium der Außenwirtschaft an der Hochschule für angewandte 
Wissenschaften Hamburg, Masterstudium der Betriebswirtschaftslehre an 
der Technischen Hochschule Lübeck. Daraufhin Tätigkeit bei der Deut-
schen Bundesbank in Frankfurt am Main, zunächst als Trainee, danach als 
Bankenprüferin. Seit April 2022 tätig für die Green Planet Projects GmbH, 
zunächst als Projektentwicklerin Photovoltaik und seit November 2023 als 
Teamleiterin der Projektentwicklung Photovoltaik. Seit 2020 Mitglied von 
Bündnis 90/Die Grünen
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; Fachsprecherin 
für Energiepolitik.

NIEDMERS, Ralf	 CDU

Immobilienökonom (ebs)
Am Neumarkt 38 B 
22041 Hamburg 
Mobil: 0175 9017101 
E-Mail: ralf.niedmers@cduhamburg.de 
Internet: www.ralfniedmers.de 
Wahlkreis 11: Wandsbek

Geb. 1967 in Hamburg; verheiratet, zwei Kinder, ein Hund. Immobilien-
ökonom (ebs). 1993 bis 1997 Mitglied der Bezirksversammlung Wandsbek.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit Oktober 1997; Fachsprecher 
für Sport, Jagdpolitik und Bundeswehr.

mailto:melanie.nerlich@gruene-fraktion-hamburg.de
mailto:melanie.nerlich@gruene-fraktion-hamburg.de
mailto:ralf.niedmers@cduhamburg.de
http://www.ralfniedmers.de
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NOCKEMANN, Dirk	 AfD

Fraktionsvorsitzender
Rathausmarkt 1 
20095 Hamburg
Telefon: 040 428312518
E-Mail: info@afd-hamburg.de
Wahlkreis 15: Bergedorf

Geb. 1958. Volljurist. Beamter, seit 2024 Pensionär.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2015; Vorsitzender der 
AfD-Fraktion.

ÖNES, Baris	 SPD

Rechtsanwalt
Steinbeker Marktstraße 87 
22117 Hamburg 
Telefon: 040 28804963 
Mobil: 0157 54500049 
E-Mail: kontakt@baris-oenes.de 
Internet: https://www.baris-oenes.de 
Wahlkreis 2: Billstedt – Wilhelmsburg – 
Finkenwerder

Geb. 09.05.1985 in Hamburg; ledig, keine Kinder. Arbeiterkind, in Billstedt 
aufgewachsen, Alumni der Deutschlandstiftung Integration. Abitur am 
Kurt-Körber-Gymnasium in Billstedt 2006. Zivildienst beim Rauhen Haus 
in Hamburg 2007. Auslandssemester an der Universidad Autonoma de 
Madrid, Spanien, 2010. Studium der Rechtswissenschaft, 1. Staatsexamen 
2016. Referendariat am Oberlandesgericht Celle, 2. Staatsexamen 2018 mit 
Stationen bei Kapelmann und Partner Rechtsanwälte, der Senatskanzlei 
und der Behörde für Wirtschaft, Verkehr und Innovation. Rechtsanwalt 
(Syndikusrechtsanwalt) bei Dataport AöR. Seit 2006 Mitglied der SPD. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020; Fachsprecher 
für Soziales.

mailto:info@afd-hamburg.de
mailto:kontakt@baris-oenes.de
https://www.baris-oenes.de
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OTTE, Lisa Maria	 GRÜNE

Tierschutz-Consultant
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
E-Mail: lisamaria.otte@gruene-fraktion-
hamburg.de 
Internet: www.lisamariaotte.de 
Liste

Geb. 21.12.1982 in Lübeck. Abgeschlossenes Studium der Umweltwissen-
schaften (B.Sc.) an der Leuphana Universität Lüneburg, außerdem Studium 
der Europäischen Ethnologie in Kiel und Madrid. Ehrenamtliche Tätigkeiten 
wie u. a. 2004 bis 2014 Leiterin der Gruppe Hamburg bei Greenpeace. 2014 
bis 2016 Kampaignerin bei Greenpeace Deutschland mit den Schwerpunk-
ten Schutz der Arktis und der Meere und im Folgenden bis Ende 2018 Digi-
tal-Kampaignerin mit den Schwerpunkten Landwirtschaft, Ernährung und 
Schutz des Amazonas. 2019 bis 2020 Leiterin der Kampagnenabteilung bei 
Vier Pfoten Deutschland. September 2022 bis Ende 2023 Senior Consultant 
für Nachhaltigkeit bei Ramboll Management Consulting. 2025 Gründung 
von „Die Tierschutz-Botschafterin“.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020; Fachsprecherin für 
Landwirtschaft, Tierschutz und Umwelt.

OTTO, Lena	 SPD

Staatswissenschaftlerin
Borgweg 12 
22303 Hamburg
Telefon: 040 36192824
Mobil: 0173 6956438 
E-Mail:  
lena.otto@spd-fraktion-hamburg.de 
Internet: www.lenaotto.de 
Wahlkreis 8: Eppendorf – Winterhude – 
Hoheluft-Ost
Geb. 1993; ledig. Abitur am Carl-von-Ossietzky-Gymnasium in Berlin. 
Bachelor der Politikwissenschaft an der Universität Hamburg, Master in 
Public Economy, Law and Politics (Staatswissenschaften) an der Leuphana 
Universität Lüneburg. Volontariat in der Hamburger PR-Agentur ad publi-
ca. Seit 2023 Mitarbeiterin im Bereich Kommunikation und Medien bei der 
Bundeskanzler-Helmut-Schmidt-Stiftung. Seit 2016 Mitglied der SPD, seit 
2023 Kreisvorsitzende der SPD Hamburg-Nord. 2019 bis 2025 Mitglied der 
Bezirksversammlung Hamburg-Nord, u. a. Fraktionsvorsitzende. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025.

mailto:lisamaria.otte@gruene-fraktion-hamburg.de
mailto:lisamaria.otte@gruene-fraktion-hamburg.de
http://www.lisamariaotte.de
mailto:lena.otto@spd-fraktion-hamburg.de
http://www.lenaotto.de
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ÖZDEMIR, Oktay	 SPD

Polizeibeamter
Rathausmarkt 1 
20095 Hamburgs
E-Mail: oktay.oezdemir@spd-fraktion-
hamburg.de 
Liste

Geb. 16.08.1983 in Hamburg. Seit 2008 Polizeibeamter. Seit 2007 Mitglied 
der SPD. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025. 

PARTOSHOAR, Parica	 GRÜNE

Bereichsleitung
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
Telefon: 040 428314548
E-Mail: parica.partoshoar@gruene-
fraktion-hamburg.de 
Wahlkreis 3: Altona

Geb. 09.03.1973 in Tehran. Studium des Internationalen Managements 
und der Fachkommunikation in Magdeburg mit Aufenthalten u. a. in 
Paris. Seit 2014 tätig bei Fördern & Wohnen AöR, seit 2017 als Bereichslei-
tung zuständig für die Unterbringung von Geflüchteten in Hamburg. Seit 
2019 Mitglied bei Bündnis 90/Die Grünen, Mitglied im Landesvorstand 
von Bündnis 90/Die Grünen Hamburg. 2024/25 Mitglied der Bezirksver-
sammlung in Altona.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; Fachsprecherin 
für Migration und Integration.

mailto:oktay.oezdemir@spd-fraktion-hamburg.de
mailto:oktay.oezdemir@spd-fraktion-hamburg.de
mailto:parica.partoshoar@gruene-fraktion-hamburg.de
mailto:parica.partoshoar@gruene-fraktion-hamburg.de
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PAUSTIAN-DÖSCHER, Dennis	 GRÜNE

Steuerberater 
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
E-Mail: dennis.paustian@gruene-
fraktion-hamburg.de 
Liste

Geb. 1980 in Oldenburg/H.; verheiratet, keine Kinder. Ausbildung zum 
Steuerfachangestellten. 2017 B.A. Betriebswirtschaftslehre Hochschule 
Wismar, 2021 M.A. Steuerrecht Hochschule Aalen, 2023 Bestellung zum 
Steuerberater. Seit 2002 Mitglied von Bündnis 90 / Die Grünen, 2012 bis 
2014 Kreisvorsitzender der GRÜNEN Wandsbek. 2011 bis 2020 Mitglied der 
Bezirksversammlung Wandsbek, dort 2014 bis 2018 Fraktionsvorsitzender, 
2019 bis 2020 parlamentarischer Geschäftsführer. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020; seit 2020 Fach-
sprecher für Haushalt, Steuern und öffentlicher Dienst.

PEIN, Milan	 SPD

Rechtsanwalt
Helene-Lange-Straße 1 
20144 Hamburg 
Telefon: 040 41353870 
E-Mail: kontakt@milanpein.de 
Internet: www.milanpein.de 
Liste

Geb. 31.01.1974 in Hamburg; verheiratet, ein Sohn. Abitur 1993. 1993 bis 
1998 Studium der Rechtswissenschaft an der Universität Hamburg, 1998 
Abschluss mit dem ersten Staatsexamen. 1999 Zivildienst beim Deutschen 
Roten Kreuz in Hamburg-Lokstedt. 2000 bis 2002 Rechtsreferendariat in 
Hamburg, 2002 zweites Staatsexamen. Seit 2002 Rechtsanwalt, Partner in 
einer Sozietät. Mitglied der SPD seit 1999, seit 2008 Kreisvorsitzender der 
SPD-Eimsbüttel und Mitglied im Landesvorstand der SPD. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2015; Fachsprecher 
für Haushalt.

mailto:dennis.paustian@gruene-fraktion-hamburg.de
mailto:dennis.paustian@gruene-fraktion-hamburg.de
mailto:kontakt@milanpein.de
http://www.milanpein.de
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PLATTEN, Sören	 SPD

Geschäftsführer
Bornheide 49a 
22549 Hamburg 
E-Mail: buero@soerenplatten.de 
Internet: www.soerenplatten.de 
Liste

Geb. 1988 in Hamburg; verheiratet, ein Kind. Abitur 2008, anschließend Wehr-
dienst bei der Deutschen Marine mit Ausbildung zum Reserveoffizier und Teil-
nahme an UN-Auslandseinsatz. 2010 bis 2013 Bachelorstudium der Volkswirt-
schaftslehre. 2013 bis 2014 berufliche Tätigkeit in Zürich und Frankfurt. 2014 
bis 2016 Masterstudium der Wirtschafts- und Verwaltungswissenschaften. Seit 
2016 berufliche Tätigkeit in Technologieunternehmen in Hamburg, seit 2020 
als Geschäftsführer. SPD-Mitglied seit 2005, seit 2020 Vorsitzender des SPD-
Kreisverbands Hamburg-Altona und seit 2021 Mitglied des geschäftsführenden 
Landesvorstands der SPD Hamburg. 2024 bis 2025 Fraktionsvorsitzender in der 
Altonaer Bezirksversammlung.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; dort Vorsitzender 
des Haushaltsausschusses und Mitglied in mehreren Fachausschüssen (u. a. 
Wirtschaft und Arbeit, Gesundheit, Klima, Umwelt und Energie).

PLATZBECKER, Arne	 SPD

Rechtsanwalt
Clemens-Schultz-Straße 45 
20395 Hamburg 
Mobil: 0177 2301344 
E-Mail: moin@arne-platzbecker.de 
Internet: www.arne-platzbecker.de 
Liste

Geb. 1972; verheiratet. Abitur 1991 an der Kreuzschule Dresden, anschlie-
ßend Zivildienst im AK St. Georg (Hamburg). Jurastudium an der Universität 
Hamburg. Seit 2001 Partner der Kanzlei BKP, Spezialgebiete sind Medien-, 
Urheber-, Marken- und Datenschutzrecht sowie TÜV-zertifizierter Daten-
schutzbeauftragter. SPD-Mitglied seit 1992, u. a. 2006 bis 2014 Landesvor-
sitzender von SPDqueer Hamburg und 2013 bis 2025 Vorsitzender des SPD-
Distrikts St. Pauli-Süd. Ehrenamtlich engagiert im Vorstand der Stiftung 
Acción Humana, bei MenscHHamburg e. V. sowie im Anstaltsbeirat der JVA 
Hahnöfersand.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020; tourismuspoliti-
scher Sprecher, Vorsitzender des Ausschusses für Kultur und Medien sowie 
Mitglied in mehreren Fachausschüssen, u. a. Wirtschaft, Digitalisierung, 
Justiz. 

mailto:buero@soerenplatten.de
http://www.soerenplatten.de
mailto:moin@arne-platzbecker.de
http://www.arne-platzbecker.de
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QUAST, Anja Magdalena	 SPD

Sachgebietsleitung Sozialbehörde
Rathausmarkt 1 
20095 Hamburg
E-Mail: info@anja-quast.de 
Internet: www.anja-quast.de 
Wahlkreis 13: Alstertal – Walddörfer

Geb. 1971 in Hamburg; drei erwachsene Kinder. Abitur am Gymnasium Ober-
alster. Studium der Politikwissenschaften mit den Nebenfächern mittlere und 
neuere Geschichte sowie Erziehungswissenschaften, Abschluss Magistra Arti-
um. Ab 1990 (wissenschaftliche) Mitarbeit für verschiedene Bürgerschafts- und 
Bundestagsabgeordnete, seit 2015 Angestellte im öffentlichen Dienst, zunächst 
beim Zentralen Koordinierungsstab Flüchtlinge, seit 2017 in der Sozialbehör-
de, Grundsatzreferentin Kita, seit 2024 Sachgebietsleitung Kita-Grundsatzfra-
gen. 1989 Eintritt in die SPD, Co-Vorsitzende SPD Volksdorf, stellvertretende 
Vorsitzende SPD Wandsbek, Mitglied im SPD-Landesvorstand. 2001 bis 2020 
Mitglied der Bezirksversammlung Wandsbek, 2011 bis 2020 Vorsitzende der 
SPD-Fraktion in der Bezirksversammlung Wandsbek.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit 2020; Fachsprecherin für Be-
zirke und Tierschutz.

REICH, Thomas	 AfD

Büroleiter
Schmiedestraße 2
20095 Hamburg 
Telefon: 040 428312518 
E-Mail: thomas.reich@afd-hamburg.de 
Liste

Geb. 01.11.1967 in Hamburg. Allgemeine Hochschulreife an der Sankt Ans-
gar Schule. Studium der Biologie mit Schwerpunkt Mikro- und Makrobio-
logie an der Universität Hamburg, Abschluss Diplom. Zudem betriebswirt-
schaftliche Studiengänge. Wissenschaftlicher Assistent an der Universität 
Hamburg, Tätigkeit in einer der führenden deutschen Unternehmens
beratungen. Nach über zwölf Jahren Gründung eines eigenen Spin-offs, 
Tätigkeit als selbstständiger Unternehmensberater. 2013 Eintritt in die 
AfD, zeitweise Mitglied des Vorstands im Bezirk Wandsbek.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020. 

mailto:info@anja-quast.de
http://www.anja-quast.de
mailto:thomas.reich@afd-hamburg.de


68

RISCH, Robert	 fraktionslos

Abgeordneter
Ernst-August-Stieg 1
21107 Hamburg
E-Mail: robert.risch@afd-hamburg.de
Liste

Geb. 1971; verheiratet, zwei Kinder. Studiengang Elektro- und Informati-
onstechnik, Abschluss Diplom-Ingenieur. Langjährig in der Medizinbran-
che tätig, aktuell in der Softwareentwicklung beschäftigt.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025. 

RITTER, Dr. Sabine	 Die Linke

Universitätslektorin
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
E-Mail:  
sabine.ritter@linksfraktion-hamburg.de 
Internet: www.linksfraktion-hamburg.de/
sabine-ritter
Liste

Geb. 1968; verheiratet, zwei Kinder. Abitur 1988 und Ausbildung zur/Arbeit 
als Buchhändlerin in Worms/Rh. Ab 1993 Berufstätigkeit im Antiquariat Paul 
Hennings in Hamburg. Ab 1997 Studium (Sozialökonomie; Kriminologie) und 
2010 Promotion an der Universität Hamburg. Lehr- und Forschungstätigkei-
ten z. B. an der Leuphana in Lüneburg und der Herzog-August-Bibliothek in 
Wolfenbüttel. Seit 2012 Lektorin für Soziologie an der Universität Bremen. 
2015 bis 2021 Studiendekanin am FB Sozialwissenschaften. Seit 1. April 2025 
für die Dauer der Legislatur beurlaubt. Seit Herbst 2018 Mitglied der Partei Die 
Linke, 2019 bis 2022 Co-Sprecherin des Bezirks Eimsbüttel, seit September 2022 
Co-Landessprecherin Hamburg, seit Oktober 2024 stellvertretende Parteivor-
sitzende Die Linke. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; Fachsprecherin für 
Ausbildung, Religion, Schule und Wissenschaft.

mailto:robert.risch@afd-hamburg.de
mailto:sabine.ritter@linksfraktion-hamburg.de
http://www.linksfraktion-hamburg.de/sabine-ritter
http://www.linksfraktion-hamburg.de/sabine-ritter
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SCHEMMEL, Marc	 SPD

Historiker
Rudolf-Klug-Weg 9 
22455 Hamburg 
Telefon: 040 55004640 
E-Mail: mail@marc-schemmel.de 
Internet: www.marc-schemmel.de 
Wahlkreis 7: Lokstedt – Niendorf – 
Schnelsen

Geb. 1975 in Hamburg; verheiratet, zwei Kinder. Abitur am Gymnasium 
Ohmoor. Zivildienst beim Deutschen Roten Kreuz in Lokstedt. Studium 
der Geschichte und Politikwissenschaft an der Universität Hamburg, Ab-
schluss Magister Artium. Berufliche Tätigkeiten im PR- & Politikbereich. 
Seit 1993 Mitglied der SPD, seit 2008 Vorsitzender der SPD Niendorf. 1998 
bis 2015 Mitglied im Regionalausschuss Lokstedt, 2008bis 2015 Mitglied 
der Bezirksversammlung Eimsbüttel. Vorsitzender des Jugendforums Nien-
dorf e. V., stellvertretende Vorsitzender der Stiftung Haus der Jugend Nien-
dorf. Weitere Mitgliedschaften: Niendorfer TSV, Pro Niendorfer Gehege, 
Forum Kollau, Wir für Niendorf, Bürgerverein Hoheluft-Großlokstedt, 
Arbeitsgemeinschaft Neuengamme.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2015.

SCHITTEK, Dr. Gudrun	 GRÜNE

Frauenärztin
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
Telefon: 040 428314541 
Mobil: 0171 4882426 
E-Mail: gudrun.schittek@gruene-
fraktion-hamburg.de 
Internet: www.gudrunschittek.de 
Wahlkreis 17: Süderelbe

Geb. 1956; verheiratet, zwei Kinder. Studium Humanmedizin in Hamburg. 
Promotion in der Humangenetik. Facharztausbildung Gynäkologie und 
Geburtshilfe. 1993 bis 2025 Frauenärztin in eigener Praxis in Blankenese. 
2014 bis 2020 Abgeordnete der Bezirksversammlung Harburg.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020; Fachsprecherin 
für Verbraucher*innenschutz.

mailto:mail@marc-schemmel.de
http://www.marc-schemmel.de
mailto:gudrun.schittek@gruene-fraktion-hamburg.de
mailto:gudrun.schittek@gruene-fraktion-hamburg.de
http://www.gudrunschittek.de
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SCHMIDT, Hansjörg	 SPD

Geschäftsführer
Horner Weg 235 
22111 Hamburg 
Telefon: 040 18196806 
E-Mail: buero@hansjoerg-schmidt.de 
Internet: www.hansjoerg-schmidt.de 
Wahlkreis 1: Hamburg-Mitte

Geb. 1974; verheiratet, ein Kind. Gründer und Geschäftsführer eines Soft-
wareherstellers. 1997 bis 2011 Mitglied der Bezirksversammlung Hamburg-
Mitte, zuletzt Fraktionsvorsitzender der SPD. Seit 2020 Kreisvorsitzender 
der SPD Hamburg-Mitte. Seit 2017 Mitglied im NDR-Rundfunkrat.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2011; Fachsprecher für 
Wirtschaft und Medien.

SCHMITT, Frank	 SPD

Angestellter
Luruper Hauptstraße 274 
22547 Hamburg 
Telefon: 040 87600466 
Mobil: 0152 53774910 
E-Mail: moin@frank-schmitt.info 
Internet: www.frank-schmitt.info 
Wahlkreis 4: Altona-West

Geb. 1968 in Stuttgart, seit 2001 Wahl-Hamburger. 1988 Abitur, anschl. 
Wehr- und Zivildienst. 1989 bis 1992 Studium der Sozialpädagogik, Prüfung 
zum Erzieher und Abschluss als Diplom-Sozialpädagoge (BA). Anschließend 
Tätigkeiten in der Jugendhilfe und als Dozent in der Ausbildung von Erzie-
her:innen. Seit 2002 Angestellter bei einem Jugendhilfeträger in Hamburg-
Wilhelmsburg. Mitglied bei ver.di, dem Sozialverband Deutschland, Gangway 
e. V., im Luruper Bürgerverein und Fördermitglied bei Wikimedia Deutsch-
land. Seit 2002 in der SPD Lurup. 2008 bis 2011 Mitglied der Bezirksversamm-
lung Altona.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2011 als Wahlkreisabge-
ordneter für Altona-West für die Stadtteile Lurup, Osdorf, Iserbrook, Groß 
Flottbek, Rissen, Sülldorf, Blankenese und Nienstedten; seit 2020 Vizepräsi-
dent.

mailto:buero@hansjoerg-schmidt.de
http://www.hansjoerg-schmidt.de
mailto:moin@frank-schmitt.info
http://www.frank-schmitt.info


71

SCHULZ, Marco	 AfD

Abgeordneter
Schmiedestraße 2
20095 Hamburg 
Telefon: 040 428312338 
E-Mail: marco.schulz@afd-hamburg.de 
Wahlkreis 14: Rahlstedt

Geb. 27.07.1993; ledig. Schule und Abitur in Mecklenburg-Vorpommern. 
Seit 2012 Dienst in der Bundeswehr, Offizier. Studium der Bildungs- und 
Erziehungswissenschaften an der Helmut-Schmidt-Universität, Abschluss 
Master of Arts (M.A.). Mitglied der Bezirksversammlung Wandsbek seit Mai 
2019.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020.

SCHUMACHER, Sören	 SPD

Abgeordneter
Julius-Ludowieg-Straße 9 
21073 Hamburg 
Telefon: 040 33984433 
E-Mail: info@soeren-schumacher.de 
Internet: www.soeren-schumacher.de 
Wahlkreis 16: Harburg 

Geb. 04.06.1976 in Hamburg. Seit 2002 Mitglied der SPD, seit 2004 Mit-
glied im Vorstand des Distrikts Harburg-Süd, seit 2012 Distriktsvorsitzen-
der, 2006 bis 2022 gewähltes Mitglied des Kreisvorstands der SPD Harburg, 
2020 bis 2022 stellvertretender Kreisvorsitzender in Doppelspitze.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2008; seit 2012 Mit-
glied des SPD-Fraktionsvorstands, 2011 bis 2015 Fachsprecher der Fraktion 
für Eingaben, 2015 bis 2017 europapolitischer Fachsprecher, seit 2017 in-
nenpolitischer Fachsprecher der SPD-Fraktion; seit 2015 Mitglied des Kon-
gresses der Gemeinden und Regionen Europas im Europarat, seit 2020 
Leiter der deutschen Delegation im KGRE.

mailto:marco.schulz@afd-hamburg.de
mailto:info@soeren-schumacher.de
http://www.soeren-schumacher.de
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SEELMAECKER, Richard	 CDU

Rechtsanwalt
Schmiedestraße 2 
20095 Hamburg 
Telefon: 040 428311374 
E-Mail:  
richard.seelmaecker@cduhamburg.de 
Internet: www.richard-seelmaecker.de
Wahlkreis 10: Fuhlsbüttel – Alsterdorf – 
Langenhorn

Geb. 12.02.1973 in Hamburg; verheiratet, eine Tochter, zwei Söhne. Abitur am 
Albert-Schweitzer-Gymnasium. Studium der Rechtswissenschaften in Hamburg, 
1. Staatsexamen, Referendariat in Niedersachsen, 2. Staatsexamen. 1996 bis 2008 
wissenschaftlicher Mitarbeiter, seit 2002 Rechtsanwalt und Sozius in der 1968 ge-
gründeten Familiensozietät. 1994 bis 1997 stellvertretender Landesvorsitzender 
des RCDS (Schatzmeister). 2004 bis 2008 Bezirksversammlung Hamburg-Nord, 
2010 Kommission des Hamburger Senats zur Neuordnung der Hamburgischen 
Verwaltung, seit 2010 stellvertretendes Mitglied des Richterwahlausschusses, 
2011 bis 2015 Sprecher der CDU-Deputierten (Deputation der BSU). 2012 bis 2022 
Aufsichtsrat Sportclub Alstertal Langenhorn e. V., zuletzt Vorsitzender. Seit 2019 
Vorstandsmitglied im Uhlenhorster Hockey-Club e. V. (UHC). 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2015; Fachsprecher für Justiz.

SEIF, Silke	 CDU

Abgeordnete
Jägerlauf 41–45 
22529 Hamburg 
Telefon: 040 41921698 
E-Mail: info@silke-seif.de 
Internet: www.silke-seif.de 
Wahlkreis 7: Lokstedt – Niendorf – 
Schnelsen

Geb. 1972; verheiratet, eine Tochter, ein Sohn. Gelernte Kauffrau und bis 
Okt 2024 Geschäftsführerin eines Inklusionsunternehmens. Mitglied der 
CDU seit 1991 und seitdem in verschiedenen Positionen der CDU aktiv 
sowie Landesvorsitzende der CDA Hamburg. 1998 bis 2004 Kreistagsabge-
ordnete im hessischen Limburg-Weilburg. 2008 bis 2020 Mitglied der Be-
zirksversammlung Eimsbüttel mit Schwerpunkten in der Regionalpolitik. 
Erste Vorsitzende des Freizeitzentrums Schnelsen und Mitglied im Bun-
desfachausschuss Familie, gesellschaftlicher Zusammenhalt und Bildungs-
chancen der CDU.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020; Familien-, Kin-
der und Jugendpolitische Sprecherin der CDU-Fraktion.

mailto:richard.seelmaecker@cduhamburg.de
http://www.richard-seelmaecker.de
mailto:info@silke-seif.de
http://www.silke-seif.de
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SEILER, Eugen	 AfD

Mittelmanager im Gesundheitswesen
Schmiedestraße 2 
20095 Hamburg 
Mobil: 0152 54125722 
E-Mail: eugen.seiler@afd-hamburg.de 
Liste

Geb. 1984 in der ehemaligen Sowjetunion. Realschulabschluss in Deutsch-
land. Abgeschlossene Ausbildung 2010. Wohnbereichsleitung bei Ge-
schwister Jensen GmbH ab ca. 2013. 2018 Beitritt in die Alternative für 
Deutschland, AfD Beisitzer, ab 2019 stellvertretender Vorsitzender im Be-
zirk Hamburg-Bergedorf, Beisitzer und ab 2020 Schriftführer im Hambur-
ger Landesvorstand, ab 2023 Bundesdelegierter der AfD. Ab 2019 Mitglied 
der Bezirksversammlung.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025.

STEFFENS, Dr. Kaja	 CDU

Ärztin
Schmarjestraße 50 
22767 Hamburg 
E-Mail: kaja.steffens@cduhamburg.de 
Internet: www.kaja-steffens.de 
Liste

Geb. 1967 in Hamburg; verheiratet, vier Kinder. Abitur am Christianeum. 
Ausbildung zur Krankengymnastin. Studium der Humanmedizin an der 
FU Berlin und Universitätsklinik Hamburg-Eppendorf. Promotion 1996. 
Mit Gründung der Familie keine Ausübung ärztlicher Tätigkeit. Seit 2010 
Mitglied der CDU, seit 2018 Ortsvorsitzende Lurup/Osdorfer Born, aktu-
ell Mitglied im CDU-Kreisvorstand Altona, Beisitzerin im CDU-Landes-
vorstand und Landesvorstand des evangelischen Arbeitskreises der CDU 
(EAK).  2011 bis 2025 Bezirksabgeordnete in Altona.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; hier Schrift-
führerin im Präsidium, Vorsitzende im Stadtentwicklungsausschuss und 
Fachsprecherin für Bezirke der CDU-Fraktion.

mailto:eugen.seiler@afd-hamburg.de
mailto:kaja.steffens@cduhamburg.de
http://www.kaja-steffens.de
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STEINBISS, Olaf	 SPD

Rechtsanwalt
Helene-Lange-Straße 1 
20144 Hamburg 
Telefon: 040 43273150 
Mobil: 0171 3154303 
E-Mail: mail@olaf-steinbiss.de 
Internet: www.olaf-steinbiss.de 
Wahlkreis 5: Rotherbaum – Harveste
hude – Eimsbüttel-Ost

Geb. 07.11.1966 in Hamburg; verheiratet, zwei Töchter. 1987 Abitur am 
Johanneum Hamburg. 1987 bis 1989 Marine in Bremerhaven und Kiel. 
1990 bis 1996 Studium der Rechtswissenschaften an der Universität Ham-
burg, 1996 Erstes Staatsexamen, 2001 Zweites Staatsexamen. 1998 bis 
2000 Wissenschaftlicher Mitarbeiter der SPD-Bürgerschaftsfraktion Ham-
burg, seit 2001 Rechtsanwalt mit Tätigkeitsschwerpunkt im Arbeitsrecht. 
Seit 1997 Mitglied der SPD, zurzeit Vorsitzender der SPD-Harvestehude/
Rotherbaum. Mitgliedschaften u. a. Arbeiterwohlfahrt (AWO), Altona 93, 
Hamburger Renn-Club, Hamburgischer Anwaltverein, Hamburger Verein 
für Arbeitsrecht.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft April 2010 bis März 2011 und 
seit September 2011; Fachsprecher für Verfassung.

STOBEROCK, Dr. Tim	 SPD

Staatsanwalt
Harksheider Straße 8 
22399 Hamburg 
Telefon: 040 63671430 
Mobil: 0177 2429205 
E-Mail: info@tim-stoberock.de 
Internet: www.tim-stoberock.de 
Liste

Geb. 1977 in Hamburg und im Alstertal aufgewachsen; verheiratet, fünf 
Kindern im Kita- und Schulalter. 1998 Abitur am Gymnasium Hummels-
büttel, Austauschschüler in Florida. Zivildienst in der Bahnhofsmission 
Hamburg. Jurastudium an der Universität Hamburg und in Aix-en-Proven-
ce, 2004 erstes Staatsexamen, LL.M.-Studiengang in Durham (DAAD-Sti-
pendium), Referendariat u. a. in Kambodscha, im Strafvollzug und in einer 
Großkanzlei. Seit 2009 Staatsanwalt, mit Stationen u. a. als Strafrichter, im 
Wirtschaftsstrafrecht, in der Elternzeit und aktuell abgeordnet in die Be-
hörde für Justiz und Verbraucherschutz. 1994 Eintritt in die SPD, Engage-
ment bei den Jusos und in der Stadtteilarbeit. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2015; Fachsprecher 
für Digitalisierung und Datenschutz und Fachsprecher für Senior:innen.

mailto:mail@olaf-steinbiss.de
http://www.olaf-steinbiss.de
mailto:info@tim-stoberock.de
http://www.tim-stoberock.de
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STOOP, David	 Die Linke

Fraktionsvorsitzender
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
Mobil: 0157 37725737 
E-Mail:  
david.stoop@linksfraktion-hamburg.de 
Internet: www.david-stoop.de 
Wahlkreis 1: Hamburg-Mitte

Geb. 04.10.1983. Studium der Sozialwissenschaften, Deutsch, Englisch 
und Pädagogik. Nach dem Studium wissenschaftlicher Mitarbeiter am 
Politikwissenschaftlichen Institut der Universität zu Köln, später Jugend-
bildungsreferent der DGB Jugend NRW. In Hamburg tätig für die Deutsche 
Angestellten Akademie (DAA), derzeit ruhend gestellt. Gewerkschaftlich 
organisiert bei ver.di Hamburg. Seit 2007 Mitglied der Partei Die Linke, 
2017 bis 2020 Landessprecher der Partei Die Linke Hamburg.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020; Fachsprecher 
für Europa, Frieden, Haushalt und Öffentlichen Dienst.

STORM, Dr. Selina	 GRÜNE

Physikerin
Rathausmarkt 1 
20095 Hamburg 
E-Mail: selina.storm@gruene-fraktion-
hamburg.de 
Liste

Geb. 1987; verheiratet, ein Kind. Abitur an der Klaus-Harms-Schule Kap-
peln. Bachelor- und Masterstudium der Physik an der Christian-Alb-
rechts-Universität zu Kiel mit folgender Promotion in Kooperation mit 
dem Europäischen Laboratorium für Molekularbiologie (EMBL). 2017 bis 
2020 Wissenschaftlerin an Diamond Light Source in England, Ende 2020 
bis Mitte 2024 Projekt- und Strategiemanagerin am EMBL. Seit Mitte 2024 
wissenschaftliche Projektmanagerin am Deutschen Elektronen-Synchrot-
ron (DESY), Tätigkeit ruht. Seit 2006 Mitglied bei Bündnis 90/Die Grünen, 
seit 2023 Mitglied im Landesvorstand und seit Juli 2025 Landesvorsitzende 
von Bündnis 90/Die Grünen Hamburg. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; Fachsprecherin 
für öffentliche Unternehmen und für Wissenschaftspolitik.

mailto:david.stoop@linksfraktion-hamburg.de
http://www.david-stoop.de
mailto:selina.storm@gruene-fraktion-hamburg.de
mailto:selina.storm@gruene-fraktion-hamburg.de
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STÖVER, Birgit	 CDU

Teamleitung TUHH Bereich Finanzen
Lämmertwiete 12 
21073 Hamburg 
Telefon: 040 21991008
Mobil: 0173 2378195 
Fax: 040 21991009 
E-Mail: birgit.stoever@cduhamburg.de 
Internet: www.birgitstoever.de 
Wahlkreis 16: Harburg

Geb. 28.07.1970 in Hamburg; verheiratet, drei Söhne. 1990 Abitur am Fried-
rich-Ebert-Gymnasium in Harburg. Studium der Lebensmittelchemie an der 
Universität Hamburg, Abschluss mit Diplom und Staatsexamen. 1996 bis 
2023 leitende Positionen im pharmazeutischen und Lebensmittel-Produk-
tionsstätten. Seit 2023 Teamleitung an der Technischen Universität Ham-
burg in der Abteilung Finanzen/Referat Drittmittelmanagement. Seit 2014 
Mitglied des Landesvorstandes der CDU Hamburg, aktuell Landesmitglieder-
beauftragte.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2008; 2011 bis 2017 par-
lamentarische Geschäftsführerin, 2017 bis 2020 stellvertretende Fraktions-
vorsitzende. Fachsprechertätigkeiten 2008 bis 2015 für Umwelt und Energie, 
2013 bis 2020 für Gesundheit, seit 2017 bildungspolitische Sprecherin der 
CDU-Fraktion.

STURZENBECHER, Philine SPD

Redakteurin
Max-Brauer-Allee 20 
22765 Hamburg 
Telefon: 040 29813191 
E-Mail: sturzenbecher@hamburg.de 
Internet: www.philine-sturzenbecher.de 
Wahlkreis 4: Altona-West

Geb. 1981 in Hamburg; verheiratet, eine Tochter. Abitur 2000 am Gymna-
sium Blankenese. Studium der Politikwissenschaft, Rechtswissenschaft und 
Soziologie an der Philipps-Universität Marburg mit dem Abschluss Diplom 
Politologin. 2009 bis 2011 Wissenschaftliche Mitarbeiterin in der Lehrer-
ausbildung in Marburg. Im Anschluss Volontariat und Arbeit als Redak-
teurin beim Wochenschau Verlag. Ab 2014 Tätigkeit als Projektleiterin und 
Redakteurin für Bildungsmedien in Wiesbaden. Seit 2019 kaufmännische 
Angestellte in einem Maklerbüro in Hamburg-Blankenese. Mitglied der SPD 
Hamburg seit 2001 und seit 2024 stellvertretende Vorsitzende des Distriktes 
Blankenese/Iserbrook/Nienstedten. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020; seit 2025 Mitglied 
des Fraktionsvorstandes; Fachsprecherin für Wissenschaft und Forschung.

mailto:birgit.stoever@cduhamburg.de
http://www.birgitstoever.de
mailto:sturzenbecher@hamburg.de
http://www.philine-sturzenbecher.de
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SUDMANN, Heike	 Die Linke

Fraktionsvorsitzende
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
Telefon: 040 428312250 
E-Mail: heike.sudmann@linksfraktion-
hamburg.de 
Internet: www.linksfraktion-hamburg.de
Wahlkreis 3: Altona

Geb. 01.05.1962. In den 80er Jahren Verwaltungsausbildung. Langjährige 
Sachbearbeiterin im Sozialamt. Studium Städtebau/Stadtplanung mit ei-
nem gewerkschaftlichen Stipendium. 2002 bis 2015 Personalentwicklung, 
Schulentwicklung, Personalratsvorsitzende in der Schulbehörde. In den 
80er Jahren Gründung und langjährige Sprecherin einer Verkehrsinitia-
tive, in den 90er Jahren diverse politische Gremien, vom Ortsausschuss 
Fuhlsbüttel bis hin zur Bürgerschaft. Seit 1984 aktive Gewerkschafterin, 
Vertrauensfrau, Frauenbeauftragte, Teamerin, Personalrätin.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft Oktober 1993 bis Oktober 2001 
und seit März 2011; Co-Fraktionsvorsitzende und Fachsprecherin für Woh-
nen, Miete und Verkehr.

THERING, Dennis	 CDU

Fraktionsvorsitzender
Rathausmarkt 1 
20095 Hamburg 
Telefon: 040 428311391 
E-Mail: dennis.thering@cdu-hamburg.de 
Internet: www.dennis-thering.de 
Wahlkreis 13: Alstertal – Walddörfer

Geb. 05.04.1984 in Hamburg; verheiratet, eine Tochter. 2003 Abitur. 2003 bis 
2004 Zivildienst im Hospital zum Heiligen Geist. 2004 bis 2006 Ausbildung 
zum Bankkaufmann bei der Hamburger Sparkasse. 2006 bis 2010 Angestellter 
der Hamburger Sparkasse. 2010 bis 2013 Studium der Politikwissenschaften an 
der Universität Hamburg, Abschluss Bachelor of Arts. 2014 bis 2020 kaufmän-
nischer Angestellter der Pflegen- und Wohnen Hamburg GmbH. 2001 Eintritt 
in die CDU Hamburg, seit 2010 Vorsitzender der CDU Alstertal, seit 2011 Mit-
glied im Landesvorstand der CDU Hamburg, seit 2018 Kreisvorsitzender der 
CDU Wandsbek, seit 2023 Landesvorsitzender der CDU Hamburg und Mitglied 
im Bundesvorstand der CDU Deutschlands. 2004 bis 2008 Mitglied im Orts-
ausschuss Alstertal, 2008 bis 2011 Mitglied der Bezirksversammlung Wandsbek.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2011; seit März 2020 Vor-
sitzender der CDU-Fraktion.

mailto:heike.sudmann@linksfraktion-hamburg.de
mailto:heike.sudmann@linksfraktion-hamburg.de
http://www.linksfraktion-hamburg.de
mailto:dennis.thering@cdu-hamburg.de
http://www.dennis-thering.de
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TIMMANN, Sarah	 SPD

Juristin
Güntherstraße 6
22087 Hamburg
E-Mail: buero@sarah-timmann.de 
Internet: www.sarah-timmann.de 
Wahlkreis 9: Barmbek – Uhlenhorst – 
Dulsberg

Geb. 1997. Abitur an der Klosterschule in Hamburg. Studium an der Rechts-
fakultät der Universität Hamburg. Erstes juristisches Staatsexamen 2020 in 
Hamburg. Anschließend Rechtsreferendarin am Hanseatischen Oberlan-
desgericht. Nach dem zweiten juristisches Staatsexamen 2025 in Hamburg 
Tätigkeit als Rechtsanwältin. Seit 2014 Mitglied der SPD. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020; Fachsprecherin 
für Justiz und Verbraucherschutz.

TIMMERMANN, Juliane	 SPD

Lehrerin
Wandsbeker Zollstraße 15 
22041 Hamburg 
Telefon: 040 68944530 
E-Mail: juliane.timmermann@spd-
fraktion-hamburg.de 
Internet: www.juliane-timmermann.de 
Liste

Geb. 1976 in Hamburg; ein Kind. Abitur an der Peter-Petersen Gesamtschu-
le (Irene Sendler Schule). Studium Lehramt Mathematik und Sport an der 
Universität Hamburg. Seit 2001 Lehrerin an einer Stadtteilschule. Seit 1997 
Mitglied der SPD. 2004 bis 2008 Mitglied der Bezirksversammlung Wands-
bek. Mitglied beim TH Eilbek und CISV. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2008; Fachsprecherin 
für Sport, seit 2020 stellvertretende Fraktionsvorsitzende.

mailto:buero@sarah-timmann.de
http://www.sarah-timmann.de
mailto:juliane.timmermann@spd-fraktion-hamburg.de
mailto:juliane.timmermann@spd-fraktion-hamburg.de
http://www.juliane-timmermann.de
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TREPOLL, André	 CDU

Geschäftsführer
Cuxhavener Straße 335 
21149 Hamburg 
E-Mail: andre.trepoll@cduhamburg.de 
Wahlkreis 17: Süderelbe

Geb. 28.07.1977 in Celle; verheiratet, zwei Kinder. Abitur am Friedrich-Ebert-
Gymnasium in Hamburg-Heimfeld. Anschließend Wehrdienst und Studium 
der Rechtswissenschaften, Erstes und Zweites Staatsexamen sowie Referendari-
at in Hamburg, Bremen und Niedersachsen. Danach Leiter der Rechtsabteilung 
des Industrieverband Hamburg e. V., seit 1. Mai 2020 Geschäftsführer.
1993 Eintritt in die Junge Union Hamburg, 2002 bis 2007 Landesvorsitzender 
der Jungen Union Hamburg, 1997 Eintritt in die CDU, seit 2004 Vorsitzender 
des CDU-Süderelbe, seit 2024 Kreisvorsitzender CDU-Harburg. Seit 2008 Mit-
glied des Vorstands der Jürgen-Echternach-Stiftung für Bildung und Demo-
kratie. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2004; 2015 bis 2020 Vorsit-
zender der CDU-Fraktion, Fachsprecher für Verfassung; seit 2020 Vizepräsident 
der Hamburgischen Bürgerschaft.

von TREUENFELS-FROWEIN,  
Anna-Elisabeth	 CDU

Juristin
Kleine Johannisstraße 9 
20457 Hamburg 
E-Mail:  
anna.vontreuenfels@cduhamburg.de 
Internet:  
www.vontreuenfels-frowein.com
Liste

Geb. 1962; verheiratet, drei Kinder. Abitur am Gymnasium Hochrad. Stu-
dium der Rechtswissenschaft mit erstem und zweitem Staatsexamen an 
der Universität Hamburg. 1997 bis 1999 Aufenthalt in Brasilien. Seit Juli 
2024 Mitglied der CDU.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2011; 2011 bis 2017 
stellvertretende Vorsitzende und 2017 bis 2020 Vorsitzende der FDP-Frak-
tion; 2020 bis 2024 fraktionslose Abgeordnete; seit Juli 2024 Mitglied der 
CDU-Fraktion, Fachsprecherin für Wissenschaft und Forschung.

mailto:andre.trepoll@cduhamburg.de
mailto:anna.vontreuenfels@cduhamburg.de
http://www.vontreuenfels-frowein.com
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TUNIĆI, Nikola	 CDU

Gastronom
Rathausmarkt 1 
20095 Hamburg
E-Mail: nikola.tunici@cduhamburg.de 
Liste

Geb. 1984. 1991 bis 2001 Grund-, Real- und Gesamtschule. 2001 bis 2002 
Soziales Jahr. 2002 bis 2006 Ausbildung zum Haus- und Anlagentechniker. 
Seit 2006 Geschäftsführer des Tunici Restaurants Barmbek-Süd. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; Fachsprecher 
für Gastronomie.

URBANSKI, Annika	 SPD

Angestellte
Rathausmarkt 1 
20095 Hamburg
E-Mail: info@urbanski.hamburg 
Internet: www.fuerstellingen.de 
Liste

Geb. 1994. Abitur am Albrecht Thaer Gymnasium. Bachelor an der Univer-
sity of Applied Sciences Europe (Kommunikationsdesign). 2022 bis 2025 
Referentin des Innensenators (Themen: Feuerwehr, Katastrophenschutz, 
Verkehr, Migration und Sport). Seit 2011 Mitglied der SPD, 2015 bis 2016 
Vorsitzende der Jusos Eimsbüttel, 2016 bis 2023 Vorsitzende SPD Stellin-
gen. 2018 bis 2022 Mitglied Regionalausschuss Stellingen/Eidelstedt, ab 
2019 als Vorsitzende; 2019 bis 2022 Mitglied der Bezirksversammlung 
Eimsbüttel, Wahlkreisabgeordnete für Stellingen, Sprecherin für Grün, 
Umwelt, Verbraucherschutz und Digitales. Seit 2015 Mitglied der Freiwil-
ligen Feuerwehr Stellingen, seit 2016 Mitglied im Bürger- und Heimatver-
ein Stellingen, seit 2016 Mitglied beim HSV, seit 2020 Mitglied bei ver.di.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025.

mailto:nikola.tunici@cduhamburg.de
mailto:info@urbanski.hamburg
http://www.fuerstellingen.de
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VEIT, Carola	 SPD

Bürgerschaftspräsidentin, Rechtsanwältin
Vierländer Damm 4 
20539 Hamburg 
Telefon: 040 78898498 
040 42831–1307 
E-Mail: kontakt@carola-veit.de 
praesidentin@bk.hamburg.de 
Internet: www.carola-veit.de
Liste

Geb. 02.06.1973 in Hamburg-Billstedt; drei Kinder. Abitur am Gymnasium 
in Billstedt. Jurastudium an der Universität Hamburg, Erstes und Zweites 
Staatsexamen in Hamburg. Seit 1991 Mitglied der Sozialdemokratischen 
Partei Deutschlands. Mitglied der Gewerkschaft ver.di, bei der Arbeiter-
wohlfahrt (AWO), des FC St. Pauli e. V., Mitglied im Stiftungsrat der Kör-
ber-Stiftung und des Kulturpalastes Hamburg sowie ehrenamtliche Vor-
standsmandate.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2004; seit März 2011 
Präsidentin der Hamburgischen Bürgerschaft.

VÉRTES-SCHÜTTER, Dr. Isabella	 SPD

Schauspielerin
Ifflandstraße 67
22087 Hamburg
Telefon: 040 53206736 
E-Mail: mail@vertes-schuetter.de 
Internet: www.vertes-schuetter.de 
Liste

Geb. 22.04.1962 in Hamburg; drei Kinder. Besuch der Internationalen Schule 
und des Christianeums, 1980 Abitur. 1987 Abschluss des Medizinstudiums 
mit Approbation und Promotion. Schauspielausbildung während des Stu-
diums, 1988 Abschluss vor der Paritätischen Prüfungskommission. 1994 bis 
1999 Festivalleitung der „Hammoniale – Festival der Frauen“. 1995 bis 2025 
Intendantin des Ernst Deutsch Theaters. Vorstandsvorsitzende Bertini-Preis 
e. V., stellvertretende Kuratoriumsvorsitzende der Stiftung Kinder-Hospiz 
Sternenbrücke, Vorstandsmitglied im Kulturforum Hamburg, Beiratsmit-
glied der Stiftung Hamburger Geschichtswerkstätten, Beirat der Hamburger 
Symphoniker, Vorstandsmitglied der Herbert und Elsbeth Weichmann-Stif-
tung.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2011; Fachsprecherin 
für Kultur.

mailto:kontakt@carola-veit.de
mailto:praesidentin@bk.hamburg.de
http://www.carola-veit.de
mailto:mail@vertes-schuetter.de
http://www.vertes-schuetter.de
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WALCZAK, Krzysztof	 AfD

Jurist
Rathausmarkt 1 
20095 Hamburg
E-Mail:  
krzysztof.walczak@afd-hamburg.de
Liste

Geb. 09.09.1994 in Toruń (Thorn), Polen; ledig, keine Kinder. 2013 zweit-
bestes Abitur Niedersachsens am Gymnasium Corvinianum in Northeim. 
2013 bis 2016 Studienstiftung des deutschen Volkes; ab 2013 Studium der 
Rechtswissenschaft an der Bucerius Law School in Hamburg und der Bar-
Ilan-Universität im Bezirk Tel Aviv, Israel, 2019 Bachelor of Laws (LL.B.). 
2014 Eintritt in die Alternative für Deutschland, 2015 bis 2020 Schriftfüh-
rer im Landesvorstand der AfD Hamburg, seit 2020 stellvertretender Lan-
desvorsitzender der AfD Hamburg, seit 2022 Bezirksvorsitzender der AfD 
Hamburg-Nord. Mitglied im Verein Deutsche Sprache e. V.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020. 

WARNECKE, Kathrin	 GRÜNE

Sozialarbeiterin
Rathausmarkt 1 
20095 Hamburg 
Telefon: 040 428311397 
E-Mail: kathrin.warnecke@gruene-
fraktion-hamburg.de 
Wahlkreis 6: Eidelstedt – Stellingen – 
Eimsbüttel-West

Geb. 28.03.1976 in Herne. 1999 Abitur am Otto-Hahn-Gymnasium, Herne. 
1999 bis 2007 Studium Kunstgeschichte, Philosophie und Neueren deut-
schen Literaturwissenschaft an der Ruhr-Universität Bochum, Magister 
artium. 2001 bis 2002 Auslandssemester an der Universiteit Utrecht, Nie-
derlande. 2010 bis 2013 Masterstudiengang Soziale Arbeit – Planen und 
Leiten an der Evangelischen Hochschule für Soziale Arbeit & Diakonie des 
Rauhen Hauses Hamburg, Master of Arts. Seit 2010 selbstständige Berufs-
betreuerin. Seit 2017 Mitglied bei Bündnis 90/Die Grünen. 2019 bis 2025 
Mitglied der Bezirksversammlung Eimsbüttel, ab 2021 Co-Fraktionsvorsit-
zende in einer Doppelspitze. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; Fachsprecherin 
für Soziales & Inklusion.

mailto:krzysztof.walczak@afd-hamburg.de
mailto:kathrin.warnecke@gruene-fraktion-hamburg.de
mailto:kathrin.warnecke@gruene-fraktion-hamburg.de
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WEBER, Mechthild	 GRÜNE

Sängerin
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
Telefon: 040 428311397 
E-Mail: mechthild.weber@gruene-
fraktion-hamburg.de 
Liste

Geb. 1960 in Essen; geschieden, zwei Kinder. 1979 Abitur am Gymnasium 
Essen-Werden. Privates Studium zur Opern- und Konzertsängerin. Ausbil-
dung zur Krankengymnastin. Seit 1986 nebenberufliche, freiberufliche Tä-
tigkeit als Konzert- und Opernsängerin. 1990 bis 1996 Krankengymnastin 
im Albertinenhaus, Hamburg. Seit 2004 freiberufliche Tätigkeit als Kon-
zertsängerin und Gesangslehrerin. Seit 2016 Vorsitzende des Regionalaus-
schusses Jugend musiziert Hamburg Ost, 2017 bis 2018 Organisation des 
Chinese-German Piano Competition. Eintritt BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
im April 2021, seit September 2021 Mitglied im Kreisvorstand Wandsbek, 
seit November 2024 Kreisvorsitzende.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit Mai 2025; Fachsprecherin 
für Senior*innenpolitik.

WEINREICH, Michael	 SPD

Historiker
Veringstraße 61 
21107 Hamburg 
Telefon: 040 74042560 
Mobil: 0160 99781234 
E-Mail: michael.weinreich@spd-fraktion-
hamburg.de 
Internet: www.weinreich-spd.de
Wahlkreis 2: Billstedt – Wilhelmsburg – 
Finkenwerder
Geb. 1973 in Hamburg Wilhelmsburg, lebt bis heute in Wilhelmsburg; 
drei Kinder. Nach dem Abitur Studium der Neueren Geschichte mit dem 
Schwerpunkt Osteuropa, Magisterarbeit über sowjetische Propaganda. 
Nach dem Studium Übernahme des familiären Schaustellerbetriebs 2012.
Seit 2010 Vorsitzender der SPD Wilhelmsburg Ost. 2011 bis 2014 Bezirks-
abgeordneter in Hamburg-Mitte.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit 2015; Schwerpunkte Haus-
halt, Verkehr und Stadtentwicklung.

mailto:mechthild.weber@gruene-fraktion-hamburg.de
mailto:mechthild.weber@gruene-fraktion-hamburg.de
mailto:michael.weinreich@spd-fraktion-hamburg.de
mailto:michael.weinreich@spd-fraktion-hamburg.de
http://www.weinreich-spd.de
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WERSICH, Dietrich	 CDU

Senator a. D.
Rathausmarkt 1 
20095 Hamburg
E-Mail: dietrich.wersich@cduhamburg.de 
Liste

Geb. 1964. Humanistisches Abitur Johanneum Hamburg. Wehrdienst. Medizinstu-
dium Uni Hamburg; Facharzt für Allgemeinmedizin. Gründung der STÄITSCH Thea-
terbetriebsGmbH 1995 (Altonaer Theater, später auch Hamburger Kammerspiele und 
Harburger Theater), Geschäftsführer bis 2004 und wieder seit 2021, Gesellschafter bis 
2008. 2016 bis 2022 Freiberufliche Beratung. CDU-Mitglied seit 1980 bzw. 1987, seit 
2000 im Landesvorstand, diverse Funktionen als Vereinigungs-, Orts- und Kreisvor-
sitzender. Tätigkeit in kommunalen Ausschüssen, Bezirksabgeordneter 1997. Staats-
rat 2004 bis 2008 (u. a. Gesundheit, Soziales, Verbraucherschutz), Senator 2008 bis 
2011 (u. a. Gesundheit, Soziales, Familie; 2010 bis 2011 auch Schule), 2010 bis 2011 
Zweiter Bürgermeister. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft 1997 bis 2004 und 2011 bis 2020 und seit 
März 2025; 2011 bis 2015 Fraktionsvorsitzender; 2015 bis 2020 Erster Vizepräsident 
der Bürgerschaft; Fachsprecher für Medien, Kultur, Kirchen/Religionen und Inte
gration.

WOLTER, Martin	 Die Linke

Angestellter
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
E-Mail: martin.wolter@linksfraktion-
hamburg.de 
Wahlkreis 11: Wandsbek

Geb. 1980; verheiratet. Abitur an der Jürgen-Fuhlendorf-Schule Bad Bram-
stedt. Zivildienst. Diplomstudium der Soziologie an der Universität Ham-
burg. 17 Jahre lang tätig in der Sozialen Arbeit, zuletzt als Standortleitung 
bei ABeSa – ambulante Hilfen GmbH. Seit 2024 Mitglied der Partei Die 
Linke, seit 2025 Schatzmeister der Partei Die Linke in Wandsbek.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2025; Fachsprecher 
für Sport, freiwilliges Engagement, Rettungswesen, Brand- und Katastro-
phenschutz.

mailto:dietrich.wersich@cduhamburg.de
mailto:martin.wolter@linksfraktion-hamburg.de
mailto:martin.wolter@linksfraktion-hamburg.de
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ZAGST, Lena	 GRÜNE

Abgeordnete
Burchardstraße 21 
20095 Hamburg 
Telefon: 040 428312026 
E-Mail:  
lena.zagst@gruene-fraktion-hamburg.de 
Internet: www.lena-zagst.de
Wahlkreis 1: Hamburg-Mitte

Geb. 15.12.1990 in Regensburg. 2009 Abitur in Regensburg. 2009 bis 2014 
Studium der Rechtswissenschaft an der Bucerius Law School mit dem 
Schwerpunkt Europäisches und internationales Recht und Auslandsauf-
enthalt in den USA; 2015 bis 2017 Rechtsreferendariat in Hamburg und 
Genf. 2017 bis 2020 wissenschaftliche Mitarbeiterin an einem Lehrstuhl 
für öffentliches Recht und bis 2021 Promotionsstudentin im Völkerrecht. 
2019 bis 2021 Mitglied der Bezirksversammlung Hamburg-Mitte sowie bis 
2020 stellvertretende Vorsitzende der dortigen GRÜNEN Fraktion. Seit 
2023 Kreisvorsitzende der GRÜNEN Hamburg-Mitte.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2020; Fachsprecherin 
für Flucht und für Rechtspolitik.

mailto:lena.zagst@gruene-fraktion-hamburg.de
http://www.lena-zagst.de
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MANDATSVERÄNDERUNGEN

Urbanski, Annika
SPD
Eintritt am 26.03.2025
Liste

für Bekeris, Ksenija
SPD
Wahl angenommen
Mandat ruht seit 26.03.2025 
(Senatsmitglied)
Liste

Stoberock, Dr. Tim
SPD
Eintritt am 26.03.2025
Wahlkreis 13

für Dressel, Dr. Andreas 
SPD
Wahl angenommen
Mandat ruht seit 26.03.2025 
(Senatsmitglied)
Wahlkreis 13

Koltze, Jan
SPD
Eintritt am 26.03.2025
Liste

für Leonhard, Dr. Melanie
SPD
Wahl angenommen
Mandat ruht seit 26.03.2025 
(Senatsmitglied)
Liste

Platzbecker, Arne
SPD
Eintritt am 26.03.2025
Liste

für Tschentscher, PD Dr. Peter
SPD
Wahl angenommen
Mandat ruht seit 26.03.2025 
(Senatsmitglied)
Liste

Görg, Linus
GRÜNE	
Eintritt am 26.03.2025
Liste

für Fegebank, Katharina
GRÜNE
Wahl angenommen
Mandat ruht seit 26.03.2025 
(Senatsmitglied)
Wahlkreis 10

Koriath, Jan
GRÜNE
Eintritt am 26.03.2025
Wahlkreis 5

für Gallina, Anna
GRÜNE
Wahl angenommen
Mandat ruht seit 26.03.2025 
(Senatsmitglied)
Wahlkreis 5

Partoshoar, Parica
GRÜNE	
Eintritt am 26.03.2025
Wahlkreis 3

für Tjarks, Dr. Anjes 
GRÜNE
Wahl angenommen
Mandat ruht seit 26.03.2025 
(Senatsmitglied)
Wahlkreis 3

Mandatsveränderungen
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Wolter, Martin
Die Linke
Eintritt am 26.03.2025
Wahlkreis 11

für Küper, Karolin
Die Linke
Nichtannahme des Mandats
Wahlkreis 11

Meyer, Thomas
Die Linke
Eintritt am 26.03.2025
Wahlkreis 12

für Tjarks, Nadine
Die Linke
Nichtannahme des Mandats
Wahlkreis 12

Jersch, Stephan
Die Linke
Eintritt am 26.03.2025
Liste

für Özdemir, Cansu
Die Linke
Nichtannahme des Mandats
Liste

Risch, Robert
AfD
Eintritt am 26.03.2025	
Liste

für Wolf, Dr. Alexander
AfD
Nichtannahme des Mandats
Liste

Weber, Mechtild
GRÜNE	
Eintritt am 07.05.2025	
Wahlkreis 13

für Blumenthal, Maryam
GRÜNE
Mandat ruht seit 07.05.2025 
(Senatsmitglied)
Wahlkreis 13

Goldner, Dr. Antonia-
Katharina
CDU
Eintritt am 01.09.2025
Wahlkreis 8

für Wiese, Dr. Götz Tobias
CDU
Mandatsniederlegung zum 
31.08.2025
Wahlkreis 8

Risch, Robert
fraktionslos
seit 08.10.2025
Liste

für Risch, Robert
AfD
Austritt aus der AfD-Bürger-
schaftsfraktion am 08.10.2025
Liste

Folgende Vorschriften liegen den Mandatsveränderungen zu 
Grunde:

Mandatsveränderungen haben sich zum einen ergeben, weil Ab-
geordnete als Staatsrät:innen in die Behörden berufen wurden. 
In diesem Fall musste das Mandat niedergelegt werden. So sieht 
es das Gesetz über die Wahl zur Hamburgischen Bürgerschaft 
(BüWG) in § 34a vor, welches die Unvereinbarkeit (Inkompatibi-
lität) von bestimmten Tätigkeiten im Öffentlichen Dienst mit der 
Ausübung des Mandates regelt. Zum anderen haben sich Man-
datsveränderungen ergeben, weil gewählte Abgeordnete vom Ers-
ten Bürgermeister zur Senator:innen berufen worden sind. Nach 
Art. 39, Abs. 1 der Verfassung der Freien und Hansestadt Hamburg 
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(HmbVerf) dürfen Senatsmitglieder kein Bürgerschaftsmandat 
ausüben. Das Mandat ruht während der Amtszeit als Mitglied des 
Senats. In beiden Fällen rückt der bzw. die nächstberufene Kan-
didat:in auf der Wahlkreisliste bzw. auf der Landesliste nach und 
übt das Mandat in der Bürgerschaft aus.
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HAMBURGISCHES VERFASSUNGSGERICHT

Das Hamburgische Verfassungsgericht ist Verfassungsorgan ne-
ben Bürgerschaft und Senat. Als höchstes Gericht der Freien und 
Hansestadt Hamburg ist es zuständig insbesondere für Streitigkei-
ten zwischen anderen Verfassungsorganen, für Entscheidungen 
über die Vereinbarkeit von Landesgesetzen und -rechtsverordnun-
gen mit der Hamburgischen Verfassung, für Beschwerden gegen 
die Gültigkeit von Wahlen zu Bürgerschaft und Bezirksversamm-
lungen sowie für Streitigkeiten über die Durchführung von Volks-
begehren und Volksentscheiden.

Die Zusammensetzung und die Zuständigkeiten des Hamburgi-
schen Verfassungsgerichts sind in Artikel 65 der Verfassung der 
Freien und Hansestadt Hamburg und im Gesetz über das Ham-
burgische Verfassungsgericht geregelt.

Präsidentin:	� Birgit Voßkühler 
(Präsidentin des Landesarbeitsgerichts)

Vizepräsident:	� Christoph Schoenfeld  
(Präsident des Finanzgerichts)

Weitere Mitglieder:
Dr. Nikolaus Berger	 (Richter am Bundesgerichtshof a. D.)
Prof. Dr. Sigrid Boysen	 (Universitätsprofessorin)
Carsten Gericke		  (Rechtsanwalt)
Dr. Arnim Karthaus	 (Notar)
Elisabeth Kreth		  (Präsidentin des Sozialgerichts)
Dr. Andreas Lambiris	 (Präsident des Verwaltungsgerichts)
Dr. Marc Tully 		�  (Präsident des Hanseatischen  

Oberlandesgerichts)
Dr. Roda Verheyen	 (Rechtsanwältin)

Stellvertretende weitere Mitglieder:

Dr. Stefanie Borchardt (Richterin am Finanzgericht), Dr. Ma
rayke Frantzen (Richterin am Hanseatischen Oberlandesgericht), 
Dr.  Nicole Geffers (Vorsitzende Richterin am Landgericht), 
Dr.  Kristina Kastendieck (Richterin am Landgericht), Sarah Lin-
coln, Dr. Max Plog, LL.M (Richter am Bundesverwaltungsgericht), 
Ulrike Schönfelder (Vorsitzende Richterin am Landgericht), Peter 
Gonne Winter (Richter am Landessozialgericht Hamburg), 

Hamburgisches Verfassungsgericht
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Das Hamburgische Verfassungsgericht ist unter folgender An-
schrift zu erreichen:

Sievekingplatz 2, 20355 Hamburg
Tel. 040 428 28–0, E-Fax: 040 4279–88080
Website: https://www.hamburgisches-verfassungsgericht.de/
E-Mail: poststelle@verfassungsgericht.hamburg.de

https://www.hamburgisches-verfassungsgericht.de/
mailto:poststelle@verfassungsgericht.hamburg.de
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DER SENAT

Senatsämter und Fachbehörden

I. Senatsämter

Senatskanzlei Erster Bürgermeister  
Dr. Peter Tschentscher

Personalamt Erster Bürgermeister  
Dr. Peter Tschentscher

II. Fachbehörden

Behörde für Finanzen und Bezirke Senator Dr. Andreas 
Dressel

Behörde für Gesundheit, Soziales  
und Integration

Senatorin Melanie 
Schlotzhauer

Behörde für Inneres und Sport Senator Andy Grote

Behörde für Justiz und 
Verbraucherschutz

Senatorin Anna Gallina

Behörde für Kultur und Medien Senator Dr. Carsten 
Brosda

Behörde für Schule, Familie und 
Berufsbildung

Senatorin Ksenija Bekeris

Behörde für Stadtentwicklung  
und Wohnen

Senatorin Karen Pein

Behörde für Umwelt, Klima, Energie 
und Agrarwirtschaft

Senatorin Katharina 
Fegebank, Zweite Bürger-
meisterin

Behörde für Verkehr und 
Mobilitätswende

Senator Dr. Anjes Tjarks

Behörde für Wirtschaft, Arbeit  
und Innovation

Senatorin Dr. Melanie 
Leonhard

Behörde für Wissenschaft,  
Forschung und Gleichstellung

Senatorin Maryam 
Blumenthal

Der Senat
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TSCHENTSCHER, Dr. Peter	 SPD

Erster Bürgermeister und Präsident  
des Senats der Freien und Hansestadt 
Hamburg
Rathausmarkt 1
20095 Hamburg
Telefon: 040 428312013
E-Mail: 
peter.tschentscher@sk.hamburg.de

Geb. 20.01.1966 in Bremen, evangelisch-lutherisch, verh., ein Kind. Abitur 1985 in 
Oldenburg (Niedersachsen). Zivildienst in Wittmund (Ostfriesland). Studium der 
Humanmedizin und Aufbaustudium Molekularbiologie an der Universität Hamburg, 
1994 Staatsexamen Medizin, 1995 Promotion, 2008 Habilitation. 1994 bis 2006 Ärzt-
liche Weiterbildung in der Labormedizin, Inneren Medizin, Transfusionsmedizin und 
Medizinischen Mikrobiologie, 2003 Anerkennung als Klinischer Chemiker, 2006 Fach-
arzt für Laboratoriumsmedizin, zuletzt als Oberarzt und Privatdozent im Diagnostik-
zentrum. Seit 1989 Mitglied der SPD, seit 2007 Vorsitzender des SPD-Kreises Hamburg-
Nord. 1991 bis 2008 Mitglied der Bezirksversammlung Hamburg-Nord, 1999 bis 2008 
Vorsitzender der SPD-Bezirksfraktion. Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft 2008 
bis 2011; 2008 bis 2011 stellvertretender Vorsitzender der SPD-Fraktion.
2011 bis 2018 Senator und Präses der Finanzbehörde. Seit März 2018 Erster Bürgermeis-
ter und Präsident des Senats der Freien und Hansestadt Hamburg. Von November 2022 
bis Oktober 2023 Präsident des Bundesrates.

FEGEBANK, Katharina	 GRÜNE

Zweite Bürgermeisterin und Senatorin, 
Behörde für Umwelt, Klima, Energie und 
Agrarwirtschaft
Neuenfelder Straße 19
21109 Hamburg
Telefon: 040 42840-8000
E-Mail: 
katharina.fegebank@bukea.hamburg.de

Geb. am 27.02.1977 in Bad Oldesloe, zwei Kinder. Schulzeit und Abitur in Bargteheide, 
einjähriger Auslandsaufenthalt nahe London. Studium Politikwissenschaften, Anglistik 
und Öffentliches Recht (M.A.) sowie Europawissenschaften (M.E.S.) in Freiburg und Ber-
lin. Praxisaufenthalte bei der UNO in New York und der Deutschen Botschaft in Ankara. 
Tätigkeit als Projektmanagerin beim Institut für Europäische Politik in Berlin, 2007 bis 
2013 wissenschaftliche Mitarbeiterin an der Leuphana Universität Lüneburg. Mitglied 
bei Bündnis90/Die Grünen seit 2004. Engagement in verschiedenen Gremien auf Lan-
des- und Bundesebene, Landesvorsitzende der Hamburger Grünen von 2008 bis 2015. 
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft seit März 2011 (ab April 2015 ruhend), Spre-
cherin für Soziales und Europa & Internationales der Bürgerschaftsfraktion von Bünd-
nis90/Die Grünen und Vorsitzende des Ausschusses für Soziales, Arbeit und Integration. 
Von 2015 bis 2025 Senatorin für Wissenschaft, Forschung, Gleichstellung und Bezirke.
Seit 15. April 2015 Zweite Bürgermeisterin und seit 7. Mai 2025 Senatorin für Umwelt, 
Klima, Energie und Agrarwirtschaft der Freien und Hansestadt Hamburg.

mailto:peter.tschentscher@sk.hamburg.de
mailto:katharina.fegebank@bukea.hamburg.de
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SCHLOTZHAUER, Melanie	 SPD

Senatorin, Behörde für Arbeit, Gesund-
heit, Soziales, Familie und Integration
Hamburger Straße 47
22083 Hamburg
Telefon 040 428633002
E-Mail: poststelle@soziales.hamburg.de

Geboren am 04.09.1971 in Hamburg, verheiratet, zwei Kinder. 1991 bis 1994 Fach-
hochschule des Bundes für öffentliche Verwaltung, Fachbereich Arbeitsverwaltung in 
Mannheim, Abschluss Diplom-Verwaltungswirtin (F.H). 1994 bis 1997 Mitarbeiterin 
der Agentur für Arbeit Hamburg. 1995 bis 1997 Studium der Volkswirtschaftslehre an 
der Universität Hamburg. 1997 bis 2002 Familienzeit. 2002 bis 2005 Fernuniversität 
Hagen, Studium der Politikwissenschaften und der Volkswirtschaftslehre, Abschluss 
Politikwissenschaftlern (B.A.). 2005 bis 2005 Beratungs- und Projekttätigkeit für un-
terschiedliche Unternehmen. 2006 bis 2013 Mitarbeiterin in aufeinander aufbauen-
den Stabs- und Leitungsfunktionen Berufsbildungswerk Hamburg GmbH, Hamburg. 
2010 bis 2012 Hochschule für angewandte Wissenschaften Hamburg, berufsbegleiten-
des Studium Master of Business Administration Sozial- und Gesundheitsmanagement 
(M.B.A.). 2013 bis 2020 Geschäftsführung innerhalb der Perspektiv-Kontor Hamburg 
GmbH. Ab 11. Juni 2020 Staatsrätin in der Sozialbehörde (Bereich Gesundheit).
Seit 15. Dezember 2022 Senatorin der Sozialbehörde.

DRESSEL, Dr. Andreas	 SPD

Senator, Finanzbehörde
Adolphsplatz 3–5
20457 Hamburg
Telefon: 040 428231412
Telefax: 040 428231633
E-Mail: pressestelle@fb.hamburg.de

Geb. 06.01.1975 in Hamburg; verheiratet, drei Kinder. 1994 Abitur am Walddörfer-Gymnasium in Ham-
burg-Volksdorf. 1994 bis 1999 Jura-Studium an der Universität Hamburg, 2002 bis 2004 Rechtsreferen-
dariat in Hamburg und Los Angeles, 2003 Promotion zum Dr. jur. an der Universität Hamburg, Thema: 
Bürgerbegehren und Bürgerentscheid in den Hamburger Bezirken. 2000 bis 2003 Wissenschaftlicher Mit-
arbeiter an der Universität Hamburg, Rechtsreferendar, seit 2004 im höheren Verwaltungsdienst der FHH, 
zuletzt Referatsleiter im Amt für Wohnen, Stadterneuerung und Bodenordnung. Mitglied des Vereins 
„Koralle – Stadtteilkultur in Volksdorf e. V.“, des Hamburger Alumni-Vereins der Studienstiftung des Deut-
schen Volkes, der Opferschutzorganisation „Der Weiße Ring“, des Fördervereins des Hauses der Jugend 
Volksdorf e. V. und des Ehemaligenvereins des Walddörfer-Gymnasiums Volksdorf. Seit 1994 Mitglied der 
SPD, zurzeit Vorsitzender des SPD-Kreises Wandsbek; Mitglied der Sozialdemokratischen Gemeinschaft 
für Kommunalpolitik Hamburg e. V. 1997 bis 2001 Abgeordneter in der Bezirksversammlung Hamburg-
Wandsbek, Mitglied der Ausschüsse Jugendhilfe, Kultur und Haushalt, Wirtschaft und Verkehr. 2001 bis 
2004 Deputierter der Justizbehörde, Beirat in der Justizvollzugsanstalt Vierlande/Billwerder. Mitglied der 
Hamburgischen Bürgerschaft März 2004 bis März 2018; ab 2011 Vorsitzender der SPD-Fraktion.
Seit 28. März 2018 Finanzsenator der Freien und Hansestadt Hamburg. Seit Mai 2025 Senator für Finanzen 
und Bezirke der Freien und Hansestadt Hamburg.

mailto:poststelle@soziales.hamburg.de
mailto:pressestelle@fb.hamburg.de
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GROTE, Andy	 SPD

Senator, Behörde für Inneres und Sport
Johanniswall 4
20095 Hamburg
Telefon: 040 428390
Telefax: 040 427311390
E-Mail: poststelle@bis.hamburg.de

Geb. 14.06.1968 in Erpen, verheiratet, ein Sohn. 1974 bis 1978 Grundschule in 
Büsum, 1978 bis 1987 Nordsee-Gymnasium Büsum. 1987 bis 1989 zwei Jahre 
Dienstzeit Bundesmarine, Zerstörer „Hessen“, Wilhelmshaven. 1990 bis 1996 
Studium Rechtswissenschaften an der Universität Hamburg. 1997 bis 1999 
Rechtsreferendariat in Hamburg und Washington D.C. 2000 bis 2001 wissen-
schaftlicher Referent für Bundes- und Europaangelegenheiten bei der Baube-
hörde der Freien- und Hansestadt Hamburg. 2002 bis 2012 Rechtsanwalt und 
Partner bei Bernzen Sonntag Rechtsanwälte, Hamburg. 2002 bis 2008 Mitglied 
der Bezirksversammlung Hamburg-Mitte, 2004 bis 2008 Vorsitzender der SPD-
Fraktion in der Bezirksversammlung. 2008 bis 2012 Mitglied der Hamburgi-
schen Bürgerschaft, zweimal direkt gewählt im Wahlkreis 1 (Hamburg-Mitte). 
2012 bis 2016 Bezirksamtsleiter Hamburg-Mitte.
Seit 20. Januar 2016 Senator für Inneres und Sport.

GALLINA, Anna	 GRÜNE

Senatorin, Behörde für Justiz  
und Verbraucherschutz
Drehbahn 36
20354 Hamburg
Telefon: 040 115
Telefax: 040 4273-13245
E-Mail: poststelle@justiz.hamburg.de

Geb. 22.06.1983 in Hamburg. 2003 Abitur an der Ida-Ehre-Gesamtschule. 2004 
bis 2010 Studium der Politikwissenschaft, Philosophie und des Öffentlichen 
Rechts an der Universität Hamburg. 2012 bis 2015 Geschäftsführerin des Prä-
sidiums und des Stiftungsrates der Leuphana Universität Lüneburg.
Beisitzerin im Landesvorstand der Hamburger Grünen 2011 bis 2015 und von 
2015 bis 2021 Landesvorsitzende.
Mitglied der Bezirksversammlung Eimsbüttel 2011 bis 2015, 2013 bis 2015 Vor-
sitzende der Grünen Fraktion. Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft 2015 
bis 2020. 2020 bis 2025 Koordinatorin der A-Länder und seit 2020 Vorsitzen-
de des Rechtsausschusses des Bundesrates, sowie seit 2020 Koordinatorin der  
G-Länder in der Verbraucherschutzministerkonferenz.
Seit Juni 2020 Senatorin der Freien und Hansestadt Hamburg und Präses der 
Behörde für Justiz und Verbraucherschutz.

mailto:poststelle@bis.hamburg.de
mailto:poststelle@justiz.hamburg.de
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BROSDA, Dr. Carsten	 SPD

Senator, Behörde für Kultur und Medien
Hohe Bleichen 22
20354 Hamburg
Telefon: 040 42824201
Telefax: 040 427310051
E-Mail: carsten.brosda@bkm.hamburg.de

Geb. 1974 in Gelsenkirchen; verheiratet, zwei Kinder. Studium der Journalistik und Poli-
tikwissenschaft an der Universität Dortmund (in diesem Rahmen Volontariat bei der 
Westdeutschen Allgemeinen Zeitung in Essen). Promotion über „Diskursiven Journalis-
mus“ an der kulturwissenschaftlichen Fakultät der Universität Dortmund. 2000 bis 2005 
Pressereferent und Redakteur, später Redenschreiber und Referent für Grundsatzfragen 
im SPD-Parteivorstand. 2005 bis 2009 Leiter des Referates Reden, Texte und Analysen im 
Bundesministerium für Arbeit und Soziales. 2008 bis 2009 stellvertretender Leiter des Lei-
tungs- und Planungsstabes im Bundesministerium für Arbeit und Soziales. 2010 bis 2011 
Abteilungsleiter Kommunikation beim SPD-Parteivorstand. Juni 2011 bis Februar 2016 
Leitung des Amtes Medien in der Hamburger Senatskanzlei, ab 2013 außerdem Bevoll-
mächtigter des Senats für Medien. März 2016 bis Januar 2017 Staatsrat der Kulturbehörde, 
Staatsrat in der Senatskanzlei für die Bereiche Medien und Digitalisierung. Seit 1. Februar 
2017 Senator der Kulturbehörde, seit 1. April 2017 Senator der Behörde für Kultur und 
Medien. Seit November 2020 ist er außerdem Präsident des Deutschen Bühnenvereins.

BEKERIS, Ksenija	 SPD

Senatorin, Behörde für Schule, Familie 
und Berufsbildung
Hamburger Straße 31
22083 Hamburg
Telefon: 040 428632020
Telefax: 040 427 313328
E-Mail: ksenija.bekeris@bsfb.hamburg.de

Geb. 11.04.1978; verheiratet, ein Sohn. 1988 bis 1997 Gymnasium Kaltenkirchen, 
1998 bis 2000 Studium der Medizin an der Universität Hamburg; 2000 bis 2001 Aus-
landsstudium in Michigan, USA; 2001 bis 2006 Soziologiestudium an der Universität 
Hamburg. Danach tätig in der Sprachförderung im Kita-Bereich. 2014 bis 2015 Leh-
rerin im Vorbereitungsdienst; Juni 2015 bis Januar 2024 Berufsschullehrerin an einer 
Fachschule für Sozialpädagogik. Seit 2003 Mitglied der SPD, seit 2005 in verschiede-
nen Funktionen auf Distrikts-, Kreis- und Landesebene. Mitglied der AWO und bei 
ver.di. Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft von März 2008 bis Januar 2024; 
2011 bis 2024 stellvertretende Fraktionsvorsitzende und sozialpolitische Sprecherin 
der SPD-Fraktion. Seit 2021 stellvertretende SPD-Landesvorsitzende. 2025 Vorsitzen-
de der Jugend- und Familienministerkonferenz (JFMK).
Seit 17.01.2024 Senatorin für Schule und Berufsbildung (BSB), seit 01.07.2025 Senato-
rin für Schule, Familie und Berufsbildung (BSFB). Seit Januar 2024 stellvertretendes 
Mitglied des Bundesrats.

mailto:carsten.brosda@bkm.hamburg.de
mailto:ksenija.bekeris@bsfb.hamburg.de
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PEIN, Karen	 SPD

Senatorin, Behörde für Stadtentwicklung 
und Wohnen
Neuenfelder Straße 19
21109 Hamburg
Telefon: 040 428407000
E-Fax: 040 427972072
E-Mail: karen.pein@bsw.hamburg.de

Geb. 1973 in Hamburg, verheiratet ein Sohn. 2000 Abschluss des Studiums an 
der Technischen Universität Hamburg-Harburg mit dem Diplom im Fachbe-
reich Städtebau/Stadtplanung. 2000 bis 2001 stellvertretende Leiterin der AG 
Stadtumbau im Stadtplanungsamt Magdeburg. 2002 bis 2003 Freiberufliche 
Tätigkeit, Hamburg/Magdeburg/Mecklenburg-Vorpommern. 2003 bis 2006 
Projektleiterin bei der GEWOBA Aktiengesellschaft Wohnen und Bauen, Bre-
men. 2005 Abschluss des berufsbegleitenden Studiums an der Akademie der 
Immobilienwirtschaft Hamburg mit dem Diplom im Fachbereich Immobi-
lienökonomie. 2006 Immobilienanlageberatung bei Berenberg Private Capital 
GmbH, Hamburg. 2006 bis April 2015 Projektkoordinatorin und Prokuristin 
bei der IBA Hamburg GmbH. Mai 2015 bis Dezember 2022 Geschäftsführerin 
der IBA Hamburg GmbH.
Seit 15. Dezember 2022 Präses der Behörde für Stadtentwicklung und Wohnen.

BLUMENTHAL, Maryam	 GRÜNE

Senatorin, Behörde für Wissenschaft, 
Forschung und Gleichstellung
Hamburger Straße 37
22083 Hamburg
Telefon: 040 428633946
E-Mail:  
maryam.blumenthal@bwfg.hamburg.de

Geb. 02.07.1985 in Teheran (Iran); verheiratet, drei Kinder. 2004 Abitur am 
Gymnasium Uhlenhorst-Barmbek, danach Studium der Erziehungswissen-
schaft, Psychologie, Ethnologie mit dem Abschluss „Magistra Artium“ an der 
Universität Hamburg. 2014 bis 2015 Tätigkeit als Erzieherin. 2015 bis 2016 Re-
ferendariat (Lehrerin für Berufliche Schulen) in Schleswig-Holstein. 2017 bis 
2019 Lehrerin in Schleswig-Holstein. 2018 bis 2024 Lehrerin an einer Hambur-
ger Stadtteilschule in Hamburg. 2017 bis 2020 Kreisvorsitzende der Wandsbeker 
GRÜNEN. 2019 bis 2020 Fraktionsvorsitzende der GRÜNEN Fraktion in der Be-
zirksversammlung Wandsbek. Von 2020 bis 2021 stellvertretende Vorsitzende 
der GRÜNEN Bürgerschaftsfraktion. 2021 bis 2025 Landesvorsitzende GRÜNE 
Hamburg. März 2020 bis Mai 2025 Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft. 
Seit 7. Mai 2025 Senatorin für Wissenschaft, Forschung und Gleichstellung der 
Freien und Hansestadt Hamburg. 

mailto:karen.pein@bsw.hamburg.de
mailto:maryam.blumenthal@bwfg.hamburg.de
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TJARKS, Dr. Anjes	 GRÜNE

Senator, Behörde für Verkehr  
und Mobilitätswende
Alter Steinweg 4
20459 Hamburg

Geb. am 12.03.1981 in Hamburg; verheiratet, drei Söhne. Studium der Politikwissen-
schaft und Anglistik für das Höhere Lehramt in Hamburg und Stellenbosch, Südafrika, 
anschließend Promotion. Referendariat an der Klosterschule in Hamburg. Lehrer für 
Politik und Englisch.
Während des Studiums tätig als Referent für Europapolitik und Internationales sowie 
als Wahlkampfmanager für die GAL Hamburg.
Seit 1998 Engagement bei den Grünen in verschiedenen Funktionen; 2005 bis 2008 
Beisitzer im Landesvorstand, 2008 bis 2011 stellvertretender Landesvorsitzender der 
GAL.
Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft März 2011 bis Juni 2020; März 2013 bis 
April 2015 Parlamentarischer Geschäftsführer, April 2015 bis Juni 2020 Vorsitzender 
der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen.
Seit Juni 2020 Senator für Verkehr und Mobilitätswende der Freien und Hansestadt 
Hamburg.

LEONHARD, Dr. Melanie	 SPD

Senatorin, Behörde für Wirtschaft 
und Innovation
Alter Steinweg 4
20459 Hamburg
Telefon: 040 428411621
E-Mail: 
buergerschaftbwvi@bwi.hamburg.de

Geb. 14.07.1977 in Hamburg; verheiratet, ein Sohn. 1996 Abitur am Lessing-Gymnasium in 
Hamburg. 1996 bis 1997 Freiwilliges Soziales Jahr. 1998 bis 2004 Studium der Sozial- und 
Wirtschaftsgeschichte. 2005 bis 2009 Promotion, Deutsches Schifffahrtsmuseum, Bremer-
haven und Universität Hamburg. 2008 bis 2013 Wissenschaftliche Mitarbeiterin, E. R. Ca-
pital Holding, Hamburg, Unternehmenskommunikation, Projektorganisation Marketing. 
2013 bis 2015 Leiterin der Abteilung Stadtgeschichte, Archäologisches Museum Ham-
burg – Stadtmuseum Harburg – Helmsmuseum. Seit 2014 Stellvertretende Landesvorsitzen-
de, seit 2018 Landesvorsitzende der SPD Hamburg. 2004 bis 2011 Mitglied der Bezirksver-
sammlung Harburg, Jugendhilfeausschuss, Stadtentwicklungsausschuss, stellvertretende 
Fraktionsvorsitzende. 2011 bis 2015 Mitglied der Hamburgischen Bürgerschaft, in der 
21. Wahlperiode familienpolitische Sprecherin und stellvertretende Fraktionsvorsitzende.
Oktober 2015 bis Dezember 2022 Senatorin für Arbeit, Soziales, Familie und Integration, 
seit Dezember 2022 Präses der Behörde für Wirtschaft und Innovation (ab 2025: Behörde 
für Wirtschaft, Arbeit und Innovation).

mailto:buergerschaftbwvi@bwi.hamburg.de
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WAHLEN/STATISTIK

Bürgerschaftswahl März 2025

Amtliches Endergebnis der Wahl vom 2. März 2025

2025 2020

 %-Punkteabsolut  %  %

Wahlberechtigte 1 313 043 100 100 –

Wahlbeteiligung 887 742 67,6 63,0 + 4,6

darunter Briefwäh-
lende 389 376 43,9 34,2 + 9,6

abgegebene Stimm-
zettel 886 103 100 100 –

davon ungültige 
Stimmzettel 13 397 1,5 1,9 – 0,3

davon gültige Stimm-
zettel 872 706 98,5 98,1 + 0,3

gültige Stimmen 4 325 739 100 100 –

gültige Stimmen für

SPD 1 329 867 30,7 34,9 – 4,2

CDU 947 522 21,9 15,1 + 6,8

FDP 129 727 3,0 5,5 – 2,5

GRÜNE 837 072 19,4 25,7 – 6,4

Volt 188 436 4,4 0,6 + 3,7

Die Linke 560 015 12,9 11,1 + 1,8

AfD 293 627 6,8 5,4 + 1,4

DieWahl – WFG 9 849 0,2 – –

DAVA-Hamburg 13 612 0,3 – –

FREIE WÄHLER 11 702 0,3 0,4 – 0,1

DIE KONSERVATIVEN 126 0,0 – –

EB: Bultheel 690 0,0 0,0 – 0,0

EB:Cevik 1 873 0,0 – –

EB:Thiele 1 621 0,0 – –

Andere – – 1,2 –

Wahlen/Statistik
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Sitzverteilung und Zusammensetzung

Stand: 10/2025

Wahlkreis Landesliste zusammen

SPD 27 18   45

CDU 18   8   26

GRÜNE 14  11   25

Die Linke   9   6   15

AfD   3   6     9

fraktionslos   1     1

Insgesamt 71 50 121
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Verteilung Landesstimmen/Wahlkreisstimmen

Landesliste Wahlkreise

Anzahl  % Anzahl  %

Wahlberechtigte 1 313 043 100 1 313 043 100

Wählende/ 
Wahlbeteiligung 887 742 67,6 887 742 67,6

darunter Briefwählende 389 376 43,9 389 376 43,9

abgegebene Stimmzettel 887 183 100 886 103 100

davon

ungültige Stimmzettel 7 043 0,8 13 397 1,5

gültige Stimmzettel 880 140 99,2 872 706 98,5

gültige Stimmen 4 371 246 100 4 325 739 100

darunter Stimmen aus 
Heilungsregel 24 225 0,6

gültige Stimmen für

SPD 1 465 023 33,5 1 329 867 30,7

CDU 865 713 19,8 947 522 21,9

FDP 100 657 2,3 129 727 3,0

GRÜNE 806 660 18,5 837 072 19,4

Volt 141 661 3,2 188 436 4,4

Die Linke 488 463 11,2 560 015 12,9

AfD 329 651 7,5 293 627 6,8

DieWahl – WFG 7 259 0,2 9 849 0,2

DAVA-Hamburg 25 250 0,6 13 612 0,3

FREIE WÄHLER 12 213 0,3 11 702 0,3

Die PARTEI 15 632 0,4

ÖDP 6 570 0,2

Tierschutzpartei 24 763 0,6

BÜNDNIS DEUTSCH-
LAND 2 941 0,1

BSW 77 110 1,8

NPD 1 680 0,0

DIE KONSERVATIVEN 126 0,0

EB: Bultheel 690 0,0
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Landesliste Wahlkreise

Anzahl  % Anzahl  %

EB: Cevik 1 873 0,0

EB: Thiele 1 621 0,0
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Wahlkreisabgeordnete

Wahlkreis 1 Hamburg-Mitte

SPD 26,3  % – Die Linke 22,3  % – GRÜNE 21,3  % – CDU 13,8  % – 
AfD 6,9  % 

Gewählte Bewerber: 
Schmidt, Hansjörg	 SPD
Barth-Dworzyński, Julia	 SPD
Blaschka, Stefanie	 CDU
Stoop, David	 Die Linke
Zagst, Lena Elleander	 GRÜNE

Wahlkreis 2 Billstedt – Wilhelmsburg – Finkenwerder 

SPD 37,3  % – Die Linke 16,5  % – CDU 15,8  % – AfD 12,5  % – 
GRÜNE 8,7  %

Gewählte Bewerber: 
Önes, Baris	 SPD
Weinreich, Michael	 SPD 
Erkalp, David	 CDU
Jäger, Kay	 Die Linke
Mennerich, Benjamin	 AfD

Wahlkreis 3 Altona

GRÜNE 31,5  % – Die Linke 24,1  % – SPD 20,8  % – CDU 11,3  % – 
AfD 3,1  %

Gewählte Bewerber: 
Çapar, Mithat	 SPD
Engels, Mareike	 GRÜNE
Tjarks, Dr. Anjes	 GRÜNE	 Mandat ruht zurzeit
Partoshoar, Parica	 GRÜNE	 nachgerückt
Grutzeck, Andreas	 CDU
Sudmann, Heike	 Die Linke



104

Wahlkreis 4 Altona-West

SPD 30,6  %  – CDU 28,2  – GRÜNE 17,3  %  – Die Linke 8,7  %  – 
AfD 7,2  %

Gewählte Bewerber: 
Sturzenbecher, Philine	 SPD
Schmitt, Frank	 SPD
Frieling, Dr. Anke	 CDU
Müller-Möller, Antje	 CDU
Demirel, Phyliss	 GRÜNE 

Wahlkreis 5 Rotherbaum – Harvestehude – Eimsbüttel-Ost

GRÜNE 31,5  % – SPD 22,3  % – CDU 18,1  % – Die Linke 15,3  % – 
AfD 3,0  %

Gewählte Bewerber: 
Steinbiß, Olaf 	 SPD
Gallina, Anna	 GRÜNE	 Mandat ruht zurzeit
Koriath, Jan	 GRÜNE	 nachgerückt
Greshake, Sascha	 CDU

Wahlkreis 6 Eidelstedt – Stellingen – Eimsbüttel-West

SPD 29,4  % – GRÜNE 25,8  % – Die Linke 15,6  % – CDU 15,5  % – 
AfD 6,7  %

Gewählte Bewerber: 
Koeppen, Martina	 SPD
Warnecke, Kathrin	 GRÜNE
Libbertz, Jan	 Die Linke

Wahlkreis 7 Lokstedt – Niendorf – Schnelsen

SPD 37,6  %  – CDU 21,8  %  – GRÜNE 18,9  %  – Die Linke 8,2  %  – 
AfD 7,0  %

Gewählte Bewerber: 
Schemmel, Marc	 SPD
Armi, Koorosh	 SPD
Kern, Lisa	 GRÜNE
Seif, Silke	 CDU
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Wahlkreis 8 Eppendorf – Winterhude – Hoheluft-Ost

GRÜNE 26,5  % – SPD 26,1  % – CDU 22,2  % – Die Linke 11,3  % – 
AfD 3,4  %

Gewählte Bewerber: 
Otto, Lena	 SPD
Wiese, Dr. Götz Tobias	 CDU	 Mandat niedergelegt
Goldner, Dr. Antonia- 
Katharina	 CDU	 nachgerückt
Imhof, Sina	 GRÜNE
Hosemann, Marco	 Die Linke

Wahlkreis 9 Barmbek – Uhlenhorst – Dulsberg

SPD 29,5  % – GRÜNE 22,0  % – CDU 16,0  % – Die Linke 15,5  % – 
AfD 5,9  % 

Gewählte Bewerber: 
Timmann, Sarah	 SPD
 ̌Colić, Kemir	 SPD
Herrmann, Julian	 CDU
Celik, Deniz	 Die Linke
Dornia, Simone	 GRÜNE

Wahlkreis 10 Fuhlsbüttel – Alsterdorf – Langenhorn 

SPD 31,0  % – CDU 22,3  % – GRÜNE 21,8  % – Die Linke 9,7  % – 
AfD 8,0  % 

Gewählte Bewerber: 
Herbst, Clarissa	 SPD 
Malik, Gulfam 	 SPD
Seelmaecker, Richard	 CDU
Fegebank, Katharina	 GRÜNE	 Mandat ruht zurzeit
Görg, Linus	 GRÜNE	 nachgerückt

Wahlkreis 11 Wandsbek

SPD 35,7  % – CDU 20,1  % – GRÜNE 15,4  % – Die Linke 11,9  % – 
AfD 10,0  % 

Gewählte Bewerber: 
Berk, Cem	 SPD
Niedmers, Ralf	 CDU
Domm, Rosa	 GRÜNE
Küper, Karolin	 Die Linke 	� Mandat nicht 

angenommen
Wolter, Martin	 Die Linke	 nachgerückt
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Wahlkreis 12 Bramfeld – Farmsen-Berne – Steilshoop

SPD 37,0  % – CDU 31,8  % – Die Linke 10,6  % – GRÜNE 10,1  %

Gewählte Bewerber: 
Jäck, Regina-Elisabeth 	 SPD
Hinzmann, Tom	 SPD
Kappe, Sandro	 CDU
Tjarks, Nadine	 Die Linke 	� Mandat nicht  

angenommen
Meyer, Thomas	 Die Linke	 nachgerückt

Wahlkreis 13 Alstertal – Walddörfer 

CDU 35,0  % – SPD 32,8  % – GRÜNE 16,2  % – AfD 6,0  % – 
Die Linke 4,4  %

Gewählte Bewerber: 
Dressel, Dr. Andreas 	 SPD	 Mandat ruht zurzeit
Quast, Anja Magdalena	 SPD
Stoberock, Dr. Tim	 SPD	 nachgerückt
Thering, Dennis	 CDU
Kleibauer, Thilo	 CDU
Blumenthal, Maryam	 GRÜNE	 Mandat ruht zurzeit
Weber, Mechtild	 GRÜNE	 nachgerückt

Wahlkreis 14 Rahlstedt

SPD 39,1  % – CDU 23,9  % – AfD 12,5  % – GRÜNE 12,0  % – 
Die Linke 7,8  % 

Gewählte Bewerber: 
Buschhüter, Ole Thorben 	 SPD
Hennies, Astrid	 SPD
Kranig, Markus	 CDU
Schulz, Marco	 AfD

Wahlkreis 15 Bergedorf

SPD 31,0  % – CDU 26,8  % – AfD 13,5  % – GRÜNE 11,0  % – 
Die Linke 10,3  % 

Gewählte Bewerber: 
Hansen, Nils	 SPD 
Gündüz, Simone	 SPD
Gladiator, Dennis	 CDU
Nockemann, Dirk	 AfD
Jasberg, Jennifer	 GRÜNE
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Wahlkreis 16 Harburg

SPD 31,3  % – CDU 21,1  % – Die Linke 14,3  % – GRÜNE 14,0  % – 
AfD 11,9  % 

Gewählte Bewerber: 
Schumacher, Sören	 SPD
Stöver, Birgit	 CDU
Melnik, Xenija	 Die Linke

Wahlkreis 17 Süderelbe

SPD 35,0  % – CDU 31,0  % – GRÜNE 13,7  % – Die Linke 10,6  % 

Gewählte Bewerber: 
Czech, Matthias	 SPD
Trepoll, André	 CDU
Schittek, Dr. Gudrun 	 GRÜNE 
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Über die Landeslisten (Liste) gewählte Abgeordnete

Nachname, Vorname
Listen-
platz Mandatsveränderung

SPD
Tschentscher, Dr. Peter	 1 	 Mandat ruht zurzeit
Veit, Carola 	 2
Kienscherf, Dirk 	 3
Leonhard, Dr. Melanie 	 4	 Mandat ruht zurzeit
Pein, Milan 	 5
Timmermann, Juliane	 6
Platzbecker, Arne	 7	 nachgerückt
Koltze, Jan	 13	 nachgerückt

CDU
von Treuenfels-Frowein,  
Anna-Elisabeth	 2
Heißner, Philipp	 5
Christ, Christin	 6
Wersich, Dietrich	 7

GRÜNE
Lorenzen, Dominik 	 4
Alam, Leon Dewan	 6
Gwosdz, Michael 	 8
Paustian-Döscher, Dennis	 12
Gögge, René	 14
Botzenhart, Eva-Maria	 15

DIE LINKE
Özdemir, Cansu 	 1	� Mandat nicht 

angenommen
Ritter, Dr. Sabine	 3
Fritzsche, Olga	 5
Ensslen, Dr. Carola	 7
Jersch, Stephan	 8

AfD
Walczak, Krzysztof 	 2
Wolf, Dr. Alexander 	 3 	� Mandat nicht 

angenommen
Reich, Thomas 	 5
Seiler, Eugen	 6
Risch, Robert	 9 	� nachgerückt, fraktions-

los seit 08.10.2025
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Über die Landeslisten (Personen) gewählte Abgeordnete

Nachname, Vorname
Listen-
platz Mandatsveränderung

SPD
Bekeris, Ksenija 	 8	 Mandat ruht zurzeit
Platten, Sören 	 9
Loss, Claudia 	 10
Mohrenberg, Alexander 	 11
Vértes-Schütter, Dr. Isabella 	 12
Chuda, Indira 	 16
Ilkhanipour, Danial	 27
Kazanci, Ali 	 43
Ashuftah, Mehria 	 44
Hennig, Jessica 	 46
Appiah, Irene 	 50
Özdemir, Oktay	 59
Urbanski, Annika	 32	 nachgerückt

CDU
Becken, Dr. Michael	 19
Bereuter, Stefan	 28
Steffens, Dr. Kaja	 41
Tunići, Nikola	 43

GRÜNE
Storm, Dr. Selina	 17
Nerlich, Melanie	 23
Freter, Alske Rebekka	 31
Otte, Lisa Maria	 33
Block, Miriam	 37

Die Linke
Kleinert, Marie	 9
Latifi, Hila	 19

AfD
Heitmann, Peggy 	 8
Körner, Dr. Joachim 	 16
Hebel, Antje 	 20
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Die Abgeordneten in Zahlen: Berufe

Es wurde der aktuell ausgeübte Beruf zugrunde gelegt.

Berufsgruppe SPD CDU GRÜNE
Die 

Linke
AfD

frak-
tionslos

Ge-
samt

1.1 Öffentlicher Dienst

.1 Verwaltung   7   3   2   1   13

.2 Bildung, Lehre, Forschung   9   2   2   1  14

.3 Medizin/heilkundl. Berufe        0

.4 Soziales   1    1     2

.5 Sonstiges        0

1.2 Parteien, Fraktionen, 
Gewerkschaften   7   5   8   1 5 1 27

1.3 Wirtschaft (inkl. Verbände)        0

.1 Handwerk, Dienstleistung   2   2   1   5  10

.2 Handel    2      2

.3 Industrie   1   1   1    3

.4 Banken, Sparkassen        0

.5 Medizin   4   1   1  2   8

.6 Soziales   1    3   5    9

.7 Kultur   2   1      3

.8 Sonstiges     2     2

Selbstständige Tätigkeiten       

2.1 Wirtschaft (inkl. Verbände)       

.1 Handwerk, Dienstleistung    3   1  1   5

.2 Handel, Industrie   2   1     3

.3 Banken, Sparkassen        0

2.2 Freie Berufe        0

.1 Rechtsanwältin/Rechtsanwalt   6   4    1  11

.2 Medizin/heilkundl. Berufe    1   1     2

.3 Publizistik, Medien, Kultur, Kunst   1    1   1    3

.4 Freie technische und naturwissen-
schaftliche Berufe   1       1

.5 Umwelt        0

Ohne Berufsausübung       0

Pensionär/-in, Rentner/-in   1    1   2

Ausbildung     1     1

Keine (verwertbaren) Angaben        0

Gesamt 45 26 25 15 9 1 121 
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Altersgliederung

Jahrgänge SPD CDU GRÜNE Die 
Linke AfD frak-

tionslos gesamt

1946–1950 1   1

1951–1955

1956–1960   2 2 1   5

1961–1965   3 4 2 3 1 13

1966–1970   4 4 1 1 10

1971–1975 10 4 1 1 1 1 18

1976–1980   8 3 5 4 20

1981–1985   5 6 5 2 2 20

1986–1990   6 3 5 2 16

1991–1995   5 2 3 1 2 13

1996–2000   2 2   4

2001 1   1

Durch-
schnitts-
alter 46,5 47,7 42,9 45,9 51,2 54 46,4

Gesamt 45 26 25 15 9 1 121

Älteste und jüngste Abgeordnete

Die fünf ältesten Abgeordneten:

Körner, Dr. Joachim	 15. September 1947	 AfD
Jäck, Regina-Elisabeth	 30. September 1956	 SPD
Schittek, Dr. Grudrun	 31. Oktober 1956	 GRÜNE
Malik, Gulfam	 15. März 1957	 SPD
Nockemann, Dirk	 5. Mai 1958	 AfD

Die fünf jüngsten Abgeordneten:

Melnik, Xenija	 18. Februar 2001	 Die Linke
Domm, Rosa	 12. Oktober 1998	 GRÜNE
Timmann, Sarah	 1. April 1997	 SPD
Alam, Leon Dewan	 18. Juli 1996	 GRÜNE
Hinzmann, Tom	 29. August 1996	 SPD
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Zusammensetzung des Parlaments 
nach weiblichen und männlichen Abgeordneten
Stand: jeweilige Konstituierung
		  weiblich	 männlich
5. WP
SPD	 72 Abgeordnete	 14 (19,4  %)	 58 (80,6  %)
CDU	 36 Abgeordnete	 5 (13,9  %)	 31 (86,1  %)
FDP	 12 Abgeordnete	 2 (16,7  %)	 10 (83,3  %)
Gesamt	 120 Abgeordnete	 21 (17,5  %)	 99 (82,5  %)

6. WP
SPD	 74 Abgeordnete	 12 (16,2 %)	 62 (83,8 %)
CDU	 38 Abgeordnete	 5 (13,2 %)	 33 (86,8 %)
FDP	 8 Abgeordnete	 1 (12,5 %)	 7 (87,5 %)
Gesamt	 120 Abgeordnete	 18 (15,0 %)	 102 (85,0 %)

7. WP
SPD	 70 Abgeordnete	 9 (12,9 %)	 61 (87,1 %)
CDU	 41 Abgeordnete	 4 (9,8 %)	 37 (90,2 %)
FDP	 9 Abgeordnete	 1 (11,1 %)	 8 (88,9 %)
Gesamt	 120 Abgeordnete	 14 (11,7 %)	 106 (88,3 %)

8. WP
SPD	 56 Abgeordnete	 7 (12,5 %)	 49 (87,5 %)
CDU	 51 Abgeordnete	 5 ( 9,3 %)	 46 (90,7 %)
FDP	 13 Abgeordnete	 3 (23,0 %)	 10 (77,0 %)
Gesamt	 120 Abgeordnete	 15 (12,5 %)	 105 (87,5 %)

9. WP
SPD	 69 Abgeordnete	 7 (10,1 %)	 62 (89,9 %)
CDU	 51 Abgeordnete	 5 ( 9,8 %)	 46 (90,2 %)
Gesamt	 120 Abgeordnete	 12 (10,0 %)	 108 (90,0 %)

10. WP
SPD	 56 Abgeordnete	 7 (12,5 %)	 49 (87,5 %)
CDU	 55 Abgeordnete	 7 (12,5 %)	 48 (87,3 %)
GAL	 9 Abgeordnete	 5 (55,6 %)	 4 (44,4 %)
Gesamt	 120 Abgeordnete	 19 (15,8 %)	 101 (84,2 %)

11. WP
SPD	 64 Abgeordnete	 11 (17,2 %)	 53 (82,8 %)
CDU	 48 Abgeordnete	 5 (10,4 %)	 43 (89,6 %)
GAL	 8 Abgeordnete	 4 (50,0 %)	 4 (50,0 %)
Gesamt	 120 Abgeordnete	 20 (16,7 %)	 100 (83,3 %)

12. WP
SPD	 54 Abgeordnete	 10 (18,5 %)	 44 (81,5 %)
CDU	 53 Abgeordnete	 17 (32,1 %)	 36 (67,9 %)
GRÜNE/GAL	 13 Abgeordnete	 13 (100 %)	 0 (0,0 %)
Gesamt	 120 Abgeordnete	 40 (33,3 %)	 80 (66,7 %)
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		  weiblich	 männlich

13. WP
SPD	 55 Abgeordnete	 18 (32,7 %)	 37 (67,3 %)
CDU	 49 Abgeordnete	 8 (16,4 %)	 41 (83,6 %)
GRÜNE/GAL	 8 Abgeordnete	 8 (100 %)	 0 (0,0 %)
FDP	 8 Abgeordnete	 2 (25,0 %)	 6 (75,0 %)
Gesamt	 120 Abgeordnete	 36 (29,9 %)	 84 (70,1 %)

14. WP
SPD	 61 Abgeordnete	 23 (37,7 %)	 38 (62,3 %)
CDU	 44 Abgeordnete	 10 (22,7 %)	 34 (77,3 %)
GRÜNE/GAL	 9 Abgeordnete	 5 (55,6 %)	 4 (44,4 %)
FDP	 7 Abgeordnete	 2 (28,6 %)	 5 (71,4 %)
Gesamt	 121 Abgeordnete	 40 (33,1 %)	 81 (66,9 %)

15. WP
SPD	 58 Abgeordnete	 23 (39,7 %)	 35 (60,3 %)
CDU	 36 Abgeordnete	 8 (22,2 %)	 28 (77,8 %)
GRÜNE/GAL	 19 Abgeordnete	 10 (52,6 %)	 9 (47,4 %)
STATT Partei	 8 Abgeordnete	 2 (25,0 %)	 6 (75,0 %)
Gesamt	 121 Abgeordnete	 43 (35,5 %)	 78 (64,5 %)

16. WP
SPD	 54 Abgeordnete	 22 (40,7 %)	 32 (59,3 %)
CDU	 46 Abgeordnete	 10 (21,7 %)	 36 (78,3 %)
GRÜNE/GAL	 21 Abgeordnete	 12 (57,2 %)	 9 (42,8 %)
Gesamt	 121 Abgeordnete	 44 (36,4 %)	 77 (63,6 %)

16. WP 08/2001
SPD	 54 Abgeordnete	 22 (40,7 %)	 32 (59,3 %)
CDU	 45 Abgeordnete	 12 (26,7 %)	 33 (73,3 %)
GAL	 16 Abgeordnete	 9 (56,3 %)	 7 (43,7 %)
Gruppe Regenbogen	 5 Abgeordnete	 3 (60,0 %)	 2 (40,0 %)
Fraktionslos	 1 Abgeordneter	 0 (0,0 %)	 1 (100 %)
Gesamt	 121 Abgeordnete	 46 (38,0 %)	 75 (62,0 %)

17. WP
SPD	 46 Abgeordnete	 19 (41,3 %)	 27 (58,7 %)
CDU	 33 Abgeordnete	 7 (21,2 %)	 26 (78,8 %)
Partei Rechtsstaat-
licher Offensive	 25 Abgeordnete	 3 (12 %)	 22 (88 %)
GAL	 11 Abgeordnete	 6 (54,5 %)	 5 (45,5 %)
FDP	 6 Abgeordnete	 1 (16,7 %)	 5 (83,3 %)
Gesamt	 121 Abgeordnete	 36 (29,8 %)	 85 (70,2 %)
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		  weiblich	 männlich

17. WP 01/2004
SPD	 46 Abgeordnete	 20 (43,48 %)	 26 (56,52 %)
CDU	 33 Abgeordnete	 6 (18,2 %)	 27 (81,8 %)
Partei Rechtsstaat- 
licher Offensive	 19 Abgeordnete	 2 (10,52 %)	 17 (89,47 %)
GAL	 11 Abgeordnete	 6 (54,5 %)	 5 (45,5 %)
FDP	 6 Abgeordnete	 1 (16,7 %)	 5 (83,3 %)
Ronald-Schill- 
Fraktion	 6 Abgeordnete	 1 (16,7 %)	 5 (83,3 %)
Gesamt	 121 Abgeordnete	 36 (29,75 %)	 85 (70,25 %)

18. WP
CDU	 63 Abgeordnete	 13 (20,6 %)	 50 (79,4 %)
SPD	 41 Abgeordnete	 18 (43,9 %)	 23 (56,1 %)
GAL	 17 Abgeordnete	 9 (52,9 %)	 8 (47,1 %)
Gesamt	 121 Abgeordnete	 40 (33,1 %)	 81 (66,9 %)

19. WP 28. Mai 2008
CDU	 56 Abgeordnete	 15 (26,8 %)	 41 (73,2 %)
SPD	 45 Abgeordnete	 17 (37,8 %)	 28 (62,2 %)
GAL	 12 Abgeordnete	 7 (58,3 %)	 5 (41,7 %)
DIE LINKE	 8 Abgeordnete	 4 (50,0 %)	 4 (50,0 %)
Gesamt	 121 Abgeordnete	 43 (35,5 %)	 78 (64,5 %)

20. WP
SPD	 62 Abgeordnete	 26 (41,9 %)	 36 (58,1 %)
CDU	 28 Abgeordnete	 4 (14,3 %)	 24 (85,7 %)
GRÜNE	 14 Abgeordnete	 9 (64,3 %)	 5 (35,7 %)
FDP	 9 Abgeordnete	 3 (33,3 %)	 6 (66,6 %)
DIE LINKE	 8 Abgeordnete	 5 (62,5 %)	 3 (37,5 %)
Gesamt	 121 Abgeordnete	 47 (38,8 %)	 74 (61,2 %)

21. WP
SPD	 58 Abgeordnete	 25 (43,1 %)	 33 (56,9 %)
CDU	 20 Abgeordnete	 3 (15,0 %)	 17 (85,0 %)
GRÜNE	 14 Abgeordnete	 8 (57,1 %)	 6 (42,9 %)
DIE LINKE	 10 Abgeordnete	 5 (50,0 %)	 5 (50,0 %)
FDP	 9 Abgeordnete	 3 (33,3 %)	 6 (66,7 %)
AfD	 8 Abgeordnete	 1 (12,5 %)	 7 (87,5 %)
fraktionslos	 2 Abgeordnete	 2 (100,0 %)	 –
Gesamt	 121 Abgeordnete	 47 (38,8 %)	 74 (61,2 %)
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		  weiblich	 männlich

21. WP 12/2018
SPD	 59 Abgeordnete	 27 (45,8 %)	 32 (54,2 %)
CDU	 20 Abgeordnete	 2 (10,0 %)	 18 (90,0 %)
GRÜNE	 14 Abgeordnete	 7 (50,0 %)	 7 (50,0 %)
DIE LINKE	 10 Abgeordnete	 5 (50,0 %)	 5 (50,0 %)
FDP	 9 Abgeordnete	 3 (33,3 %)	 6 (66,7 %)
AfD	 6 Abgeordnete	 1 (16,7 %)	 5 (83,3 %)
fraktionslos	 3 Abgeordnete	 1 (33,3 %)	 2 (66,7 %)
Gesamt	 121 Abgeordnete	 46 (38,0 %)	 75 (62,0 %)

22. WP 11/2020
SPD	 54 Abgeordnete	 22 (40,7 %)	 32 (59,3 %)
GRÜNE	 33 Abgeordnete	 21 (63,6 %)	 12 (36,4 %)
CDU	 15 Abgeordnete	 3 (20,0 %)	 12 (80,0 %)
DIE LINKE	 13 Abgeordnete	 7 (53,8 %)	 6 (46,2 %)
AfD	 6 Abgeordnete	 1 (16,7 %)	 5 (83,3 %)
fraktionslos	 2 Abgeordnete	 1 (50,0 %)	 1 (50,0 %)
Gesamt	 123 Abgeordnete	 55 (44,7 %)	 68 (55,3 %)

22. WP 02/2024
SPD	 53 Abgeordnete	 22 (41,5 %)	 31 (58,5 %)
GRÜNE	  33 Abgeordnete	 22 (66,7 %)	 11 (33,3 %)
CDU	 15 Abgeordnete	 3 (20,0 %)	 12 (80,0 %)
DIE LINKE	 11 Abgeordnete	 7 (63,6 %)	 4 (36,4 %)
AfD	 7 Abgeordnete	 1 (14,3 %)	 6 (85,7 %)
fraktionslos	 4 Abgeordnete	 1 (25,0 %)	 3 (75,0 %)
Gesamt	 123 Abgeordnete	 56 (45,5 %)	 67 (54,5 %)

23. WP 10/2025
SPD	 45 Abgeordnete   	 19 (42,2 %)	 26 (57,8 %)
CDU	 26 Abgeordnete   	 9 (34,6 %)	 17 (65,4 %)
GRÜNE	 25 Abgeordnete   	 18 (72,0 %)	 7 (28,0 %)
Die Linke	 15 Abgeordnete   	 7 (46,7 %)	 8 (53,3 %)
AfD	 9 Abgeordnete   	 2 (22,2 %)	 7 (77,8 %)
fraktionslos	 1 Abgeordneter	 –	 1 (100,0 %)
Gesamt	 121 Abgeordnete   	 55 (45,5%)	 66 (54,5 %)

Hinweis: Zum Zeitpunkt der Konstituierung waren es bei der CDU 
acht Frauen (30,8 %) und 18 Männer (69,2 %). Der fraktionslose Ab-
geordnete war Teil der AfD-Fraktion.
Die Abgeordneten setzten sich damit aus 54 Frauen (44,6 %) und 
67 Männern (55,4 %) zusammen.
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Anciennität der Abgeordneten

Gewählt in die Bürgerschaft ununterbrochen seit:

SPD CDU1) GRÜNE Die 
Linke AfD

frak-
tions-
los2)

Zahl der 
Abge

ordneten

16. WP 1997    1      1

17. WP 2001   1       1

18. WP 2004   1   2      3

19. WP 2008   4   2      6

20. WP 2011   6   3   1   1  11

21. WP 2015   7   1   3   3 1 15

22. WP 2020 12   4 13   2 3 34

23. WP 2025 14 13   8   9 5 1 50

Gesamt 45 26 25 15 9 1 121

WP: Wahlperiode

Fluktuation der Abgeordneten 23. WP

Fraktion Abgeordnete

davon: Abgeordnete, 
die in der 23. WP 
neu hinzugekom-

men sind

 %

SPD   45 14 31,1

CDU   26 13 50,0

GRÜNE   25   8 32,0

Die Linke   15   9 60,0

AfD   9   5 55,6

fraktionslos   1   1 100,0

Gesamt 121 50 41,3

Hinweis: Zur Konstituierung gab es bei der CDU zwölf neue Ab-
geordnete (46,2 %) und der fraktionslose Abgeordnete war neu in 
der AfD-Fraktion.
Die Gesamtzahl neuer Abgeordneter lag bei 49 (40,5 %).

1)	 Bei der Konstituierung gehörte der ehemalige Abgeordnete Prof. Götz T. Wiese seit 
der 22. WP 2020 der Bürgerschaft an.

2)	 Bei der Konstituierung gehörte der fraktionslose Abgeordnete der AfD-Fraktion an.
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Die Präsident:innen 
der Hamburgischen Bürgerschaft seit 1859

Dr. Johannes Versmann	 1859 bis 1861
Dr. Isaac Wolffson	 1861 bis 1863
Dr. Hermann Baumeister	 1863 bis 1865
Dr. Georg Kunhardt	 1865 bis 1868
Dr. Hermann Baumeister	 1868
Johann A. T. Hoffmann	 1869
Dr. Hermann Baumeister	 1869 bis 1877
Dr. Gerhard Hachmann	 1877 bis 1885
Dr. Otto Mönckeberg	 1885 bis 1892
Siegmund Hinrichsen	 1892 bis 1902
Julius Engel	 1902 bis 1913
Dr. Alexander Schön	 1913 bis 1919
Berthold Grosse	 1919 bis 1920
Rudolf Roß	 1920 bis 1928
Max Hugo Leuteritz	 1928 bis 1931
Dr. Herbert Ruscheweyh	� 1931 bis 1933  

1946
Adolph Schönfelder	 1946 bis 1960
Herbert Dau	 1960 bis 1978
Peter Schulz	 1978 bis 1982
Dr. Martin Willich	 1982 bis 1983
Peter Schulz	 1983 bis 1986
Dr. Martin Willich	 1986 bis 1987
Elisabeth Kiausch	 1987
Helga Elstner	 1987 bis 1991
Elisabeth Kiausch	 1991 bis 1993
Ute Pape	 1993 bis 2000
Dr. Dorothee Stapelfeldt	 2000 bis 2004
Berndt Röder	 2004 bis 2010
Dr. Lutz Mohaupt	 2010 bis 2011
Dr. Dorothee Stapelfeldt	 2011
Carola Veit	 seit 2011
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Bildnachweise

BSB/Michael Zapf (Bekeris, Ksenija); Frank Wartenberg (Ca
rola Veit, S. 6); Hamburgische Bürgerschaft/Constanze Schnei-
der (Goldner, Dr. Antonia; Herbst, Clarissa; Kienscherf, Dirk); 
Hamburgische Bürgerschaft/Michael Zapf (Alam, Leon; Appiah, 
Irene; Armi, Koorosh; Ashuftah, Mehria; Barth-Dworzynski, 
Julia; Becken, Prof. Dr. Michael; Bereuter, Stefan; Berk, Cem; 
Blaschka, Stefanie; Block, Miriam; Botzenhart, Eva; Buschhü-
ter, Ole Thorben; Çapar, Mithat; Çelik, Deniz; Christ, Christin; 
Chuda, Indira; Čolić, Kemir; Czech, Matthias; Demirel, Phyliss; 
Domm, Rosa; Dornia, Simone; Engels, Mareike; Ensslen, Dr. Caro-
la; Erkalp, David; Freter, Alske; Frieling, Dr. Anke; Fritzsche, Olga; 
Gladiator, Dennis; Gögge, René; Görg, Linus; Greshake, Sascha; 
Grutzeck, Andreas; Gündüz, Simone; Gwosdz, Michael; Hansen, 
Nils; Hebel, Antje; Heißner, Philipp; Heitmann, Peggy; Hennies, 
Astrid; Hennig, Jessica; Herrmann, Julian; Hinzmann, Tom; Hose
mann, Marco; Ilkhanipour, Danial; Imhof, Sina; Jäck, Regina-Eli-
sabeth; Jäger, Kay; Jasberg, Jennifer; Jersch, Stephan; Kappe, San-
dro; Kazanci, Ali; Kern, Lisa; Kleibauer, Thilo; Kleinert, Marie; 
Koeppen, Martina; Koltze, Jan; Koriath, Jan; Körner, Dr. Joachim; 
Kranig, Markus; Latifi, Hila; Libbertz, Jan; Lorenzen, Dominik; 
Loss, Claudia; Malik, Gulfam; Melnik, Xenija; Mennerich, Ben-
jamin; Meyer, Thomas; Mohrenberg, Alexander; Müller-Möller, 
Antje; Nerlich, Melanie; Niedmers, Ralf; Nockemann, Dirk; Önes, 
Baris; Otte, Lisa Maria; Otto, Lena; Özdemir, Oktay; Partoshoar, 
Parica; Paustian-Döscher, Dennis; Pein, Milan; Platten, Sören; 
Platzbecker, Arne; Quast, Anja Magdalena; Reich, Thomas; Risch, 
Robert; Ritter, Dr. Sabine; Schemmel, Marc; Schittek, Dr.  Gud-
run; Schmidt, Hansjörg; Schmitt, Frank; Schulz, Marco; Schuma-
cher, Sören; Seelmaecker, Richard; Seif, Silke; Seiler, Eugen; Stef-
fens, Dr. Kaja; Steinbiß, Olaf; Stoberock, Dr. Tim; Stoop, David; 
Storm, Dr. Selina; Stöver, Birgit; Sturzenbecher, Philine; Sudmann, 
Heike; Thering, Dennis; Timmann, Sarah; Timmermann, Juliane; 
Trepoll, André; von Treuenfels-Frowein, Anna-Elisabeth; Tunići, 
Nikola; Urbanski, Annika; Veit, Carola; Vértes-Schütter, Dr. Isa-
bella; Walczak, Krzysztof; Warnecke, Kathrin; Weber, Mechthild; 
Weinreich, Michael; Wersich, Dietrich; Wolter, Martin; Zagst, 
Lena); Senatskanzlei Hamburg/Daniel Reinhardt (Grote, Andy; 
Leonhardt, Dr. Melanie); Senatskanzlei Hamburg/Jan-Niklas Pries 
(Blumenthal, Maryam; Brosda, Dr. Carsten; Dressel, Dr. Andreas; 
Pein, Karen; Tjarks, Dr. Anjes)
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